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Qendra për Mirëqenien e Gruas, Shtator 2023
Të gjitha të drejtat janë të rezervuara.

Hulumtimi mbi zbatueshmërinë institucionale dhe ligjore të Konventës së Stambollit në
Kosovë, është realizuar me ndihmën e projektit rajonal “SMART Balkans – Shoqëria Civile për
Vlera të Përbashkëta në Ballkanin Perëndimor”, të zbatuar nga Qendra për Promovimin e
Shoqërisë Civile (CPCD), Qendrën për Hulumtim dhe Politikë-bërje (CRPM) dhe Instituti për
Demokraci dhe Ndërmjetësim (IDM), e mbështetur financiarisht nga Ministria e Punëve të
Jashtme e Norvegjisë (NMFA).

Përmbajtja e Hulumtimit mbi zbatueshmërinë institucionale dhe ligjore të Konventës së
Stambollit në Kosovë, është përgjegjësi e patjetërsueshme e zbatuesve të projektit dhe jo
domosdoshmërisht pasqyron këndvështrimet e Ministrisë së Jashtme Norvegjeze (NMFA).
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RrethQendrës përMirëqenieneGruas- Pejë

Qendra për Mirëqenien e Gruas (QMG) është një organizatë joqeveritare e cila u themelua në
nëntor të vitit 1999 në Pejë në bashkëpunim me gratë e komunitetit lokal duke ngritur zërin
kundër dhunës në familje, dhe bënë thirrje për barazi ndërmjet burrave dhe grave, pasi studimet
tregojne se dhuna i ka rrënjët thellë në pabarazinë shoqërore, dhe kulturës të mostolerancës
dhe mohimit të saj.

QMG është regjistruar si OJQ lokale në maj të vitit 2001 për te siguruar një mjedis të sigurt dhe
konfidencial në të cilin gratë, të mbijetuarat e dhunës në familje mund të marrin këshillime dhe
shërbime për nevojat e tyre shëndetësore, edukative, psikologjike , ligjore dhe reintegurese.

Qëllimi i organizates është të rrisë disponueshmërinë dhe qëndrueshmërinë e shërbimeve
sociale për gratë dhe fëmijët të cilat kanë përjetuar dhunë në familje. QMG zbaton kornizën
ligjore dhe institucionale kundër dhunës me bazë gjinore dhe vendosë mekanizma funksionalë të
mbrojtjes për të inkurajuar të mbijetuarit të thyejnë ciklin e dhunës dhe të kërkojnë mbështetje.
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MIRËNJOHJE
Qendra për Mirëqenien e Gruas (QMG) falënderon të gjithë përfaqësuesit e institucioneve dhe
organizatave të cilët kontribuan kohën e tyre për realizimin e këtij hulumtimi. QMG vlerëson
thellësisht bashkëpunimin e saj të vazhdueshëm me të gjitha institucionet qendrore dhe lokale.
QMG falënderon ekipin hulumtues i përbërë nga Xhulieta Devolli, Roni Ramizi, Dea Drancolli dhe
Blin Kusari të cilët punuan pa u lodhur për të analizuar përputhshmërinë e legjislacionit kombëtar,
procedurave, planeve të veprimit me dispozitat e detyrueshme nga Konventa e Stambollit dhe
krijimin e udhëzuesve për intervista. Besarta Breznica dhe Ardita Ramizi Bala mbështetën
hartimin dhe përmbledhjen e gjetjeve në teren në raportin përfundimtar.

QMG shpreh mirënjohje dhe falënderon të gjithë zyrtarët e institucioneve dhe shoqërisë civile të
cilët shprehën gatishmërinë të ndajnë kohën e tyre dhe të marrin pjesë në këtë hulumtim duke
marrë pjesë në intervista dhe duke plotësuar pyetësorët. Përmes të dhënave që përfaqësuesit e
institucioneve ndanë me QMG mundësuan shtjellimin e çështjeve të cilat janë të përfshira në
këtë raport. QMG vlerëson kontributin e anëtarëve të stafit të QMG-së, kontributi i të cilëve ka
qenë jashtëzakonisht i rëndësishëm për realizimin e këtij hulumtimi.
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AKRONIME DHE SHKURTESA

ANJF Agjencia për Ndihmë Juridike Falas
CEDAW Konventa e OKB-së për Eliminimin e të Gjitha Formave të Diskriminimit ndaj

Grave
DKBEDhG Deklarata e OKB-së për Eliminimin e Dhunës ndaj Grave
DhBGj Dhuna në Baza Gjinore
DhF Dhuna në Familje
GREVIO Grupi i Ekspertëve për Veprim Kundër Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës

në Familje
GjK Gjykata Kushtetuese
IAP Institucioni i Avokatit të Popullit
IKD Institu� i Kosovës për Drejtësi
IML Institu� i Mjekësisë Ligjore
KEDNj Konventa Evropiane për të Drejtat e Njeriut dhe Liritë Themelore
KGjK Këshilli Gjyqësor i Kosovës
KPK Kodi Penal i Kosovës
KS Konventa e Këshillit të Evropës për parandalimin dhe luŇimin e dhunës ndaj

grave dhe dhunës në familje (“Konventa e Stambollit”)
LGBTQIA+ Lezbike, Gej, Biseksual-e. Transgjinor-e, Queer, Interseks, Aseksual-e dhe

identifikime tjera
LMDhF Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje
MAShTI Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit
MD Ministria e Drejtësisë
MKKDhF Mekanizmi Koordinues Kundër Dhunës në Familje
MPB Ministria e Punëve të Brendshme
MSh Ministria e Shëndetësisë
MV Mbrojtësit e Viktimave
NjHDhF Njësiti për Hetimin e Dhunës në Familje
OGShC Organizatat e Grave të Shoqërisë Civile
OJQ Organizatë Jo Qeveritare
OSBE Organizata për Bashkëpunim dhe Siguri në Evropë
OShC Organizatat e Shoqërisë Civile
PK Policia e Kosovës
PSV Procedurat Standarde të Veprimit
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QMG Qendra për Mirëqenien e Gruas
QPS Qendra për Punë Sociale
RrGK Rrjeti i Grave të Kosovës
RrOGRAEK Rrjeti i Organizatave të Grave Rome, Ashkali dhe Egjiptase në Kosovë
SIT Qendra për Këshillim, Shërbime Sodiale dhe Hulumtime
SISh Sistemi Informativ Shëndetësor
SKMDhF Strategjia Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje
ShKK Shërbimi Korrektues i Kosovës
UNDP Programi i Zhvillimit i Kombeve të Bashkuara
ZANV Zyra e Avokatit dhe Ndihmë Viktimave
ZNj Zyrtarët e Ndihmës Juridike
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PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE

Rreth kuadrit juridik për trajtimin e dhunës mbi gjininë në Kosovë, që nga viti 2015 ka pasur disa
ndryshime. Modifikimi i Kushtetutës së Kosovës për të inkorporuar Konventën e Stambollit,
integrimi i dhunës në familje dhe ngacmimit seksual në Kodin Penal të Kosovës si dhe krijimi i
Strategjisë Kombëtare për Parandalimin e Dhunës në Familje dhe Planit të Veprimit (2016-2020)
ishin disa prej nismave të para për ndryshimin e kuadrit ligjor. Gjithsesi, ka ende ligje të cilat
trajtojnë raste të dhunës në familje dhe strategji të shumta të cilat nuk janë në përputhje me
Konventën e Stambollit, e të cilat ende janë duke u rishikuar.

Qendra për Mirëqenien e Gruas si pjesë e programit rajonal "SMART Balkans", se bashku me
organizaten SOS Hotline Për Gratë dhe Fëmijët Viktima të Dhunës Niksic, (Mali i Zi) dhe Forumi i
Gruas Elbasan (Shqipëri) po zbatojnë së bashku projektin ndërkufitar të quajtur "Zbatimi i
përmirësuar i Konventës së Stambollit në Rajonin e Ballkanit Perëndimor ".
Projekti kontribuon në aderimin më të shpejtë të vendeve të Ballkanit Perëndimor në Bashkimin
Europian: a) duke fuqizuar OJQ-të e grave për të monitoruar në mënyrë aktive zbatimin e
Konventës së Stambollit; b) duke siguruar një bashkëpunim më të fortë multisektorial ndërmjet
sektorëve qeveritarë dhe joqeveritar, për mbështetje më të mirë për të mbijetuarat e dhunës me
bazë gjinore dhe dhunës në familje, të gjitha nëpërmjet harmonizimit të kuadrit legjislativ, social
dhe kulturor me standardet që dalin nga ratifikimi i Konventës së Stambollit.

Qendra për Mirëqenien e Gruas (QMG) ka nisur këtë hulumtim për të zbuluar mangësitë e
mbetura në kuadrin juridik të Kosovës për zbatimin e Konventës së Stambollit dhe për të ofruar
informacione për proceset në zhvillim me një vlerësim të dijeve, qëndrimeve dhe përformancës
së institucioneve që janë përgjegjëse për zbatimin e kuadrit juridik përkatës. Për të arritur
zbatimin e plotë të Konventës së Stambollit, hulumtimi rekomandon se Kosova duhet të vazhdojë
në përmirësimin dhe azhurnimin e kuadrit ligjor, duke adresuar mangësitë e zbuluara dhe duke
rritur kapacitetin e institucioneve për zbatimin e duhur të ligjeve dhe politikave të reja.

Hulumtimi ka zbuluar se Kosova është në një rrugë të përmirësimit të përshtatjes së politikave
dhe legjislacionit të saj me Konventën e Stambollit. Në përgjithësi, të intervistuarit theksuan se
vendi po punon për të konsoliduarpolitikat që janë në përputhje me Konventën e Stambollit dhe
po përpiqet të afrojë standardet e saj në kuadrin ligjor vendor. Megjithatë, ka institucione të cilat
nuk kanë njohuri konkrete se cilat politika legjislative janë duke ndryshuar dhe çfarë duhet të
ndryshohet për t’u përafruar me dispozitat e Konventës së Stambollit.

Hulumtimi i realizuar ka zbuluar se njohuritë dhe qëndrimet ndaj Konventës së Stambollit janë të
larta në Kosovë. Të gjithë të intervistuarit ishin në dijeni se Konventa e Stambollit është pjesë e
Kushtetutës së Kosovës, duke treguar një nivel të lartë të njohurive për kuadrin ligjor për dhunën
me bazë gjinore. Në përgjithësi, ky hulumtim gjeti se të intervistuarit kanë njohuri mbi
implementimin e Konventës së Stambollit. Hulumtimi vuri në pah atë se institucionet KS-në e
vlerësojnë si tejet të rëndësishme. Për më tepër, ata shprehën se Konventa e Stambollit ndihmon
në plotësimin e kuadrit ligjor relevant të aplikuar në Kosovë për trajtimin e rasteve të dhunës në
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baza gjinore, sidoqoftë disa mendojnë se ende mungojnë fonde të mjaftueshme për krijimin e
infrastrukturës së plotë teknologjike dhe ligjore, në harmoni me kërkesat e Konventës së
Stambollit

Në tërësi, hulumtimi tregon se ka progres dhe sfida në zbatimin e Konventës së Stambollit në
Kosovë. Të intervistuarit kanë ndarë mendime mbi këtë çështje, ku disa prej tyre vlerësojnë se
Policia e Kosovës zbaton parimet e Konventës së Stambollit gjatë trajtimit të rasteve të dhunës
në familje. Megjithatë, të tjerët kanë shprehur shqetësim se ndërsa parimet e Konventës janë
zbatuar në nivel të aktvendimeve dhe aktgjykimeve, zbatimi praktik mund të pengohet nga
çështje buxhetore.

Mungesa e implementimit të Ligjit për Mbikqyrje Elektronike, të miratuar qysh në 2015,
konkretisht në përdorimin e “bylyzykëve” në raste të personave nën urdhër mbrojtje është
përmendur si një shembull i implementimit të dobët të parimeve të Konventës në praktikë.
Rëndësia e adaptimit të udhëzuesve dhe politikave për të përputhur me Konventën e Stambollit
është theksuar, me referenca të veçanta për Udhëzuesin mbi Dhunën në Baza Gjinore të vitit
2013 për ofruesit e shërbimeve shëndetësore. Ky dokument po rivlerësohet dhe pritet të
ndryshohet në përputhje me parimet e Konventës.

Megjithë këto përpjekje, të intervistuarit kanë shprehur se ende ka nevojë për përmirësim dhe
se Konventa e Stambollit ende nuk është duke u zbatuar plotësisht në praktikë. Këto mendime
tregojnë se, edhe pse ka progres, Kosova duhet të punojë më shumë për të siguruar se parimet
e Konventës së Stambollit zbatohen plotësisht dhe efektivisht.

Intervistat me përfaqësues të institucioneve kanë përcaktuar se zbatimi i plotë i Konventës së
Stambollit është një sfidë jo vetëm për Kosovën, por edhe për të gjithë vendet e Ballkanit
Perëndimor. Ky vlerësim bazohet në Raportin e GREVIO-s, mekanizëm i cili mbikqyrë zbatimin e
Konventës së Stambollit. Sipas të intervistuarve, asnjë shtet nga Ballkani Perëndimor nuk ka
arritur të përmbushë plotësisht kërkesat e Konvetës, por gjithashtu ka një pranim të dukshëm të
normave të saj në realitet. Megjithatë këtyre qëndrimeve, disa nga zyrtarët institucional nuk
patën njohuri për komentet e GREVIO-s për Kosovën.

Ndërkohë, të intervistuarit kanë përsëritur se ende ka hapa përpara për t’u bërë. Sipas tyre,
zbatimi në praktikë i legjislacionit relevant dhe akteve nën-ligjore është ende një çështje për të
cilën duhet të punohet. Hulumtimi ka zbuluar se një përqendrim i veçantë duhet të jepet për
reintegrimin e viktimave të dhunës me bazë gjinore. Kjo e fundit ështënjë çështje e rëndësishme,
sepse siguronqë mbështetja për viktimat nuk përfundon thjeshtë me ndëshkimin e autorëve, por
vazhdon për të siguruar se viktimat kanë resurset dhe mbështetjen që u nevojitet për t’u
rikuperuar dhe për të ndërtuar një jetë të re pas dhunës.

Pavarësisht angazhimeve për të përafruar legjislacionin kombëtar me parimet e Konventës,
hulumtimi zbuloi se Kosova ende has sfida në zbatimin e plotë të standardeve të saj. Hulumtimi
vuri në pah se Kosova është aktualisht në fazën e miratimit të ndryshimeve të Ligjit përMbrojtjen
nga Dhuna në Familje, i cili duhet të jetë në përputhje me Konventën e Stambollit. Kosova
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poashtu është në proces të hartimit-miratimit të disa ligjeve të tjera, të cilat poashtu ndërlidhen
me implementimin e Konventës së Stambollit, sic është projektligji për Shërbime Sociale dhe
Familje dhe projektligji për Banim Social. Megjithatë, ky hulumtim nënvizon sendryshimet ligjore
përvec që po calojnë, nuk janë të mjaftueshme. Është e nevojshme që organet kompetente të
punojnë më shumë në zbatimin efektiv të obligimeve që burojnë nga legjislacioni në fuqi dhe
Konventa e Stambollit, dhe të ngrisin nivelin e llogari-dhënies.

HYRJE

Konventa e Stambollit, e njohur gjithashtu si Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin
dhe luŇimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës në ambiente familjare, është një marrëveshje që u
miratua nga Këshilli i Europës në vitin 2011. Konventa synon të parandalojë dhe luftojë dhunën
në bazë të gjinisë (DhBGj) kundër grave dhe dhunën në ambiente familjare, të mbrojë viktimat
dhe të sigurojë ndjekjen penale të autorëve të dhunës.

Dhuna me bazë gjinore (DhBGj) është dhuna e kryer ndaj një personi për shkak të gjinisë ose
dhuna që prek personat e një gjinie të veçantë nëmënyrë disproporcionale. Duke pasur parasysh
marrëdhëniet e pabarabarta që ekzistojnë midis grave dhe burrave në shumicën e shoqërive,
dhuna me bazë gjinore ka tendencë të prekë gratë dukshëm më shumë se burrat.

DhBGj është një problem global që prek miliona gra dhe vajza çdo vit, pavarësisht moshës, etnisë,
statusit social ose ekonomik. Ajo përfshin çdo formë të dhunës ose abuzimit që kryhet kundër
grave për shkak të gjinisë së tyre, si dhunë fizike, seksuale, psikologjike ose ekonomike si dhe
praktikat tradicionale të dëmshme, si martesa e detyruar dhe gjymtimi i organeve gjenitale.

Studimet e bërë në fushën e dhunës me bazë gjinore, tregojnë se dhuna ndaj vajzave dhe grave
është ndër shkeljet më të përhapura të të drejtave të njeriut në të gjithë botën. Në shumë
shoqëri, gratë ende konsiderohen fajtore për raportimin e dhunës. Deri në vitet e fundit,
legjislacioni në disa vende ka bërëdallime në mes dhunës në hapësira publike dhe private, gjë që
i la gratë të cënueshme ndaj dhunës në familje.

Konventa e Stambollit konsiderohet një nga instrumentet ligjore ndërkombëtare më të plota për
luftimin e dhunës me bazë gjinore, pasi ofron një kuadër të plotë për parandalimin dhe luŇimin
e dhunës ndaj grave dhe dhunës brenda hapësirave private, mbrojtjen e viktimave dhe ndjekjen
penale të autorëve të krimit. Rregullat e saj shkojnë nga masat e parandalimit dhe mbrojtjes deri
te masat për ndjekjen dhe ndëshkimin, si dhe masat për të ofruar mbështetje dhe ndihmë për
viktimat.

Megjithëse Konventa e Stambollit është ratifikuar nga disa vende në të gjithë botën, ende ka
shumë sfida dhe pengesa për zbatimin e saj efektiv. Këto përfshijnë normat kulturore dhe sociale,
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mungesën e vetëdijes dhe kuptimit të dhunësnë bazëgjinore,mungesën e fondeve si dhe aksesin
e kufizuar në drejtësi dhe shërbimet për viktimat.

Kosova ka nënshkruar Konventën e Stambollit dhe e ka ra�fikuar atë në shtator të vitit 2020. Me
ratifikimin e Konventës, Kosova ka pranuar obligimet ligjore për të ndërmarrë veprime për të
parandaluar dhe luftuar dhunën kundër grave dhe dhunën në familje dhe për të mbrojtur të
drejtat e grave dhe vajzave.

Një hulumtim i realizuar nga Rrjeti i Grave të Kosovës (RrGK) zbuloi se 56% e burrave dhe 68% e
grave kishin pësuar një formë të dhunës në familje gjatë jetës së tyre. Duke qenë që shtetet
nënshkruese të Konventës së Stambollit obligohen që të ndryshojnë të gjitha ligjet e tjera
përcjellëse dhe të adaptojnë ato me Konventën e Stambollit, në vitin 2019, Kodi Penal i Kosovës
(KPK) u ndryshua. Ky ndryshim ndodhi në mënyrë që të përfshihen edhe veprat e tjera penale në
përputhje me Konventën e Stambollit, duke përfshirë: dhunën në familje, ngacmimet seksuale
dhe gjymtimin e organeve gjenitale të grave.

Konventa e Stambollit kërkon nga shtetet nënshkruese të saj që të ndërmarrin një seri masah për
të parandaluar dhe luftuar këtë lloj dhune, të mbrojnë viktimat dhe të ndjekin penalisht autorët
e krimit. Ka disa arsye pse një vend duhet të konsiderojë ndryshimin e ligjeve të tij për të
përshtatur me Konventën e Stambollit. Këto përfshijnë:

1. Mbrojtjen e grave nga dhuna: Konventa e Stambollit ofron një strukturë të plotë për
parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës në familje. Duke përshtatur
ligjet e tyre me Konvetën, vendet mund të sigurojnë që gratë të mbrohen më mirë nga
kjo lloj dhune dhe të kenë qasje në shërbime dhe mbështetje të përshtatshme.

2. Sigurimi i përgjegjësisë: Konventa e Stambollit kërkon nga shtetet nënshkruese të mbajnë
në përgjegjësi autorët e dhunës për veprimet e tyre. Duke përshtatur ligjet vendore me
Konventën e Stambollit, vendet mund të sigurojnë që autorët e dhunës të ndiqen
penalisht dhe të ndëshkohen në mënyrë adekuate.

3. Promovimi i barazisë gjinore: Dhuna ndaj grave dhe dhuna në familje shpesh kanë rrënjët
e tyre në pabarazinë gjinore. Duke përshtatur ligjet vendore me Konvetën e Stambollit,
shtetet mund të ndihmojnë në promovimin e barazisë gjinore dhe zvogëlimin e
prevalencës së kësaj lloj dhune.

4. Përkushtim: Duke ratifikuar Konventën e Stambillit dhe duke përshtatur ligjet me
dispozitat e saj, shtetet mund të tregojnë përkushtimin e tyre për të parandaluar dhe
luftuar dhunën ndaj grave dhe dhunën në familje.
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Hulumtimet dhe monitorimet e
ndryshme tregojnë se nga viti 2008,
Kosova kamiratuar ligje dhe politika
të ndryshme drejt adresimit dhe
përmirësimit të trajtimit të dhunës
me bazë gjinore. Mirëpo, përsëri një
pjesë e legjislacionit primar që
trajton viktimat e dhunës me bazë
gjinore mbetet e mangët dhe jo e
plotë sa i përket përshtatjes me
Konventën e Stambollit.

Pavarësisht ndryshimeve në
kornizën ligjore dhe miratimit të
shumë dokumenteve të tjera shtesë
që ndihmojnë në trajtimin e rasteve

të dhunës me bazë gjinore, ky raport analizon shkallën në të cilën punonjësit e institucioneve
njohin Konventën e Stambollit dhe cilët hapa duhet të mirren tutje. Në përgjithësi, hulumtimi
kërkon të propozojë rekomandime të bazuara në prova për përmirësimin e trajtimit të rasteve të
dhunës me bazë gjinore. Përgjatë këtij hulumtimi, u vërejt se 100 % e respondentëve,
përfaqësues të institucioneve të ndryshme, ishin të informuar se Konventa e Stambollit filloi që
implementohet në Kosovë qysh prej 2020, nga koha e ratifikimit të saj në kuvend.
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METEDOLOGJIA

Në këtë hulumtim, pytjet kyçe kërkimore ishin: 1) Deri në çfarë mase janë përfaqësiesit e
institucioneve publike të informuar për Konventën e Stambollit; 2) Sa janë Ligjet e Kosovës në
përputhje me Konventën e Stambollit dhe 3) Në çfarë shkalle përfaqësuesit e institucionve
publike njohin dhe zbatojnë detyrat e tyre, të cilat kanë të bëjnë me trajtimin e rasteve tëdhunës
me bazë gjinore.

QMG për t’u përgjigjur këtyre pyetjeve kërkimore ka përdorur metodën kërkimore të
intervistimit me përfaqësues të institucioneve publike, shqyrtim të të dhënave statistikore dhe
analizë e Ligjeve të Kosovës. QMG do të përdorë mostrën e përbërë nga përfaqësues të
ndryshëm të institucioneve publike në Kosovë dhe organizata të shoqërisë civile që punojnë në
fushën e barazisë gjinore.

Së pari, për të arritur përgjigjet në pytjen e parë kërkimore, QMG ka përdorur një pyetësor të
strukturuar. Pyetësori ka përfshirë pyetje lidhur me nivelin e njohurive të përfaqësuesve lidhur
me Konventën e Stambollit dhe dispozitat e saj. Përveç kësaj, duke përfshirë tema si
përceptimete përfaqësuesve për Konventën e Stambollit, përvojat e tyre në trajtimin e rasteve
të dhunës me bazë gjinore dhe qëndrimet e tyre për zbatimin e Konventës në Kosovë.

Udhëzuesi për intervistë të cilën ekipi hulumtues epërdori për realizim të këtij raport ihulumtues
ka pasur për qëllim që të analizojë gjendjenaktualeme njohuri të përfaqësuesve të institucioneve
për Konvetën e Stambollit dhe rezultatët e tyre në rastet e dhunës me bazë gjinore. Intervistat u
realizuan nga muaji Mars deri në Qershor 2023 në Prishtinë, Gjilan, Pejë, Prizren, Mitrovicë,
Ferizaj, Istog, Klinë dhe Deçan. Pëlqimi për realizim të intervistave është kërkuar paraprakisht.
Respodentët e përgjigjur në anketë ishin 13.33% respodent burra dhe 86.67% respodentë gra.

Më pas, të dhënat janë analizuar në
mënyrë tëpavarur. Ekipihulumtues i QMG-
së realizoi 20 intervista me institucione të
ndryshme dhepërfaqësues tëorganizatave
joqeveritare. Këtu u përfshinë edhe
përfaqësues nga: Ministria e Drejtësisë,
Ministria e Drejtësisë - Shërbimet Sociale,
Ministria e Drejtësisë - Divizioni për
Mbrojtje nga Dhuna në Familje, Policia e
Kosovës, Ministria e Arsimit, Shkencës,
Teknologjisë dhe Inovacionit, Ministria e
Shëndetësisë, Mbrojtësit e Viktimave,
Instituti i Mjekësisë Ligjore, Institucioni i
Avokatit të Popullit, Komuna e Prishtinës,

Agjencia për Ndihmë Juridike Falas, Qendra për Mbrojtjen e Grave dhe Fëmijëve, Instituti i
Kosovës për Drejtësi (IKD), Rrjeti i Grave të Kosovës (RrGK), OJQ “Follow Up”, OJQ SIT dhe Rrje�
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i Organizatave të Grave Rome, Ashkali dhe Egjiptiane të Kosovës. Kurse, në 60 pyetësorët e
dërguar nga QMG morën pjesë: Qendra për Punë Sociale, Prokuroria, Gjykatat, Qendrat e
Mjekësisë Familjare , Strehimoret, Organizatat e Grave, Mbrojtesit e Viktimave, Zyra për ndihmë
juridike falas, dhe Avokatët.

Ekipi hulumtues, shqyrtoi të gjitha të dhënat statistikore lidhur medhunën me bazë gjinore. Këto
të dhëna u kërkuan nga Policia e Kosovës. Kjo u bë me qëllimin që të shqyrtohej ecuria e rasteve
të dhunës me bazë gjinore por ata na refuzuan. Gjithashtu, mbledhja e statistikave është bërë
me qëllimin e mbajtjes së institucioneve përgjegjëse për përformancën e tyre dhe për të
identifikuar fushat për përmirësim.

QMG analizoi ligje të shumta të cilat janë për trajtimin e rasteve të dhunës me bazë gjinore dhe
krahasoi ato a janë në përputhje me Konventën e Stambollit. Pasiqë Kosova është nënshkruese
e Konventës së Stambollit dhe Konventa e Stambollit obligon të gjitha shtetet nënshkruese që të
hartojne dhe harmonizojne ligjet në përputhje me Konventën e Stambollit. Përveç kësaj,
Konventa e Stambollit ështtë një instrument ndërkombëtar i cili synon të ndalojë dhunën me
bazë gjinore dhe të promovojë barazinë gjinore në të gjitha aspektet e jetës.

Konventa e Stambollit përcakton standarde të qarta dhe obliguese për shtetet për të ndërmarrë
masa të nevojshme për të mbrojtur gratë dhe vajzat nga dhuna me bazë gjinore. Konventa e
Stambollit është një instrument i rëndësishëm i mbrojtjes së të drejtave të njeriut dhenjë garanci
për zbatimin e saj duhet të sigurohet në mënyrë efektive nga shtetet. Kjo do të thotë që ligjet për
mbrojtjen nga dhuna me bazë gjinore duhet të jenë të ndërthurura me mekanizma të forta dhe
efektive për zbatimin e tyre, përfshirë institucionet kompetente të cilat duhet të jenë të gatshme
për të hetuar dhe për të dënuar autorët e dhunës me bazë gjinore.

Përveç kësaj, përputhja me Konventën e Stambollit është gjithashtu e rëndësishme për Kosovën
në këtë kohë, kur shte� po bën përpjekje për të bërë progres në rrugën drejt integrimit evropian.
Zbatimi i plotë i Konvetës së Stambollit do tëndihmojë Kosovën të përmbushë standarde të larta
të të drejtave të njeriut dhe të plotësojë kërkesat e Bashkimit Evropian në këtë fushë.
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KORNIZA LIGJORE PËR MBROJTJE NGA DHUNA ME BAZË GJINORE

Ky kapitull analizon aspektin ligjor të dhunës me bazë gjinore në Kosovë. Fillimisht, kapitulli
shqyrton dhe analizon në mënyrë të plotë Konventën e Stambollit dhe instrumentet
ndërkombëtare që trajtojnë dhunën me bazë gjinore, duke përfshirë edhe definicione të dhunës
me bazë gjinore. Pastaj, pjesa tjetër analizon se sa janë në përputhje ligjet me Konventën e
Stambollit dhe sa gjejnë zbatim ato ligje në Kosovë.

Instrumentet ndërkombëtare

Konventa e Këshillit të Evropëspër Parandalimin dheLuftimin e DhunësndajGrave dhe Dhunës
në Familje (Konventa e Stambollit)1 me Dhunën ndaj grave nënkupton shkeljen e të drejtave të
njeriut dhe një formë të diskriminimit ndaj grave e cila manifestohet në dhunë me bazë gjinore
në formë të dhunës (demit) fizik, seksual, psikologjik ose ekonomik ose si vuajtje e shkaktuar ndaj
grave, përfshirë kërcënimet për veprime të tilla, detyrimin ose privimin arbitrar të lirisë, qofshin
ato që ndodhin në jetën publike apo private). Konventa e Stambollit i referohet Dhunës në familje
si: “të gjitha veprimeve të dhunës fizike, seksuale, psikologjikedhe ekonomikeqë ndodhin brenda
familjes ose njësisë shtëpiake ose midis ish-bashkëshortëve ose bashkëshortëve apo partnerëve
aktualë, pavarësisht nëse autori është apo jo në të njëjtën banesë me viktimën.

Konventa e OKB-së për Eliminimin e të Gjitha Formave të Diskriminimit Ndaj Grave (CEDAW)2

kërkon që shtetet të marrin të gjitha masat e duhura për të siguruar mbrojtje adekuate ligjore të
të drejtave të grave, në nivel të njejtë me atë të burrave, përfshirë përmes gjykatave kompetente
lokale, institucioneve publike, deri në arritjen e mbrojtjet efektive të grave kundrejt cdo ak� të
diskriminimit. Konventa është drejtpërdrejt e zbatueshme në Kosovë falë Kushtetutës së
Kosovës, përkatësisht Nenit 22.3 Përveç kësaj, qëllimi i CEDAW është të ndalojë dhe të eliminohet
diskriminimi ndaj grave në të gjitha format dhe në të gjitha fushat e jetës. Konventa përmban
dispozita të rëndësishme që kërkojnë nga shtetet palë të ndërmarrin hapa për të garantuarbarazi
të plotë ndërmjetë burrave dhe grave, duke siguruar të drejta të njëjta në fusha si arsimi, puna,
shëndetësia dhe të drejtat civile.

Dispozitat e Konventës përfshijnë:

• Përshkrimin e diskriminimit ndaj grave dhe obligimet e shteteve për të ndaluar dhe
eliminuar diskriminimin në të gjitha format.

• Parandalimin e diskriminimit ndaj grave në çdo fushë të jetës, duke përfshirë arsimin,
punën, shëndetësinë dhe të drejtat civile;

1 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës
në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
2 Asambleja Gjenerale e Kombeve të Bashkuara, Konventa e OKB-së për Eliminimin e të Gjitha Formave të
Diskriminimit Ndaj Grave, 1979.
3 Kushtetuta e Republikës së Kosovës, Neni 22, [Zbatimi i drejtpërdrejtë i Marrëveshjeve dhe Instrumenteve
Ndërkombëtare]
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o Konventa kërkon nga shtetet palë të ndërmarrin hapa për të garantuar barazi të
plotë ndërmjet burrave dhe grave, duke siguruar të drejta të njëjta në fusha të tilla
si arsimi, puna, shëndetësia dhe të drejtat civile.

• Nxitjen e barazisë gjinore në familje dhe shoqëri;
o Konventa kërkon nga shtetet palë që të ndërmarrin masa për të nxitur barazinë

gjinore në familje dhe shoqëri, dukepërfshirë edukimin dhe ndryshimin e kulturës
që diskriminon gratë.

• Nxitjen e angazhimit të grave në jetën politike dhe në vendimmarrje publike;
o Nxit zhvillimin e rolit të grave në politikë dhe vendimmarrje, duke u bërë një

instrument për të ndryshuar kulturën dhe mentalitetin shoqëror që diskriminon
gratë.

• Mbrojtjen e grave nga dhuna dhe keqtrajtimi në familje dhe në shoqëri;
o Duke nxitur shtetet palë që të ndërmarrin masa për të garantuar që gratë të kenë

mbrojtjen dhe ndihmën e nevojshme për të përballuar situata të tilla.

Përveç përfshirjes së Konventës CEDAW në Kushtetutë, në vitin 2014 Kosova ka miratuar Ligjin
për Barazi Gjinore, i cili ndalon diskriminimin në punë, arsim dhe në të gjitha fushat e tjera të
jetës. Ligji po ashtu përmban dispozita për të ndihmuar gratë në raste të dhunës. Në vitin 2015,
u miratua edhe Strategjia e Përgjithshme për Barazi Gjinore, e cila synon të promovojë barazinë
gjinore në të gjitha fushat e jetës.

Konventa Evropiane për të Drejtat e Njeriut dhe Liritë Themelore (KEDNj)4 parasheh qe cdokush
ka të drejtën e lirisë e të sigurisë personale.5 Poashtu parasheh ndalimin e diskriminimit në
aspektin e gëzimit të të drejtave dhe lirive të përcaktuara në Konventë“ pa asnjë dallim të bazuar
në shkaqe të tilla si seksi, raca, ngjyra, gjuha, feja, mendimet politike ose çdo mendim tjetër,
origjina kombëtare ose shoqërore, përkatësia në një minoritet kombëtar, pasuria, lindja ose çdo
status tjetër. Protokollet e Konventës janë drejtpërdrejt të zbatueshme në Kosovë falë
Kushtetutës së Kosovës, përkatësisht Nenit 22.6

Mbi të gjitha, KEDNj ka për qëllim:

• Mbrojtjen e të drejtave dhe lirive themelore të individëve; KEDNj mbron dhe promovon
të drejtat dhe liritë themelore të individëve, si të drejtën për jetë, lirinë personale, të
drejtën për liri dhe siguri, të drejtën për një gjykim të drejtë dhe të shpejtë, dhe të drejtën
për të mos u torturuar.

• Ndërmarrje e hetimeve dhe ndëshkim i shkeljeve të të drejtave të njeriut; KEDNj kërkon
që shtetet anëtare të ndërmarrin hetimet dhe të ndëshkojnë personat që shkelin të
drejtat dhe liritë themelore të individëve.

4 Gjykata Europiane e të Drejtave të Njeriut, Këshilli i Europës: Konventa Europiane për të Drejtat e Njeriut.
5 Po aty, Neni 5.
6 Kushtetuta e Republikës së Kosovës, Neni 22, [Zba�mi i drejtpërdrejtë i Marrëveshjeve dhe Instrumenteve
Ndërkombëtare].



18

• Promovim i respektimit të të drejtave dhe lirive të njeriut në Europë dhe në botë; KEDNj
ka si qëllim të promovojë respektimin e të drejtave dhe lirive të njeriut në Europë dhe
në botë, duke e bërë këtë një objektiv të përbashkët për shtetet anëtare.

• Ngritje të vetëdijes ndërkombëtare për të drejtat dhe liritë themelore të njeriut; KEDNj
synon të rrisë vetëdijen ndërkombëtare për të drejtat dhe liritë themelore të njeriut,
duke promovuar njohjen e tyre dhe përdorimin e tyre në praktikë.

Deklarata e OKB-së për Eliminimin e Dhunës ndaj Grave, (DKBEDhG)7 kërkon që shtetet duhet
të dënojnë dhunën ndaj grave, dhe nuk duhet të përdorin asnjë zakon, traditë apo praktikë
religjioze si justifikim për t’i ikur përpjekjeve për të eliminuar dhunën ndaj grave. Tutje, kërkon
që “shtetet të ndërmarrin të gjitha veprimet e nevojshme dhe pa asnjë lloj vonese të hartojnë
politika të cilat i kontribuojnë eliminimit të dhunës ndaj grave”.

Deklarata kërkon që shtetet dhe komunitetet ndërkombëtare të bëjnë hapa të rëndësishëm në
luftën kundër dhunës ndaj grave, duke i bënë theksin në disa qëllime kryesore:

• Mbrojtja e të drejtave dhe lirive të grave: Deklarata thekson të drejtat dhe liritë e grave,
duke kërkuar mbrojtjen e tyre nga dhuna dhe diskriminimi.

• Eliminimi i dhunës ndaj grave: Deklarata synon të ndërmarrë hapa për eliminimin e
dhunës ndaj grave në mbarë botën, duke kërkuar që shtetet të ndërmarrin masa të
nevojshme për të luftuar këtë problem.

• Ngritja e vetëdijes dhe edukimi i masës: Deklarata promovon ngritjen e vetëdijës dhe
edukimin e publikut për të drejtat dhe liritë e grave dhe për të ndërgjegjësuar shoqërinë
për rrezikun e dhunës ndaj grave.

• Përforcimi i rolit të grave në shoqëri: Deklarata kërkon përforcimin e rolit të grave në
shoqëri dhe njohjen e tyre si një pjesë të barabartë e saj, duke i dhënë grave mundësi të
barabarta në marrjen e vendimeve në jetën politike, ekonomike dhe shoqërore.

CEDAW, Rekomandimi i Përgjithshëm Nr. 198 përkufizon “dhunën në bazë gjinore” si “dhunë që
drejtohet ndaj gruas sepse ajo është grua apo që prek gratë në mënyrë joproporcionale...[duke
përfshirë] akte që shkaktojnë dëme ose vuajtje fizike, mendore ose seksuale, kërcënimetme këto
akte, shtrëngimet dhe privimet e tjera të lirisë”. Ai specifikon se CEDAW zbatohet për dhunën e
kryer nga autoritetet publike dhe sipas të drejtës së përgjithshme ndërkombëtare dhe pakteve
specifike të të drejtave të njeriut. Shtetet janë gjithashtu përgjegjëse për aktet private “nëse nuk
veprojnë me kujdesin e duhur për të parandaluar shkeljet e të drejtave ose për të hetuar dhe
ndëshkuar aktet e dhunës, dhe për të siguruar kompensim”.

7 Asambleja Gjenerale e Kombeve të Bashkuara, Deklarata e OKB-së për Eliminimin e Dhunës ndaj Grave,
(DKBEDhG).
8 Kombet e Bashkuara, Komiteti i OKB-së për Eliminimin e Diskriminimit Kundër Grave (CEDAW), Rekomandimi i
Përgjithshëm i CEDAW nr.19: Dhuna kundër grave, 1992.
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CEDAW, Rekomandimi Përgjithshëm Nr. 339 mes tjerash, në rekomandimet mbi qasjen e
barabartë të grave në drejtësi, kërkon që shtetet të përmirësojnë infrastrukturën e qasjes së
grave në sistemin gjyqësor, drejt arritjes së drejtësisë de jure dhe de facto, si dhe duke siguruar
që cështjet e trajtuara nga sistemi gjyqësor, të trajtohen me ndjeshmëri gjinore.

CEDAW, Rekomandimi Përgjithshëm Nr. 3510, duke u bazuar në cështjet e ngritura në
rekomandimin Nr.19, thekson se shtetet duhet të përforcojnë implementimin e obligimeve të
tyre në lidhje me dhunën me bazë gjinore, si në nivel legjislativ dhe atë ekzekutiv. Tutje, ky
rekomandim theksonnevojën që të “kriminalizohen të gjitha llojet e dhunës mebazë gjinore ndaj
grave, në cdo sferë, përfshirë dhunën fizike, seksuale apo integritetin e tyre psikologjik, dhe që
të prezantohenpa vonesë sanksione ligjore të cilat janë në proporcionme veprat e tilla, epoashtu
të prezantohen edhe rregullime në aspektin civil.

Plani i Veprimit Gjinor të BE-së (GAP III)
Ligjet dhe poli�kat në fuqi në Kosovë në lidhje me dhunën me bazë gjinore

Kodi Penal i Kosovës11, qysh nga viti 2019, e konsideron dhunën në familje si vepër penale. Sipas
nenit 248, kushdo që e kryen dhunën ose keqtrajtimin fizik, psikologjik ose ekonomik me qëllim
të cenimit të dinjitetit të personit tjetër brenda një marrëdhënieje familjare, dënohet me gjobë
dhe me burgim deri në 3 vjet. Pra, Kodi penal njeh si dhunënë familje këto forma dhune: dhunën
fizike, psikologjike, ekonomike dhe seksuale brenda një marrëdhënieje familjare.

Kodi i Procedurës Penale i Kosovës12 shkurtimisht, në Nenin 224 thekson se “Në rastet e dhunës
në familje, gjykata mund të shqiptojë masat e përcaktuara në Ligjin përkatës për Mbrojtje nga
Dhuna në Familje si dhe masat e parapara në nenin 171 të këtij Kodi.” Nderkaq ne nenin 63,
thekson se “i dëmtuari ose viktima që është viktimë e terrorizmit, krimit të organizuar, trafikimit
me njerëz, dhunës gjinore, dhunës në marrëdhënie familjare, dhunës seksuale, shfrytëzimit ose
diskriminimit dhe i dëmtuari ose viktima që ka pësuar dëmtim të konsiderueshëm për shkak të
peshës së veprës penale si dhe viktima me aftësi të kufizuara dhe ata që janë veçanërisht të
ndjeshëm, duhet të merren parasysh.”

Ligji për Mbrojtjen nga Dhuna në Familje13, dhe udhëzimet përkatëse administrative14 të cilat
më detajisht mbulojnë cështjet e rregulluara në kuadër të LMDHF, rregullojnë mbarëvajtjen

9 Kombet e Bashkuara, Komitetipër Eliminimin e Diskriminimit ndaj Grave, Rekomandimi i përgjithshëm nr. 33 për
qasjen e grave në drejtësi.
10 Kombet e Bashkuara, Komiteti për Eliminimin e Diskriminimit ndaj Grave, Rekomandimi i përgjithshëm nr. 35
mbi dhunën me bazë gjinore ndaj grave, duke përditësuar rekomandimin e përgjithshëm nr. 19.
11 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës/Nr.2/2019, Prishtinë, Kodi Nr. 06/L-074 Penal i Republikës së Kosovës.
12 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës/Nr.24/2022, Prish�në, Kodi Nr.08/L-032 i Procedurës Penale të
Republikës së Kosovës.
13 Republika e Kosovës, Kuvendi, Ligji nr.03/L-182 për mbrojtje nga dhuna në familje, 2010.
14 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Udhëzimi Administrativ nr.12/2012 për përcaktimin e vendit dhe
mënyrës së trajtimit psikosocial të kryesit të dhunës në familje, 2012.
Udhëzuesi Administrativ (Shëndetësi) nr.02/2013 për mënyrën e trajtimit të kryesve të dhunës në familje ndaj të
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e procedurës civile për të mbrojtur viktimat e dhunës në familje. Këto akte ligjore rregullojnë
procesin e lëshimit të urdhrave për mbrojtje dhe masave mbrojtëse të zbatueshme për viktimat,
duke përfshirë mbështetjen dhe rehabilitimin e tyre, si dhe masat për rehabilitimin e kryesve.
Ligji përkufizon aktet e dhunës në familje si vepra apo lëshime të qëllimshme që i bën një person
personit tjetër me të cilin është ose ka qenë në marrëdhënie familjare.Ligji gjithashtu ofron
përkufizim unik për “marrëdhënie familjare” në bazë të formave ndër-familjare të banimit në
Kosovë, duke përfshirë: janë ose ishin të fejuar; janë ose ishin të martuar; janë ose ishin në
bashkësi jashtëmartesore; janë ose ishin në marrëdhënie jashtëmartesore; bashkëjetesa në një
ekonomi të përbashkët familjare, etj.

Ligji per Sherbime Sociale Familjare përcakton dhe rregullon ofrimin e shërbimeve sociale dhe
familjare për personat në nevojë dhe familjet që janë në nevojë në Kosovë. Sipas Ligjit për
Shërbime Sociale dhe Familjare, Qendra pёr Punё Sociale (QPS) si institucion publik i nivelit
komunal ёshtё kompetent pёr mbrojtjen e tё gjithё qytetarëve nё nevojë pёr shërbime sociale.
Nё kёtё aspekt, QPS-tё janё pёrgjegjёse pёr mbrojtjen e fëmijëve, e rrjedhimisht edhe për
mbrojtjen e grave dhe vajzave nga të gjitha format e dhunës deri nё riintegrimin e tyrenё shoqëri.
QPS-tё kanё rol thelbësor nё parandalimin, mbrojtjen dhe ri-integrimin e viktimave tё dhunës,
sidomos për fëmijët vajza.

Strategjia e Kosovës për Mbrojtjen nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave 2022-202615
përmban veprime dhe masa që synojnë të avancojnë më tej arritjet nga vlerësimi i zbatimit të
strategjisë së mëparshme, por edhe sigurojnë mbrojtje nga dhuna në familje dhe dhuna ndaj
grave në përputhje dhe sipas standardeve të instrumentave ndërkombëtarë të ratifikuar.

Procedurat Standarde të Operimit për Mbrojtjen nga Dhuna në Familje16 përcaktojnë detyrat
dhe përgjegjësitë kryesore të çdo institucioni të përfshirë në ndihmë viktimave, sipas Ligjit për
mbrojtje nga dhuna në familje, duke përfshirë: mbrojtësit e viktimave, Qendrat për Punë Sociale,
policinë, prokurorinë, gjykatat, ANJF-në (dhe Zyrat Rajonale të Ndihmës Juridike), Avokatin e
Popullit, strehimoret, ofruesit e kujdesit shëndetësor, institucionet arsimore, dhe OSHC-të.

Procedurat Standarde të Operimit për Rritjen e efikasitetit në trajtimin e rasteve të dhunës në
familje17, kanë për synim ngritjen e efikasitetit për trajtimin e rasteve të dhunës në familje gjatë
procedimit të rasteve në prokurori, përmes caktimit të prokurorëve të vecantë për trajtimin e
rasteve të dhunës në familje.

Përgjatë këtij hulumtimi, QMG poashtu ka pyetur respondentët nëse mund të identifikojnë një
akt ligjor apo nënligjor të miratuar nga shte� ne përputhje me Konventën e Stambollit, 8.33 %
listuar Kodin Penal të Republikës së Kosovës dhe Strategjinë Kombëtrare për Mbrojtja nga Dhuna

cilëve është shqiptuar 143 masa e mbrojtjes e trajtimit të obligueshëm mjekësor nga varësia e alkoolit dhe
substancave psikotrope, 2013.
15 Republika e Kosovës, Qeveria, Ministria e Drejtësisë, Strategjia Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje
dhe Dhuna ndaj Grave 2022 – 2026.
16 Republika e Kosovës, Zyra e Kryeministrit, Agjencia për Barazi Gjinore, Procedurat Standarde të Veprimit për
mbrojtjen nga dhuna në familje në Kosovë, 2013.
17 Po aty.
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në Familja dhe Dhuna ndaj Grave 2022-2026, 46.67% iu referuan Ligjit për Mbrojtje nga Dhuna
në Familje, përkatësisht, masave mbrojtëse të parapara nga ky ligj, 43% përmendën aspektin e
ndjekjes penale dhe Projektligjin e ri për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, i cili sipas
respondentësve të këtij grupi, po hartohet në frymën e KS ndërsa 1.67 % përmendën Strategjinë
për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave 2022-2026.
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Ligje të tjera relavante

Pos ligjeve penale, si Ligji për Barazi Gjinore ashtu edhe Ligji për Mbrojtje nga Diskriminimi
ndalojnë ngacmimet seksuale.18 Edhe pse përfshirja e këtyre ndalimeve është pozitive, rregullimi
mbetet jo-adekuar, për arsye se fusha e këtyre ligjeve është shumë e gjerë, duke përfshirë një
gamë të gjerë të aspekteve të jetës publike dhe private, duke përfshirë por pa u kufizuar në
punësim, arsim, qasje në mbrojtje sociale, komoditete sociale, trajtim të drejtë dhe të barabartë
në procedurat gjyqësore, dhe qasja në vendet publike.

ASPEKTE KRAHASUESE TË NIVELIT TË INTEGRIMIT TË KONVENTËS SË
STAMBOLLIT NË KORNIZËN LIGJORE PËR MBROJTJE NGADHUNA NË FAMILJE

Kosova ka bërë përpjekje viteve të fundit, për të përmirësuar kornizën ligjore në raport me
dhunën me bazë gjinore. Në kuadër të ndryshimeve të bëra më 2019, Kodi Penal i Kosovës ka
përfshirë dhunën në familje si vepër të vecantë penale, duke integruar poashtu edhe ngacmimin
seksual dhe gjymtimin e organeve gjenitale femërore, si vepra penale. Tutje, në raport me
rregullimin edhunës seksuale, Kodi Penal përkufizon gjithashtu termin “pëlqim” si dhepërcakton
disa rrethana jo shteruese kur nuk mund të thuhet se merret pëlqimi.

Pos Kodit Penal të Kosovës, në janar 2022 qeveria e Kosovës ka miratuar edhe Strategjinë
Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave (2022- 2026) e cila synon
që objektivat e saj t’i realizoje në përputhje me Konventën e Stambollit. Ende është herët për të
pasur një raport monitorues të kësaj Strategjie.

Në ndërkohë, disa nga aktet esenciale legjislative që mund të integrojnë dukshëm dispozitat e
Konventës së Stambollit, siç janë: projekt ligji për mbrojtjen e dhunës në familje dhe dhunës ndaj
grave, projektligji për shërbime sociale familjare, projekt ligji për banim social, kanë mbetur
pezull, në faza të ndryshme legjislative, duke rrezikuar kështu përcimin e shërbimeve adekuate
për gratë dhe vajzat, viktima të dhunës me bazë gjinore. Hulumtimet ekzistuese të organizatave
të grave të shoqërisë civile, strehimoreve dhe evidentimi i nevojave të viktimave të dhunës me
bazë gjinore, mund të përdoren drejt finalizimit të këtyre akteve legjislative, dhe
amendamentimit të akteve të tjera përcjellëse, sekondare apo primare, drejt harmonizimit të
Konventës së Stambollit.

18 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës: Ligji për Barazi Gjinore, 2015 & Ligji për Mbrojtje nga Diskriminimi, 2015
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Në pyetjen se sa ka nevojë Kosova për
Konventën e Stambollit në Raport me
reduktimin e dhunës me bazë gjinore,
dhe sa është harmonizuar legjislacioni
kombëtar me KS, 18.3 % të
respondentëve u përgjegjën se Kosova ka
nevojë për ks dhe se legjislacioni
kombëtar është duke u harmonizuar, 15
% u përgjegjën vetëm se Kosova ka
nevojë për Konventën e Stambollit, pa
ndonjë elaborim mbi aspektin e
harmonizimit, dhe 63.34 u përgjegjën
vetëm se Kosova ka tejet shumë nevojë
për Konventën. Ndërsa 8.33% e

respondentëve thane se Kosova ka nevojë për zhvillime të tilla [ligjore – duke iu referuar KS]
pasiqë këto ndikojnë pozitivisht në mbrojtje nga dhuna me bazë gjinore për grate dhe fëmijët

viktima të dhunës, në cfarëdo forme të
saj.

Ndërsa, të pyetur se si do t’a
vlerësonin nivelin e njohurisë së tyre
mbi Konventën e Stambollit nga shkalla
1-5, 10% e respondentëve u përgjegjën
me dy (2), 31.67% u përgjegjën me tre
(3), 26.67% u përgjegjën me 4, dhe
31.67 u përgjegjën me 5.

Në vijim, do të hijëzojmë disa aspekte kyqe të Konventës së Stambollit, të cilat ende nuk janë
integruar në kornizën ligjore të Kosovës për mbrojtje nga dhuna me bazë gjinore, apo janë
integruar vetëm pjesërisht.

Përkufizimi i dhunës me bazë gjinore

Aktualisht, asnjë akt ligjor nuk e përfshin përkufizimin e plotë të Konventës së Stambollit, mbi
dhunën me bazëgjinore, si koncept ombrellë i cili përfshin të gjitha llojet edhunës tëpërkufizuara
në Ligjin aktual për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, përfshirë: dhunën fizike, psikologjike,
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seksuale dhe ekonomike të kryer nga një i afërm ose një person me të cilin viktima është ose ka
qenë e fejuar, e martuar, në “bashkësi jashtëmartesore”.19

Tutje, Neni 248 i Kodit Penal parasheh se “dhuna në familje, dhuna fizike, psikologjike, seksuale
dhe ekonomike, për nevojat e këtij kodi do të jetë e njëjtë siç është përkufizuar ne dispozitën e
nenit 2, 1.2. të Ligjit për Mbrojtje nga Dhuna në Familje”. Sic është theksuar edhe nga hulumtime
të mëhershmenë lidhjeme këtë pjesë, si Ligji përMbrojtje nga Dhunanë Familje ashtu edhe neni
248 i Kodit Penal përjashtojnë disa forma të dhunës nga partneri intim që nuk bashkëjeton me
viktimën, të mbuluara nga neni 3b i Konventës.20

Në mënyrë që të adresohen këto hapësira, dhe të trajtohet në kuadër të kornizës ligjore në
Kosovë edhe dhuna ndaj grave nga partneri intim, duhet të synohet përdorimi i përkufizimeve të
ofruara në Konventën e Stambollit. Konkretisht, Neni 3 i Konventës së Stambollit, paragrafi a,
thekson se termi “dhunë ndaj grave” i referohet “të gjitha akteve të dhunës me baze gjinore që
çojnë ose mund të çojnë në dëmtim ose vuajtje fizike, seksuale, psikologjike ose ekonomike për
gratë, duke përfshirë kërcënime për kryerjen e këtyre akteve, shtrëngim ose heqje arbitrare të
lirisë, qoftë nëse ndodh në jetën publike ose private", ndërsa shprehja “dhunë në familje” duhet
kuptuar si referencë për “të gjitha aktet e dhunës fizike, seksuale, psikologjike ose ekonomikeqë
ndodhin brenda familjes ose njësisë familjare, ose ndërmjet ish bashkëshortëve ose partnerëve
ose ndërmjet bashkëshortëveose partnerëve aktualë, pavarësisht nga fakti nëse kryerësi i veprës
penale ndan ose ka ndarë të njëjtin vendbanim me viktimën”.21

Në anën tjetër, përkufizimi i “dhunës me bazë gjinore ndaj grave” i ofruar në paragrafin d të nenit
3 i kontribuon qartësimit të dispozitave, duke e përkufizuar këtë të fundit si “dhunë që ushtrohet
ndaj një gruaje për faktin se ajo është grua ose që prek gratë në mënyrë disproporcionale”.

Krijimi i një linjë SOS hotline

Aktualisht, Kosova ka një linjë SOS 24 orëshe falas tek Zyra për Mbrojtje dhe Ndihmë Viktimave
(ZMNV), në kuadër të Zyrës së Prokurorit të Shtetit si Zyra e Linjës Ndihmëse me numrin
080011112. Zyra e Linjës Ndihmëse – është numër telefonik publik dhe pa pagesë për t’ua
mundësuar viktimave dhe publikut një mekanizëm konfidencial për raportimin e veprave të
ndryshme penale të abuzimit: për informimin e viktimave dhe personave tjerë lidhur me të
drejtat e tyre, sigurimin e informatave të nevojshme për shërbime ekzistuese dhe numrat
kontaktues. Nga shtetet kërkohet që të krijohen linja të tilla, të cilat duhet të jenë të hapura 24
orë, të qasshme falas, dhe të sigurojnë që të ruhet anonimiteti i personave që thërrasin për të
raportuar dhunën, e poashtu konfidencialite�. Në Kosovë, viktimat mund të thërrasin numrin e
policisë edhe nëse telefoni është i bllokuar ose nëse viktima nuk ka kredi në telefon; 112 është

19 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, Neni 2.
20 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
21 Po aty.
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numri i linjës evropiane të emergjencës që operon në të gjitha vendet e BE-së, gjithashtu në
Kosovë por edhe ne shumicen e rasteve kontaktohet numri 192 i policisë së Kosovës.

Kosova ka nënshkruar Konventën e Stambollit dhe një linjë specifike për viktimat e dhunës është
integruar brenda legjislacionit për mbrojtje nga dhuna në familje dhe dhuna ndaj grave. Mirëpo,
kësaj linje duhet siguruar financim të përshtatshëm në një linjë buxhetore të qartë,
profesionalitet, përgjegjësi dhe specifikim të kualifikimeve për personat që do të jenë përgjegjës
për ofrimin e një shërbimi të tillë.

Rikujtojmë që ky ishte edhe një rekomandim i raportit GREVIO të Këshillit të Evropës, i cili theksoi
se: “Ju rekomandohet fuqimisht autoriteteve që të konkretizojnëpërpjekjet e tyre për të siguruar
funksionimin e një linje telefonike 24 orëshe pa pagesë të dedikuar për gratë viktima të të gjitha
formave të dhunës ndaj grave të mbuluara nga Konventa e Stambollit, në dispozicion në tërë
territorin dhe në të gjitha gjuhët përkatëse, që është në gjendje të ofrojë këshillim për viktimat,
duke respektuar në mënyrë të duhur konfidencialitetin e të gjithë telefonuesve, dhe që operohet
nga staf i kualifikuar i trajnuar për të gjitha këto forma të dhunës”.

Alokimi i buxhetit të mjaMueshëm për adresimin e dhunës me bazë gjinore

Konventa e Stambollit kërkon që shtetet palë të alokojnë mjaftueshëm buxhet dhe burime
njerëzore për implementimin adekuat të politikave të integruara, masave dhe programeve për
parandalimin e luftimin e të gjitha formave të dhunës ndaj grave, përfshirë ato të cilat realizohen
nga organizata joqeveritare apo shoqëria civile.22

Historikisht, Strehimoret si ofruese të shërbimeve, nuk kanë pasur financim të qëndrueshëm e
të mjaftueshëme vonesa në ndarjen e fondeve nga ana e qeverisë dhe keqmenaxhimi i fondeve
nga disa strehimore, ka bërë që strehimoret të mbyllen, gjë që i ekspozon viktimat ndaj rrezikut
të recidivizmit.23 Mbikëqyrja e duhur e Departamentit të Mirëqenies Sociale ka qenë e
pamjaftueshme. Vazhdon të ketë mungesë të programeve të riintegrimit, strehimit social dhe
mundësive për sigurimin e pavarësisë ekonomike.

Tutje, sipas Ligjit Nr. 02 L-17 për Shërbime Sociale dhe Familjare, Qendra pёr Punё Sociale (QPS)
si institucion publik i nivelit komunal ёshtё kompetent pёr mbrojtjen e tё gjithё qytetarëve nё
nevojë pёr shërbime sociale, rrjedhimisht edhe për mbrojtjen e grave dhe vajzave nga të gjitha
format e dhunës deri nё riintegrimin e tyre nё shoqëri. QPS-tё kanё rol thelbësor nё
parandalimin, mbrojtjen dhe ri-integrimin e viktimave tё dhunës, sidomos për fëmijët vajza.
Sidoqoftë, QPS-tё nuk kanë buxhet apo kapacitete tё mjaftueshme tё operojnë detyrat e tyre, tё
përcaktuara me kornizën ligjore të Kosovës, kanë mungesë së infrastrukturës së duhur –
hapësirës e qasjes në transport të besueshëm, dhe u mungojnë burimet njerëzore për të
menaxhuar të gjitha rastet që u janë caktuar.24

22 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës
në familje (Konventa e Stambollit), 2011
23 Endrita B., Besarta B., David Jj. Nicole F. për RrGK, Nga Ligjet në Vepra, 2021
24 Po aty.
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Për të arritur implementim të plotë të Konventës së Stambollit në Kosovë, qeveria e Kosovës
duhet të ndajë buxhet të mjaftueshëm për hartim, implementim, monitorim të të gjitha
programeve, strategjive, dhe kornizës ligjore për mbrojtje nga dhuna në familje dhe dhuna me
bazë gjinore, duke pasur në fokus strehimoret dhe qendrat për punë sociale, si akterët kryesorë
në dhënien e shërbimeve rehabilituese e riintegruese. Një rekomandim i tillë, u theksua edhenga
raporti i vitit 2022 i monitorimit të zbatimit të Konventës së Stambollit (GREVIO): “Ju
rekomandohet gjithashtu autoriteteve që të sigurojë burime të përshtatshme njerëzore dhe
financiare për të gjitha institucionet dhe subjektet e mandatuarapër të zbatuar masat që synojnë
parandalimin dhe luftimine dhunës ndaj grave,duke përfshirë mekanizmat komunalë koordinues
kundër dhunës në familje.”

Parandalimi i dhunës me bazë gjinore dhe programet e trajNmit

Konventa e Stambollit, në kuadër të Nenit 16, kërkon që shtetet të ndërmarrin masat e
nevojshme ligjore, ose të tjera, për të funksionalizuar programe të mbështetjës të cilat synojnë
t’i mësojnë kryesit e dhunës me bazë gjinore, që të përvetësojnë sjellje jo të dhunshme në
marrdhëniet ndërpersonale, drejt parandalimit të dhunës dhe ndërrimit të karakteristikave të
tyre të dhunshme të sjelljes. Konventa vë theks sidomos në nevojën për funksionalizimin e
programeve për abuzuesit seksualë, për të parandaluar përsëritjen e veprave të tyre.25

Në Kosovë, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje në Nenin 9 dhe Nenin 4 rregullon trajtimin
psiko-social për kryerësit e dhunës në familje dhe trajtimin e detyrueshëm mjekësor për kryerësit
e varur nga alkooli dhe droga.26 Disponueshmëria e programeve për kryerësit e dhunës në
Kosovë mbetet e kufizuar.

Udhëzimit Administrativ për Përcaktimin e vendit dhe Mënyrës së Trajtimit Psikosocial të kryesit
të dhunës në familje, parasheh që programet për kryerësit e dhunës, trajtimet psiko-sociale
mund të ofrohen nga institucionet shëndetësore, institucionet sociale dhe ofruesit e licencuar të
shërbimeve sociale (përfshirë OJQ-të), ndërsa trajtimi mjekësor për kryerësit e dhunës me
probleme të varësisë duhet të bëhet nga institucionet mjekësore.27

Në praktikë, institucionet shëndetësore, kryesisht qendrat e shëndetit mendor, janë subjektet
kryesore që ofrojnë të dy llojet e programeve.28 Përveç kësaj, dy OJQ, Qendra SIT në Prishtinë

25 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës
në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
26 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 03/L-182 për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, 2010.
27 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Udhëzimi Administrativ nr.12/2012 për përcaktimin e vendit dhe
mënyrës së trajtimit psikosocial të kryesit të dhunës në familje, 2012.
28 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës me standardet e Konventës së Këshillit
të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e Stambollit),
Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës
ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e Projekteve për
Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.



27

dhe Shtëpia e Sigurt në Gjakovë, kanë krijuar pilot programe të trajtimit psiko-kognitiv 94, mirëpo
programe të tilla të drejtuara nga OJQ-të për kryerësit e dhunës kanë marrë vetëm mbështetje
të kufizuar financiarepër të kryer veprime të tilla. Shërbimi Korrektues i Kosovës zbaton program
të terapisë grupore kognitive-të sjelljes për “Menaxhimin e Zemërimit” në hapësirat e mbajtjes29

mirëpo Shërbimi Korrektues dhe Shërbimi Sprovues ende nuk kanë programe për riintegrimin
dhe rehabilitimin e kryesve të dhunës ose përcjelljen e këtyre rasteve. Strategjia Kombëtare e
Republikës së Kosovës për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Plani i Veprimit për periudhën
2022-2025 parasheh “Fuqizimin e kapaciteteve të Shërbimit Sprovues të Kosovës për përcjelljen
e rehabilitimit të kryerësve të dhunës”.

Në kuadër të kësaj Strategjie, qeveria zotohet se do të “ndëshkojnë, risocializojnë dhe
rehabilitojnë kryerësit e dhunës”. Sidoqoftë, buxhet i mjaftueshëm duhet të alokohet për
hartimin e këtyre programeve, si dhe per implementimin e tyre, në harmoni me Nenin 8 të
Konventës së Stambollit. Njëherit, përgjegjësitë e institutucioneve përgjegjëse për parandalim
dhe dhënie të shërbimeve në kuadër të këtyre programeve, duhet të definohen qartë në Ligjin
për Mbrojtje nga Dhuna në Familje.

Rapor� i vitit 2022 i monitorimi të zbatimit të Konventës së Stambollit në Kosovë (GREVIO)
thekson se: “Ju rekomandohet fuqimisht për autoritetet që: a. të hartojnë standarde minimale
të cilësisë për të gjitha programet për kryerësit e dhunës në familje, të cilat duhet të vendosin në
qendër të tyre sigurinë e viktimave dhe të drejtat e tyre të njeriut dhe që duhet të përfshijnë
bashkëpunimin e ngushtë ndërmjet programeve për kryerësit e dhunës dhe shërbimeve të
specializuara që ndihmojnë viktimat; b. të shtojnë numrin e programeve të disponueshme, të
detyrueshme dhe vullnetare, për të siguruar disponueshmërinë e tyre në të gjithë territorin
bazuar në standardet minimale të cilësisë.”

Programet për kryerësit e krimeve seksuale

Konventa e Stambollit, siç është theksuar edhe sipër, kërkon që vëmendje e veçantë t’u
dedikohet themelimit të programeve adekuate për kryerësit e krimeve seksuale, drejt reduktimit
të mundësisë që të njejtit të kryejnë prapë këto krime. Aktualisht, Kosova nuk ka programe të
posacme për trajtimin personave të cilat kanë kryer krime seksuale, ndërsa programet për
kryerësit e dhunës në familje mund të mbulojnë dhunën seksuale të ushtruar në këtë kontekst.30

Më 23 Nëntor 2022 , Qeveria e Kosovës ka miratuar Protokollin Shtetëror të Trajtimit të Rasteve
të Dhunës Seksuale në Republikën e Kosovës, si një mjet praktik që përmban udhëzime se si
duhet të ofrohen shërbimet për viktimat/të mbijetuarat/mbijetuarit e dhunës seksuale, duke
mundësuar krijimin e përgjegjësisë institucionale përmes qasjes shumësektoriale të koordinuar.

Qëllimi kryesor i këtij Protokolli është “standardizimi i veprimeve të nevojshme për një reagim të
vazhdueshëm, gjithëpërfshirës e me përgjegjshmëri, për identifikimin, mbrojtjen, trajtimin,
dokumentimin, referimin, fuqizimin e qëndrueshëm dhe ri-integrimin e viktimave/të

29 Po aty.
30 Po aty.
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mbijetuarave/mbijetuarve të dhunës seksuale, përmes ndërhyrjeve të menjëhershme dhe
profesionale të institucioneve përgjegjëse.”31

Ministria e Drejtësisë, është organi përgjegjës për implementimin e tij. Protokolli, mes tjerash,
poashtu thekson nevojën e programeve të rehabilitimit për kryerësit e krimeve seksuale.
Protokolli Shtetëror i Trajtimit të Rasteve të Dhunës Seksuale, si programe efektive në këtë
drejtim i konsideron programet të cilat “arrijnë që përmes punës me autorët e krimit (dhunës
seksuale) t'i bëjnë ata të pranojnë përgjegjësinë dhe të shihen publikisht si përgjegjës për
veprimet e tyre.”

Kjo nënkupton që këto programe duhet të bashkëpunojnë ngushtësisht me shërbimet
mbështetëse të specializuara për viktimat/të mbijetuarat/mbijetuarit, si dhe të organizojnë
bashkërisht fushata ndërgjegjësimi kundër dhunës seksuale.32 Protokolli specifikon se kryerësi i
krimit seksual apo dhunuesi duhet t’i ndjekë këto programe në zbatim të masave të marra në
urdhrat e mbrojtjes, pas kryerjes së ndëshkimit për dhunën e ushtruar, ose mund t’i ndjekë ato
paralelisht kur ofrohen në burgjethelbësore që të ofrohen trajnime për ngritjen e kapaciteteve
për profesionistët përkatës për të rritur njohuritë dhe aftësitë e tyre në trajtimin e kryerësve të
dhunës seksuale.33

Raporti i fundit i zbatimit të Konventës së Stambollit në Kosovë (GREVIO) poashtu thekson se: “Ju
rekomandohet autoriteteve të hartojnë programe trajtimi për kryerësit e krimeve seksuale, të
cilat marrin parasysh praktikat më të mira të zhvilluara ndërkombëtarisht dhe garantojnë qasje
të bazuar në të drejtat e njeriut.”

Përgjithësisht, në lidhje me zbatimin e kornizës ligjore për mbrojtje nga dhuna në familje,
hulumtimet tregojnë që mungesa e programeve të rehabilitimit dhe riintegrimitpër viktimat dhe
shërbimet e dobëta rehabilituese për kryesit e krimeve mbetën ndër sfdat kryesore më të
dëgjuara.34

Shërbimet sociale dhe ofruesit e shërbimeve

Neni 18 i Konventës së Stambollit përcakton një sërë parimesh të përgjithshme që duhen
respektuar në ofrimin e shërbimeve mbrojtëse dhe mbështetëse të përgjithshme dhe të
specializuara. Neni 20 i Konventës, në kuadër të Shërbimeve të Përgjithshme të Mbështetjes,
thekson se palët janë të detyruara të ndërmarrin të gjitha masat legjislative, apo masa të tjera,
për t’u siguruar qasje të plotë viktimavenë shërbime të cilat ua lehtësojnë rikuperiminnga dhuna
e pësuar.

Këto masa, sipas Konventës së Stambollit, mund të përfshijnë shërbime siç janë: konsultim ligjor
dhe psiko-social,mbështetje financiare, banim social, edukim, trajnim, dheasistence nëpunësim.
Tutje, Konventa e Stambollit thekson se palët duhet të ndërmarrin të gjitha masat në mënyrë që

31 Ministria e Drejtësisë, Protokolli Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale, Nr.11/109, 2022.
32 Po aty.
33 Po aty.
34 Endrita B., et al., Nga Ligjet në Vepra, 2021
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shërbimet shëndetësore dhe shërbimet sociale të jenë të financuara me buxhet të mjaftueshëm
dhe me profesionistë të trajnuar të cilët i asistojnë viktimat dhe i referojnë në shërbimet
adekuate.

Sipas Ligjit për Shërbime Sociale dhe Familjare35 dhe Ligjit për Vetëqeverisjen Lokale36 komunat
duhet të ofrojnë shërbime sociale, ndërsa Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve është
përgjegjëse për organizimin, cilësinë,monitorimin dhe inspektimin e përgjithshëm të shërbimeve
sociale për “personat dhe familjet në nevojë” që veçanërisht përfshin viktimat e dhunës në
familje, ndër kategoritë e tjera.37

Sipas ligjit, çdo komunë është përgjegjëse për ofrimin e shërbimeve sociale dhe familjare sipas
standardeve të përcaktuara nga Ministria. Shërbime të tilla sociale mund të ofrohen nga
subjektet publike (Qendrat për Punë Sociale) ose këto shërbime të nënkontraktohen nga OJQ-të.
Si rrjedhojë, shërbimet sociale janë të decentralizuara në Kosovë. Ndërsa decentralizimi
refektohet në ligj, fnancimi dhe infrastruktura aktualisht nuk janë të mjaftueshme.38

Sipas Ligjit për Shërbime Sociale dhe Familjare: “Me qëllim që, komunave ose organizatave që
ofrojnë shërbime sociale dhe familjare në emër të saj, të ju mundësohet kryerja e këtyre
funksioneve, [MPMS] do t’u ndajë fonde vjetore për këtë destinim me një shpallje publike për
blerjen e shërbimeve”.39 Historikisht, ofruesve të shërbimeve në Kosovë, me theks QPS-ve dhe
strehimoreve u ka munguar ndarja e mjaftueshme buxhetore për kryerjen e përgjegjësive të tyre
ligjore, veçanërisht për burimet njerëzore, automjetet dhe hapësirën e duhur.40

Një gjë e tillë është theksuar ndër vite si sfidë, edhe në Raportin e Komisionit Evropian për
Kosovën, përfshirë atë të vitit 2022.41 Aktualisht, qeveria e Kosovës është në proces të miratimit
të dy projekt-ligjeve të cilat mund të ndihmojnë drejt harmonizimit me Konventën e Stambollit:
Projekt-ligji për Shërbime Sociale dhe Familjare dhe Projekt-ligji për banim social. Sidoqoftë, drejt
një harmonizimi më substancial, qeveria e Kosovës duhet të bazohet në një analizë të mirë
informuar të nevojave të ofruesve të shërbimeve sociale, dhe nevojat e tilla t’i reflektojë në
ngritje buxhetore, në kuadër të Ligjit për Buxhetin. Këto ndryshime, duhet të reflektohen tutje
edhe në amendamentimet e planifikuara të Ligjit për Financa të Pushtetit Lokal.

Tutje, raportii vitit 2022 i monitorimit të Zbatimit të Konventës së Stambollit në Kosovë (GREVIO),
ka kërkuar që autoritetet: “të rrisin burimet e dedikuara për programet sociale që lehtësojnë
rikuperimin dhe autonominë socio-ekonomike të grave viktima të të gjitha formave të dhunës të
mbuluar nga Konventa e Stambollit, në veçanti skemat e strehimit social, asistencënnë arsimdhe

35 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 02/L-17, Për Shërbime Sociale dhe Familjare, 2007.
36 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 03/L-040, Për Vetëqeverisjen Lokale, 2008.
37 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 02/L-17, Për Shërbime Sociale dhe Familjare, 2007.
38 Qendra Evropiane për Politika dhe Kërkime të Mirëqenies Sociale, “Decentralizimi i Shërbimeve Sociale në
Kosovë - Sfdat e Politikave dhe Rekomandimet”, Policy Brief, 2018/5.
39 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 02/L-17, Për Shërbime Sociale dhe Familjare, 2007.
40 Endrita B., et al., Nga Ligjet në Vepra, 2021
41 Komisioni Europian, Rapor� për Kosovën, Shelters for domestic violence remain poorly funded and stretched to
their limits 2022.
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trajnim dhe në gjetjen e punësimit; të sigurojnë që Qendrave për Punë Sociale në mbarë
Kosovën* t’u ofrohen burime adekuate njerëzore dhe financiare që u mundësojnë atyre të
kryejnë në mënyrë efektive detyrat e tyre, duke marrë parasysh emërimin e punëtorëve socialë
të specializuar për dhunën ndaj grave; të nxisin trajnimin e punëtorëve socialë mbi natyrën
gjinore të dhunës ndaj grave, ndikimin e dëmshëm të dëshmimit të dhunës për fëmijët dhe
shqyrtimin e historikut të dhunës në familje gjatë procedurave të pajtimit dhe vendimeve për
kujdestarinë e fëmijëve.”

Strehimoret (neni 23)

Neni 23 i Konventës së Stambollit, parasheh që palët të ndërmarrin të gjitha masat e nevojshme
legjislative apo të tjera, për themelimin e strehimoreve të duhura, lehtë të qasshme, në numër
të mjaftueshëm, të cilat ofrojnë akomodim të sigurtë dhe janë në dispozicion të ju përshtaten
nevojave të viktimave në mënyrë aktive, sidomos grave dhe fëmijëve.

Në Kosovë, aktualisht ekzistojnë tetë strehimore të licencuara të menaxhuara nga OJQ-të që
ofrojnë mbështetje për gratë viktima të dhunës në familje dhe fëmijët e tyre në Kosovë, të cilat
funksionojnë gjatë gjithë orarit dhe ofrojnë mbështetëse pa pagesë dhe strehim urgjent. Siç
thekson edhe raporti i Këshillit të Evropës për vlerësimin e përafrimit të politikave dhe
legjislacionit në fushën e dhunës ndaj grave dhe dhunës në familje në Kosovë, duhet të kihet
parasysh që Konventa e Stambollit kërkon strehimore në “numër të mjaftueshëm”, duke iu
referuar standardeve nga Raporti Përfundimtar i Aktivitetit të Task Forcës së Këshillit të Evropës
për Luftimin e Dhunës ndaj Grave, përfshirë Dhunën në Familje, i cili rekomandoi një vend
familjar për 10 000 banorë. Sipas këtij standardi, vende shtesë strehimi janë të nevojshme.

Strehimoret deri më 2022 kanë qenë të kontraktuara dhe financuara nga Departamenti i
Mirëqenies Sociale pranë Ministrisë së Punës dhe Mirëqenies Sociale. Sidoqoftë, me ndryshimet
e fundit të përgjegjësive mbi shërbimet sociale, tanimë strehimoret do të bien nën përgjegjësinë
e Ministrisë së Drejtësisë, nën të cilën parashihet të themelohet departamen� i shërbimeve dhe
politikave sociale.Në lidhje me këtë MD është duke hartuar legjislacionin sekondar mbështetës.

Strehimoret jo-qeveritare ofrojnë shërbime strehimi për gratë dhe fëmijët që kanë vuajtur nga
dhuna në familje. Strehimoret janë të detyruara me Ligjin për Shërbimet Sociale dhe Familjare,
që të licencohen dhe të specializohen për këto shërbime. Shërbimet e strehimoreve financohen
pjesërisht, edhe pse jo plotësisht, nga Departamenti i Mirëqenies Sociale. Shumica e fondeve për
strehimoret, vijnë nga donatorë.

Kjo nënkupton që financimi i tyre nuk është i qëndrueshëm, dhe strehimoret janë përballuar me
sfida e mbyllje vazhdimisht, përgjatë viteve të kaluara, për shkak të vonimit të implementimit të
buxhetit për strehimoret nga ana e qeverisë, përkatësisht ish-Ministrisë për Punë Sociale. Disa
komuna i kanë financuar strehimoret në mënyrë të drejtpërdrejtë, u kanë dhënë atyre tokë, i
kanë financuar ndërtimin e ndërtesës dhe/ose u kanë ofruar pronë shtetërore për përdorim të
përkohshëm.42 Edhe departamentet e mirëqenies sociale në komuna dhe/ose drejtoritë

42 Endrita B., et al., Nga Ligjet në Vepra, 2021.
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komunale të financave i kanë përkrahur financiarisht strehimoret duke i përjashtuar ato nga
taksat komunale dhe shpenzimet e tjera, si energjia elektrike apo uji.43

Sidoqoftë, mungesa e fondeve të mjaftueshme, e bën të vështirë ofrimin adekuat të shërbimeve
të specializuara. Tutje, e vështirësojnë edhe dhënien e mbështetjes së mëtutjeshmë ndaj
viktimave, drejt ri-integrimit të tyre në shoqëri, asistimit në qasjennë punësimdhe treg të punës,
strehimin më afatgjatë dhe të qëndrueshëm.44 Të gjitha këto elemente, do të shmangnin kthimin
e viktimës në ambiente të dhunës, po qe se do të ekzistonin kushtet materiale për mbështetjen
e viktimave në kuadër të shërbimeve të integruara nga strehimoret.

Disa strehimore kanë ndërmarrë veprime për të nxitur punësimin e grave, qasjen në
alimentacionin e fëmijëve ose për të paguar qiranë e tyre pasi ato janë larguar nga strehimorja,
por masa të tilla mbështeten në financim shumë të kufizuar dhe iniciativën e stafit të tyre.45

Masa të tilla janë të pamjaftueshme, andaj korniza ligjore në Kosovë, përfshirë Ligji për Buxhetin
duhet të reflektojnë nevojat e strehimoreve, ashtu sic kërkohet nga Konventa e Stambollit, dhe
financimi i tyre duhet të lehtësohet proceduralisht, në kuadër të Ligjit për Financa të Pushtetit
Lokal, Ligjit për Mbrojtje nga Dhuna me Bazë Gjinore, Strategjia për Mbrojtje nga Dhuna në
Familje dhe Dhunandaj grave, dhe politikat e tjera koordinuese. Një gjë e tillë kërkohet edhe nga
raporti i fundit i zbatimit të Konventës së Stambollit në Kosovë (GREVIO), përkatësisht: “Ju
rekomandohet urgjentisht autoriteteve që të rrisin stabilitetin dhe nivelin e financimit që u jepet
OJQ-ve të specializuara për të korrigjuar boshllëqet në ofrimin e shërbimeve mbështetëse të
specializuara, veçanërisht të strehimoreve për viktimat e dhunës ndaj grave, duke konsideruar
zëvendësimin e procedurës vjetore të tenderimit me një skemë të qëndrueshme financimi
shumëvjeçare.”

43 Po aty.
44 Qendra për Mbrojtjen e Grave dhe Fëmijëve, Çka pas strehimores? Riintegrimi i grave të mbijetuara të dhunës,
2021.
45 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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Mbështetja për viktimat e dhunës seksuale

Neni 25 i Konventës se Stambollit kërkon që palët të ndërmarrin të gjitha masat e nevojshme
ligjore ose të tjera, për të krijuar qendra të përdhunimit dhe dhunës seksuale, të dedikuara për
viktimat, e të cilat duhet të jenë të duhura, lehtë të qasshme dhe në numër të mjaftueshëm për
të ofruar shërbime të denja mjekësore dhe ekzaminime forenzike, mbështetje për traumën e
pësuar dhe këshillim psikologjik për viktimat.

Rapor� Shpjegues, në paragrafin 142, rekomandon se një qendër e tillë duhet të jetë në
dispozicion për çdo 200,000 banorë dhe se përhapja gjeografike e tyre duhet të jetë e tillë që,
këto qendra, të jenë të arritshme për viktimat/të mbijetuarat /mbijetuarit në zonat rurale njëlloj
si për ato/ata në qytete. Po kështu, Konventa e Stambollit rekomandon që kudo ku është e
mundur, shërbimet në mbështetje të viktimave/të mbijetuarave/mbijetuarve të dhunës të
ofrohen në një pikë, kuptohet duke respektuar standardet përkatëse për secilin shërbim.

Aktualisht, nuk ka qendra referimi për krizat nga dhunimi apo dhuna seksuale në Kosovë që
ofrojnë mbështetje gjithëpërfshirëse dhe të përshtatur për viktimat e dhunës seksuale. Instituti i
Mjekësisë Ligjore në Prishtinë është institucioni i vetëm përgjegjës për ekzaminimet mjekoligjore
të viktimave të dhunës seksuale.

Ligji aktual për Mbrojtje nga Dhuna në Familje nuk parasheh qendra për Trajtimin e Krizave për
rastet e Dhunimit ose Qendrave të Referimit të Dhunës seksuale.

Sidoqoftë, në Nëntor 2022, qeveria e Kosovës ka miratuar Protokollin Shtetëror Për Trajtimin e
Rasteve të Dhunës Seksuale në Republikën e Kosovës46 , i cili parasheh, mes tjerash, aplikimin e
një qasje shumë-sektoriale të koordinuar të institucioneve përgjegjëse për trajtimin e rasteve të
dhunës seksuale, bashkë me krijimin e Ekipeve të Përgjegjes ndaj Sulmeve Seksuale
(SexualAssaultResponseTeam – SART).

Sipas Protokollit Shtetëror të Trajtimit të Rasteve të Dhunës Seksuale, një ekip SART në përbërjen
e tij do të mund të organizohet në nivelin e ekipit bërthamë, ku përfshihen domosdoshmërisht
institucionet përgjegjëse të cilat duhet të ndërhyjnë menjëherë për trajtimin dhe menaxhimin e
rastit (të tilla si: policia, prokuroria, mbrojtësja/mbrojtësi i viktimave, mjekja / mjeku ligjor,
profesionistet / profesionistët shëndetësorë, Qendra për Punë Sociale, strehimoret48, si dhe
qendra të dedikuara për trajĄmin e rasteve të dhunës seksuale siç mund të jenë Qendrat
Referuese për Dhunën Seksuale apo Qendrat e Trajtimit të Krizës nga Dhunimi); Një sfidë e
mëtutjeshme, përvec rregullimit të duhur ligjor të Qendrave Referuese për Dhunën Seksuale apo
Qendrat e Trajtimit të Krizës nga Dhunimi dhe alokimi i mjeteve të mjaftueshme financiare për
implementimin e Protokollit Shtetëror të Trajtimit të Rasteve të Dhunës Seksuale dhe krijimin të
këtyre qendrave sic parashihet në Konventën e Stambollit.

Meqenëse Qeveria e Kosovës aktualisht është duke krijuar një Ligj të ri për mbrojtje nga dhuna
me bazë gjinore, pikërisht me qëllim të harmonizimit me Konventën e Stambollit, ky ligj duhet të

46 Ministria e Drejtësisë, Protokolli Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale, 2022.
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ketë parasysh dhe prioritizojë themellimin e Qendrave për Trajtimin e Krizave për Rastet e
Dhunimit dhe Qendrave të Referimit të Dhunës Seksuale, ashtu sic kërkohen në Konventën e
Stambollit, duke specifikuar saktë rolet, përgjegjësitë e akterëve përgjegjës për funksionimin e
duhur të këtyre qendrave, dhe tutje, duke rregulluar në mënyrë të duhur edhe aspektin e
financimit të qëndrueshëm dhe ekspertizës e profesionalitetit.

Rikujtojmë që një gjë e tillë është kërkuar edhe nga raporti i fundit i Këshillit të Evropws, për
zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë (GREVIO): “Ju rekomandohet urgjentisht
autoriteteve që të krijojnë qendra të përshtatshme dhe lehtësisht të qasshme referimi për kriza
nga dhunimi apo dhuna seksuale që ofrojnë kujdes mjekësor, ekzaminim mjekoligjor me cilësi të
lartë dhe mbështetje të menjëhershme, afatshkurtër dhe afatgjatë për trauma të ofruar nga
profesionistë të trajnuar. Qendra të tilla duhet të sigurojnë një reagim të ndjeshme nga
specialistë të trajnuar dhe të respektojnë parimin e pëlqimit të informuar të viktimës dhe
kontrollit mbi vendimet e saj në lidhje me ekzaminimet dhe raportimin mjekoligjor/mjekësor.
Gjithashtu, ju rekomandohet urgjentisht autoriteteve që të hartojnë protokolle specifike
mjekësore për mbështetjen e viktimave të dhunës seksuale dhe sigurimin e kryerjes së
ekzaminimeve mjekoligjore dhe ruajtjes së mostrave, pavarësisht nëse dhuna seksuale është
raportuar ose jo në polici.”

Përgjatë rregullimit ligjor në lidhje me funksionalizimin e Qendrave për Trajtim të Krizave për
rastet e dhunimit, dhe Qendrave të Referimit të dhunës seksuale, duhet të kihet parasysh
bashkëpunimi i mjaftueshëm me Institutin e Mjekësisë Ligjore, i cili ka përvojë të mjaftueshme
në këtë fushë dhe ka udhëhequa me hartimin e Protokollit Shtetëror të Trajtimit të Rasteve të
Dhunës Seksuale në Republikën e Kosovës. Koordinimi ndërinstitucional dhe konsultimi është
esencial edhe organizatat e grave dhe ofruesit e shërbimeve, te cilët poashtu kanë përvojë të
gjatë në trajtimin e viktimave te dhunës seksuale.
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Rekomandime drejt harmonizimit të Kornizës ligjore për Mbrojtje nga Dhuna në
Familje me Konventën e Stambollit

• Ligji i ardhshëm për Mbrojtje nga Dhuna në Familje duhet të përfshijë të gjitha
përkufizimet e dhunës me bazë gjinore, në raport me përkufizimet në Konventën e
Stambollit.

• Një linjë specifike për viktimat e dhunës me bazë gjinore (SOS hot-line) duhet të
integrohet brenda legjislacionit për mbrojtje nga dhuna në familje dhe dhuna ndaj grave,
duke siguruar financim të përshtatshëm për këtë linjë në një linjë buxhetore të qartë,
profesionalitet, përgjegjësi dhe specifikim të kualifikimeve për personat që do të jenë
përgjegjës për ofrimin e një shërbimi të tillë.

• Për të arritur implementim të plotë të Konventës së Stambollit në Kosovë, Qeveria e
Kosovës duhet të ndajë buxhet të mjaftueshëm për hartim, implementim, monitorim të
të gjitha programeve, strategjive, dhe kornizës ligjore për mbrojtje nga dhuna në familje
dhe dhuna me bazë gjinore, duke pasur në fokus strehimoret dhe qendrat për punë
sociale, si akterët kryesorë në dhënien e shërbimeve rehabilituese e riintegruese.

• Në proces të miratimit të dy projekt-ligjeve të cilat mund të ndihmojnëdrejt harmonizimit
me Konventën e Stambollit: Projekt-ligji për Shërbime Sociale dhe Familjare dhe Projekt-
ligji për banim social, qeveria e Kosovës duhet të bazohet nënjë analizë të mirë informuar
të nevojave të ofruesve të shërbimeve sociale, dhe nevojat e tilla t’i reflektojë në ngritje
buxhetore, në kuadër të Ligjit për Buxhetin. Këto ndryshime, duhet të reflektohen tutje
edhe në amendamentimet e planifikuara të Ligjit për Financa të Pushtetit Lokal. Një qasje
e tillë i kontribuon direkt harmonizimit të Kornizës ligjore me kërkesat e Konventës së
Stambollit.

• Tutje, të alokohet buxhet i mjaftueshëm për ofruesit e shërbimeve, shërbimet
shëndetësore dhe shërbimet sociale dhe të punësohen, aŇësohen profesionistë të
trajnuar të cilët i asistojnë viktimat dhe i referojnë në shërbimet adekuate. Korniza ligjore
në Kosovë, përfshirë Ligji për Buxhetin duhet të reflektojnë nevojat e strehimoreve, ashtu
sic kërkohet nga Konventa e Stambollit, dhe financimi i tyre duhet të lehtësohet
proceduralisht, në kuadër të Ligjit për Financa të Pushtetit Lokal, Ligjit për Mbrojtje nga
Dhuna me Bazë Gjinore, Strategjia për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj
grave, dhe politikat e tjera koordinuese.

• Gjatë procesit të hartimit si dhe miratimit të Ligjit të ri për mbrojtje nga dhuna me bazë
gjinore, drejt harmonizimit me Konventën e Stambollit, duhet të kihet parasysh dhe
prioritizohet themellimi i Qendrave për Trajtimin e Krizave për Rastet e Dhunimit dhe
Qendrave të Referimit tëDhunës Seksuale, ashtu sic kërkohen në Konventën e Stambollit,
duke specifikuar saktë rolet, përgjegjësitë e akterëve përgjegjës për funksionimin e duhur
të këtyre qendrave, dhe tutje, duke rregulluar në mënyrë të duhur edhe aspektin e
financimit të qëndrueshëm dhe ekspertizës e profesionalitetit. Një qasje e tillë është
poashtu në pajtim me Protokollin Shtetëror të Trajtimit të Rasteve të Dhunës Seksuale.

• Të sigurohet që qeveria, Ministritë përkatëse dhe akterë institucionalë të ndërmarrin të
gjitha masat legjislative, apo masa të tjera, për t’u siguruar qasje të plotë viktimave në
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shërbime të cilat ua lehtësojnë rikuperimin nga dhuna e pësuar. Këto masa, sipas
Konventës së Stambollit, mund të përfshijnë shërbime sic janë: konsultim ligjor dhe psiko-
social, mbështetje financiare, banim social, edukim, trajnim, dhe asistence në punësim.

• Të sigurohet që autoritetet janë duke bërë përpjekjet e duhura për t’i adresuar të gjitha
rekomandimet e dala për institucionet kompetente dhe të përfshira në adresimin apo
trajtimin e dhunës me bazë gjinore, të dala nga Rapor� i Këshillit të Evropës për zbatimin
e Konventës së Stambollit në Kosovë, përkatësisht, drejt vlerësimit e përafrimit të ligjeve,
politikave dhe masave të tjera të Kosovës me standardet e Konventës së Këshillit të
Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Gravedhe Dhunës në Familje .
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Niveli i vetëdijes së institucioneve në lidhje me zbaNmin e Konventës së
Stambollit

Ky kupitull i dedikohet hulumtimit të qëndrimeve të institucioneve të ndryshme ndaj Konventës
së Stambollit dhe implementimit të saj në Kosovë. Konventa e Stambollit, e njohur ndryshe si
Konventa e Këshillit të Europës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës
në Familje, është një dokument i rëndësishëm që përcakton masa të ndryshme për të luftuar
dhunën e bazuar në gjini dhe mbrojtjen e të mbijetuarve nga dhuna në familje.

Ky kapitull së pari paraqet përgjegjësitë e institucioneve të ndryshme të cilat janë përgjegjëse për
adresimin e dhunës me bazë gjinore dhe zbatimin e kornizës ligjore. Së dyti, kapitulli analizon
qëndrimet e institucioneve qeveritare si dhe të organizatave joqeveritare në Kosovë. Çdo
qëndrim do të analizohet me thellësi për të zbuluar përparësitë dhe sfidat që ndodhin gjatë
procesit të adaptimit të Konventës së Stambollit në Kosovë. Nga institucionet e pushtetit
ekzekutiv dhe legjislativ, te agjencitë e pavarura dhe organizatat e shoqërisë civile, çdo aktor ka
një rol dhe peshë në interpretimin dhe zbatimin e kësaj konvente.

Në përgjithësi, ky kapitull synon të ofrojë një kuptim më të mirë të sfidave dhe mundësive që
shoqërojnë zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë, duke parë qëndrimet e ndryshme
institucionale dhe ndikimin e tyre në politika dhe praktika të adresimit të dhunës me bazë gjinore.
Kapitulli bazohet në hulumtimet ekzistuese, intervista dhe të dhëna. Nivele të tjera të njohurive
dhe qëndrimeve mund të ekzistojnë në Kosovë që në këtë hulumtim nuk janë hasur nga
hulumtuesit dhe nuk janë përfshirë.

Ndonëse shumica e Gjykatatve, Prokurorive dhe Qendrave për Punë Sociale nuk janë përgjigjur
për të marrë pjesë në këtë hulumtim, qëndrimet e tyre për Konventën e Stambollit dhe njohuritë
e tyre mbi këtë dokument janë marrë nga hulumtime të tjera ekzistuese.

POLICIA E KOSOVËS

Dhuna në familje në Kosovë është kriminalizuar dhe cilësohet si vepër penale që nga janari i vitit
2019, me miratimin e Kodit Penal të Republikës të Kosovës (KPK). Sipas KPK, dhuna në familje
cilësohet, “Kushdo që e kryen dhunën ose keqtrajtimin fizik, psikologjik ose ekonomik me qëllim
të cënimit të dinjitetit të personit tjetër brenda një marrëdhënieje familjare, dënohet me gjobë
dhe me burgim deri në tre vjet”, dhe përmend edhe faktorët e tjerë rëndues.

Ligji për Mbrojtje nga Dhuna nëFamilje (LMDhF), cilëson dhunën në familje si, “Njëose më shumë
vepra apo lëshime të qëllimshme që i bën një personi tjetër me të cilin është ose ka qenë në
marrëdhënie familjare”. Për më tepër, LMDhF në përkufizimin e dhunës në familje përfshinë
edhe: përdorimin e forcës fizike ose psikike, çdo veprim tjetër që mund të shkakojë apo kanos se
do të shkaktojë dhembje fizike dhe vuajtje psikike, shkaktimin e ndjejës së frikës, sulmin fizik,
ofendimin, sharjen, thirrjen me emra ofendues, përuljen, marrëdhënien seksuale pa pëlqim dhe
keqtrajtimin seksual, kufizimin e lirisë së lëvizjes, dëmtimin apo shkatërrimin e pasurisë, vënien
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e personit tjetër në pozitën që ai të frikësohet për gjendjen fizike, emocionale dhe ekonomike,
hyrja apo largimi me dhunë nga banesa dhe rrëmbimin.47

Kështu, Policia e Kosovës (PK) tenton të zbatojë Ligjin për Mbrojtje nga Dhuna në Familje (LMDhF)
dhe Procedurat Standarde të Veprimit (PSV) dhe vazhdon të mbetet institucioni i parë që të
mbijetuarit/at e dhunës me bazë gjinore dhe dhunës në familje raportojnë dhunën. PK përmes
LMDhF ka përgjegjësi për trajtimin e dhunës me bazë gjinore. Një nga përgjegjësitë e PK-së
konform LMDhF-së është edhe përpilimi dhe ekzekutimi i Udhërit për Mbrojtje dhe Urdhërit për
Mbrojtje Emergjente, dhe të shqiptojë Urdhrin për Mbrojtje të Përkohshme Emergjente. 48

Përveç kësaj, PK janë përgjegjës për hetimin e rasteve të dhunës në familje dhe të arrestojë ose
të ndëshkojë autorët e dhunës. PK duhet të sigurojë që të mbijetuarit/at e dhunës në familje të
kenë qasje në mbrojtje dhe ndihmë, përfshirë rrethana të tilla si strehim dhe kujdes mjekësor.
Poashtu, PK ka për detyrë të sigurojë që gjykatat dhe autoritetet e tjera relevante të kenë
informacionet dhe evidencën e nevojshme për të ndjekur dhe ndëshkuar autorët e dhunës në
familje. Përveç kësaj, PK është përgjegjëse për informim të të mbijetuarit/at për vendndodhjen
e kryesit të dhunës dhe monitorimin e Urdhërit për Mbrojtje. 49

Sipas PSV-ve, PK ka përgjegjësi që hapin e parë për trajtimin e rasteve të dhunës në familje të
përfshijë një vlerësim të mirëfilltë të situatës, duke përfshirë vlerësimin e rrezikut, vlerësimin se
dhuna mund të ndodhë në të ardhmen dhe sigurimin e provave. Pas vlerësimit të rrezikut, PK ka
detyrim të mbrojë të mbijeturit/at dhe t’i informojë ata/atopër të drejtat e tyre. PK duhet të ketë
një plan adekuat të mbrojtjes për të mbijetuarit/at në mënyrë që ata/ato të ndihen të sigurtë. PK
gjithashtu duhet të shoqërojë të mbijetuarit/at në shtëpitë e tyre për të mbeldhur gjëerat e tyre
nëse kërkohet. Çdo njësipolicore obligohet që të sigurojë që ka burime të mjaftueshme njerëzore
dhe teknike për të luftuar dhunën në familje.50

QËNDRIMET E POLICISË

Zakonisht, Policia e Kosovës (PK) është pika e parë e kontaktit për personat që kanë përjetuar
dhunë me bazë gjinore. Është detyrë e PK-së që të sigurojë që të zbatohenProcedurat Standarde
të Veprimit (PSV) për rastet e dhunës në familje. Përgjigja e zyrtarëve policor duhet të jetë
profesionale dhe e përshtatshme për të ofruar mbështetje të nevojshme për viktimat. Një
përgjigje joadekuate mund të rezultojë në rrezik të përsëritjes së dhunës ndaj viktimave.

PK ka rol të rëndësishëm në ndihmën dhe mbështetjen e viktimave të dhunës me bazë gjinore.
Duke qenë që ata janë institucioni i parë me të cilin viktimat kanë kontakt, është e rëndësishme
që ata të kenë një qasje të kujdesshme dhe të trajtojnë çështjet me seriozitet dhe ndjeshmëri.
Gjithashtu, policia duhet të ketë aftësi dhe njohuri për të vlerësuar rreziqet dhe për të siguruar
që viktimat të mbrohen dhe të drejtat e tyre të respektohen. Ata duhet të ofrojnë mbështetje

47 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, 2010.
48 Po aty.
49 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
50 Po aty.
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emocionale, të informojnë viktimat për të drejtat e tyre dhe të ndihmojnë në drejtimin e tyre
drejt burimeve të ndihmës dhe trajnimit të nevojshëm.

Hapi i parë në trajtimin e rasteve të dhunës në familje nga PK përfshin kryerjen e një vlersimi të
rrezikut të situatës për viktimën. Kjo përfshinë vlerësimin e potencialit për dhunë të
vazhdueshme dhe identifikimin e nevojave për shërbime të nevojshme, si dhe sigurimin e
provave për procedurat gjyqësore. Pas vlerësimit të rrezikut, PK ka detyrim për të mbrojtur
viktimat dhe për t’u informuar ato për të drejtat e tyre. Këto të drejta mund të përfshijnë
informimin e tyre mbi lloje të ndryshme të urdhërave të mbrojtjes dhe lidhjen e tyre me aktorë
të tjerë për të siguruar mbështetje psikologjike, ndihmë juridike, strehim dhe ndihmë të tjera.

Policia është e obliguar që të ketë një plan të përshtatshëm të mbrojtjes për viktimën pasi
viktima. Kjo mund të përfshijë hapa si sigurimi i strehimit të sigurt, monitorimi i rreziqeve të
mundshme dhe ndjekja e rregullave të caktuara të kontaktit me viktimën. Gjithashtu, PK ka
përgjegjsinë për të shoqëruar viktimat në shtëpitë e tyre për të mbledhur sendet e tyre nëse
kërkohet. Kjo bënë që viktima të ndihet e sigurt dhe të ndihmojë në sigurimin e provave për
procedurat gjyqësore.

Çdo njësi policore duhet të sigurojë se ka burime të mjaftueshme njerëzore dhe teknike për të
luftuar dhunën në familje në rrethin e tyre. Kjo përfshin stafin e trajnuar, pajisje te nevojshme
dhe bashkëpunimin e mirëfilltë me organizatat dhe institucionet relevante për të garantuar një
përgjigje efektive ndaj dhunës në familje.

Që nga viti 2017, numri i rasteve të dhunës në familje të raportuara ka treguar rritje, sipas të
dhënave të siguruara nga PK (Grafiku 1).51 Hulumtimet e mëhershme tregojnë se kjo rritje ka

51 Të dhëna nga Policia e Kosovës.
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ndodhur për shkak të njohurisë së përmirësuar të njerëzve për të drejtat e tyre dhe besimit të
tyre në institucione dhe jo domosdoshmërisht rritjes së dhunës.

PSV-të kërkojnë që PK, “të informojnë viktimën mbi të drejtat ligjore dhe shërbimet ekzistuese”.
Zyrtarët policor përmes intervistave pohuan se viktimat informohen për të drejtat dhe shërbimet
e disponueshme përmes kartelës me të dhëna personale të policit hetues dhe informata tjera që
ndërlidhen me mbrojtjen e viktimës. Sipas analizës më sipër, vihet në pah se legjislacioni vendor
i Kosovës nuk është në përputhje me Konventën e Stambollit.52

Përfaqësuesit policor theksojnë se legjislacioni kombëtar në Kosovë është zhvilluar mjaftueshëm
por ekziston mungesa në zbatimin e tyre. Gjithashtu, ata shtuan se situata socio-ekonomike në
Kosovë ka ndikuar në pamjaftueshmërinë e kornizës ligjore. Ata pohuan se kjo përbën një sfidë
përkatësisht në aspektin e re-integrimit afatgjatë të viktimave të formave të ndryshme të dhunës
me bazë gjinore.53

Konventa e Stambollit obligon shtetet nënshkruese të saj që të kriminalizojnë dhe të paraqesin
si vepra penale veprat: dhuna psikologjike, dhuna fizike, dhuna seksuale përfshirë përdhunimin,
sjelljet kërcënuese, martesa e detyruar, gjymtimi i organeve gjenitale femërore, aborti dhe
sterilizimi i detyruar, ngacmimi seksual dhe dhënia e ndihmës ose bashkëpunimi dhe tentativa.
Kosova ka inkuadruar në Kodin Penal veprat e përmendura dhe ka kriminalizuar ato. Intervistat
zbuluan se PK është e njohur për kriminalizimin e dhunës në familje por jo për veprat e tjera
penale.54

Konventa e Stambollit ka një fokus të rëndësishëm në përmirësimin e infrastrukturës së
institucioneve për të garantuar mbrojtjen dhe shërbimin ndaj viktimave të dhunës me bazë
gjinore. Shtetet nënshkruese të KS-së duhet të ndërmarrin masat e nevojshme për të siguruar që
institucionet dhe shërbimet e tyre janë të përshtatshme dhe efektive për të mbështetur viktimat
e dhunës me bazë gjinore. 55

Një ndër masat e nevojshme për përmirësimin e infrastrukturës ka qenë instalimi i dhomave mike
në çdo stacion policor. Këto dhoma janë vende ku viktimat e dhunës me bazë gjinore mund të
paraqiten për të raportuar rastet e tyre ose për të marrë ndihmë dhe mbështetje. Instalimi i
këtyre dhomave është bërë me qëllim që të krijojë një mjedis më komod për viktimat dhe t’u
ofrojë atyre një hapësirë të sigurt për të ndarë përvojat dhe për të diskutuar rastet e tyre me
oficierët e policisë.

Sidoqoftë, përfaqësuesit e Policisë së Kosovës kanë theksuar se për shkak të mungesës së
burimeve financiare të mjaftueshme, ata ende nuk kanë instaluar dhomat mike në të gjithë

52 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
53 Intervistë e QMG.
54 Intervistë e QMG.
55 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës
në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
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Kosovën. Sipas tyre, deri tani janë instaluar 26 dhoma mike, ndërsa ata kanë planifikuar të
instalojnë të paktën edhe 22 dhoma të tjera. Policia e Kosovës poashtu calon në aspektin e
zbatimit të Ligjit për Mbikqyrje Elektronike, sipas së cilit do të bëhej e mundur ndjekja e zbatimit
dhe shkeljes së urdhërave mbrojtës, duke i kontribuar mbrojtjes së viktimave të dhunës me bazë
gjinore.56

41% e respodentët të anketuar nga QMG theksuan se për sigurinë e viktimave veprojnë sipas
ligjeve në fuqi dhe PSV-ve që janë të specializuara përgjegjësitë e mekanizmave institucional.
Përderisa, 10% e të anketuarve besojnë se për sigurinë e viktimës, largohet keqtrajtuesi nga
shtëpia dhe 3% theksuan bashkëpunimin e vazhdueshëm me institucione të ndryshme për të
ofruar siguri për viktimat e dhunës në familje.

Gjatë vitit 2022, MPB kishte
njoftuar Komisionin për
Legjislacion, Mandate, Imunitete,
Rregulloren e Kuvendit dhe
mbikëqyrjen e Agjencisë Kundër
Korrupsionit se është hartuar një
projekt përmes së cilit synohet
blerja e pajisjeve elektronike për
monitorim të personave ndaj të
cilëve gjykata ka caktuar masën e
monitorimin elektronik, por që në
momentet kur po monitorohej
zbatimi i këtij ligji, projekti ishte
ende është në fazën e studimit të
fizibilitetit nga një kompani
private, e angazhuar nga Misioni i

OSBE së në Kosovë.

Raporti i monitorimit të zbatimit të këtij ligji, ka evidentuar edhe mungesën e trajnimeve për
gjyqtarë për këtë çështje nga Akademia e Drejtësisë. Tutje, nuk ka të dhëna publike apo te të cilat
mund të ju referohemi, nëse deri më tani ka pasur raste në të cilat zyrtarë policorë kanë
implementuar Ligjin për Mbikqyrje Elektronike në kufizimine lëvizjes, apo nëse ka pasur praktikë
gjyqësore në lidhje me shqiptimin e kësaj mase.

Sipas KS-së, të gjitha institucionet obligohen që të mbajnë në qendër të vëmendjes viktimat e
dhunës me bazë gjinore dhe t’i ofrojnë asaj/atij të gjitha shërbimet e nevojshme. Gjatë
monitorimit dhe intervistimit, PK theksuan se qasjen e ndjeshme ndaj viktimave e kanë një nga
prioritetet e tyre dhe bashkëpunimin me akterët e tjerë në mënyrë që viktima t’i marrë të gjitha
shërbimet dhe se viktimat, “njoftohen për të drejtat e tyre përmes karteles së viktimës”.57

56 Intervistë e QMG.
57 Intervistë e QMG.
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KS kërkon që shtetet nënshkruese të konventës të sigurojnë strukturat dhe mekanizmat e duhur
për të trajtuar dhe hetuar rastet e dhunës me bazë gjinore, duke përfshirë dhunën në familje. Në
çdo komunë, Njësiti për Hetimin e Dhunës në Familje (NJHDHF) të Policisë së Kosovës përfshijnë
gra dhe burra policë të trajnuar posaçërisht për të trajtuar rastet e dhunës në familje. Të gjitha
rastet e dhunës me bazë gjinore ndjeken sipas Procedurave Standarde të Veprimit, siç pohoi një
përfaqësues i Policisë së Kosovës.58

“Këto procedura janë të zbatueshme në mënyrë të barabartë për të gjitha viktimat, pa
marrë parasysh faktorë si etnicitetidhe statuset sociale të tyre”, tha një zyrtar policie.

Policia e Kosovës, sipas një përfaqësuesi të saj, kontribuon në zbatimin e Konventës së Stambollit
duke zhvilluar dhe avancuar njohuritë e burimeve njerëzore të nevojshme. Kjo përfshinë
trajnimin dhe përmirësimin e kapaciteteve të punonjësve të policisë në lidhje me parandalimin,
hetimin dhe luŇimin e dhunës me bazë gjinore. Përmes këtyre përpjekjeve, PK synon të sigurojë
që punonjësit e saj të jenë të pajisur me njohuri dhe aftësi të nevojshme për të trajtuar rastet e
dhunës me bazë gjinore në mënyrë të përshtatshme dhe efektive, në përputhje me standardet e
Konventës së Stambollit.59

Sipas raportit të fundit të Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë,
në kohën e mbledhjes së informatave kishte pak informacione në lidhje me përpjekjet e policisë
për të përmirësuar mbledhjen gjithëpërfshirëse të provave përtej deklaratës së
viktimës/dëshmitarit. Rapor� rekomandoi urgjentisht autoriteteve që: “të përmirësojnë
kapacitetin dhe njohuritë e të gjithë zyrtarëve të zbatimit të ligjit në lidhjeme ndërtimin e rasteve
të qëndrueshme për të gjitha format e dhunës të mbuluara nga Konventa e Stambollit, duke
përfshirë mbledhjen me kohë të provave dhe parandalimin e viktimizimit dytësor; dhe të hartojnë
procedura standarde të raportimit dhe hetimit në lidhje me të gjitha format e tjera të dhunës
ndaj grave, veçanërisht dhunën seksuale dhe martesën e detyruar.”60

INSTITUTI I MJEKËSISË LIGJORE

Instituti iMjekësisë Ligjore (IML) është një institucionqë ndihmon nëhetimin eçdo lloji të dhunës
me bazë gjinore. IML kryen ekzaminimin mjekësor të të mbijetuarve të dhunës në familje dhe
mbledh provat përkatëse si provat biologjike, materialedhe fizike, qëmë paspërdoren në gjykatë
për hetimin e këtyre rasteve. Për të kryer këto ekzaminime, tëmbijetuarit duhet të japin pëlqimin
e tyre.

Të mbijetuarit duhet të ekzaminohen brenda 72 orëve pas ngjarjes ose sa më shpejt që është e
mundur. Kjo bëhet për të siguruar marrjen e dëshmimeve relevante dhe për të bërë një

58 Intervistë e QMG.
59 Intervistë e QMG.
60 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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përshkrim të saktë të rastit. Për shkak të natyrës së rasteve të dhunës me bazë gjinore, koha
është shumë e rëndësishme në sigurimin e dëshmimeve të nevojshme.61

Përveç kësaj, sipas PSV-ve, IML gjithashtu bën ekzaminimin e kryesve të dhunës kur ekziston
dyshimi se ata mund të kenë prova biologjike në trupin e tyre, lëndime ose për të përcaktuar
nëse ata kanë abuzuar me drogë dhe/ose alkool. Kjo është për të siguruar që të gjitha
informacionet e nevojshme për hetimin e ras�t të dhunës janë të disponueshme dhe të sakta.62

Në Kosovë ka munguar një protokoll i cili do të trajtonte rastet e dhunës seksuale më në detaje.
Andaj, në nëntor të vitit 2022 u miratua Protokolli Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës
Seksuale. Në këtë protokoll janë të përcaktuara disa përgjegjësi për Institutin e Mjekësisë Ligjore
se si të bëjnë ekzaminimet në rastet e dhunës seksuale.63

Të dhënat nga Instituti i Mjekësisë Ligjore për numrin e rasteve të ekzaminuara në tre vitet e
fundit (2019-2021) tregojnë për një tendencë rritjeje në numrin e rasteve të dhunimit seksual.
Konkretisht, në vitin 2019 u ekzaminuan 98 raste, në vitin 2020 u ekzaminuan 93 raste, ndërsa
në vitin 2021 u ekzaminuan 120 raste në total.64

Është e rëndësishme të theksohet se këto janë vetëm të dhëna për rastet e ekzaminuara nga IML-
ja dhe nuk përfaqësojnë të gjitha rastet e dhunës seksuale që mund të kenë ndodhur në këtë
periudhë. Të dhënat, tregojnë vetëm për rastet e identifikuara dhe hetuar nëpërmjet IML-së.

Të dhënat nga IML-ja nëse ndahen sipas moshës dhe gjinisë të rasteve të ekzaminuara në IML
për periudhën 2019-2021 konfirmojnë që shumica e rasteve të dhunimit seksual janë ndaj
fëmijëve, veçanërisht ndaj fëmijëve vajza.65 Të dhënat tregojnë se grupi më i prekur i dhunës
seksuale janë fëmijët, posaçërisht fëmijët vajza, të cilët kanë qenë viktimat kryesore të këtyre
veprave të dhunës seksuale në periudhën e përmendur.

Sipas IML-së, shumica e të mbijetuarve të dhunës seksuale janë të moshës 11 deri 16 vjeçare, në
81% të rasteve të dhunës seksuale, kryesi i veprës është person i njohur për të mbijetuarit, vetëm
në 28% të rasteve të dhunës seksuale provat biologjike mund të mblidhen dhe rreth 90% e të
mbijetuarve të dhunës seksuale janë të gjinisë femërore.66

Mjekët ligjorë të IML-së janë të detyruar të respektojnë konfidencialitetin e informacionit, të jenë
objektivë dhe të trajtojnë çdo pacient në mënyrë të barabartë. Kjo do të thotë se ata duhet të
mbajnë sekretin mjekësor dhe të kryejnë detyrën e tyre pa favorizuar asnjë palë. Qëllimi kryesor

61 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
62 Po aty.
63 Ministria e Drejtësisë, Protokolli Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale, 2022.
64 Po aty.
65 Po aty.
66 Po aty.
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i IML-së është të kontribuojë në drejtësinë penale duke siguruar provat dhe informacionin e
nevojshëm për të hetuar dhe ndjekur penalisht rastet e dhunës me bazë gjinore.67

QËNDRIMET E INSTITUTIT TË MJEKËSISË LIGJORE

Intervistat zbuluan se përfaqësuesit e Institutit të Mjekësisë Ligjore kanë njohuri mbi Konventën
e Stambollit dhe ligjet të cilat janë ndryshuar deri tani për të qenë në përputhje me KS-në.
Përfaqësuesit e IML theksuan se kanë marrë iniciativën dhe kanë dorëzuar kërkesen në Ministrinë
e Drejtësisë për krijimin e një Qendre Referente për Viktimat e Dhunës Seksuale në Kosovë.68

Qendra Referente për Viktimat e Dhunës Seksuale është një institucion i specializuar që do të
ofrojë mbështetje dhe ndihmë për viktimat e dhunës seksuale në Kosovë. Krijimi i kësaj qendre
është vlerësuar si një hap i rëndësishëm për të përmirësuar trajtimin dhe mbështetjen e ofruar
viktimave të dhunës seksuale në vend. Por, deri tani nuk është ndarë buxheti për krijimin e një
qendre të tillë.

Referimi dhe mungesa e shërbimeve të specializuara për viktimat e dhunës seksuale siç theksuan
përfaqësuesit e Institutit të Mjekësisë Ligjore, tregojnë një çështje të rëndësishme që duhet
adresuar nga shteti. Intervistat gjetën se në raportin e ekzaminimit të rasteve, IML rekomandon
referimin e viktimave te specialistë të tjerë si psikiatër, psikolog apo gjinekolog por IML nuk
njoftohet asnjëherë nëse Prokuroria e zbaton këtë rekomandim ose jo.69 Ky fakt shkakton
shqetësim, duke çuar në argumentimin se krijimi i një Qendre Referente për rastet e dhunës
seksuale është e domosdoshme.

IML thekson se krijimi i Qendrës Referente për Rastet e Dhunës Seksuale, do të ofronte një person
kryesor i cili do të përcillte dhe mbikqyrte rastin nga fillimi deri në fund.70 Kjo do të siguronte që
të gjitha sherbimet e nevojshme të ofroheshin në një vend të vetëm dhe të koordinoheshin më
mirë. Kërkesa për krijimin e kësaj qendre ka të bëjë me nevojën për të siguruar se shërbimet për
viktimat e dhunës seksuale janë të garantuara dhe të koordinuara në mënyrë efektive.

Zyrtarët e IML-së treguan se aktualisht nuk kanë mundësi të ndërlidhin viktimën me shërbime të
ndryshme, pasi ky proces ndërlidhjeje bëhet nga Policia.71 Ky fakt mund të sjellë pengesa në
arritjen e shërbimeve të specializuara për viktimat e dhunës seksuale. Në këtë kontekst, krijimi i
një Qendre Referente për Rastet e Dhunës Seksuale do të mundësonte një koordinim më të mirë
dhe një qasje më të integruar për trajtimin dhe mbështetjen e viktimave.

Përfaqësuesit e Mjekësisë Ligjore theksuan se ky institut po kontribuon në zbatimin e Konvetës
së Stambollit duke krijuar njëmjedis të sigurtë përviktimat e dhunës seksuale dhe dukembledhur
dëshmi biologjike dhe materiale lidhur me ngjarjet që janë nën hetim. Përveç kësaj, ata theksuan
se Kosova si shtet patriarkal në aspektin social, përballet me shkallë të lartë të dhunës në familje

67 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit & Protokolli Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale.
68 Intervistë e QMG.
69 Intervistë e QMG.
70 Intervistë e QMG.
71 Intervistë e QMG.
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dhe dhunës me bazë gjinore në përgjithësi.72 Intervistat zbuluan se përfaqësuesit e Institutit të
Mjekësisë Ligjore dhunën me bazë gjinore ia atribuojnë mendësisë patriarkale.

Përfaqësuesit e IML theksuan se Konventa e Stambollit mund të ndihmojë politikbërësit dhe
vendimmarrësit në hartimin e politikave dhe monitorimin e zbatimit të ligjeve për mbrojtjen dhe
trajtimin e viktimave. Gjithashtu, ata theksuan se zbatimi i detyrimeve të KS-së në Kosovë është
minimal.73 Kjo tregon se pavarësisht disa ndryshimeve legjislative që janë bërë, ende ka shumë
hapësira për përmirësim në implementimin e standardeve të Konventës së Stambollit.

Sipas IML-së, legjislacioni vendor aktual nuk është i mjaftueshëm dhe kërkon reforma dhe
plotësime në shumë pika. Kjo nënkupton se për të arritur standardet e nevojshme për mbrojtjen
efektive nga dhuna, duhet të përmirësohen dhe të plotësohen ligjet dhe politikat ekzistuese. KS
ndihmon dhe mbron viktimat e dhunës me bazë gjinore, por zbatimi i saj, sipas të intervistuarve,
është i kufizuar. Nevoja për reforma dhe plotësime në legjislacionin vendos është theksuar si një
hap i domosdoshëm për të arritur standardet e nevojshme për mbrojtje efektive nga dhuna.74

Përfaqësuesit e IML-së janë të njoftuar mbi ndryshimet e reja në legjislacionin dhe aktet
nënligjore. Disa që ata përmendën janë Protokolli për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale,
Strategjia Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, plotësim/ndryshimi i Kodit Penal, Ligji
për Mbrojtje nga dhuna në Familje dhe sipas tyre, këto janë bazuar në rekomandimet e
Konventës së Stambollit.75 Bazuar në analizën në kapitullin 1, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në
Familje nuk është në harmoni me Konvetën e Stambollit dhe ky ligj duhet të ndryshohet duke
marrë parasysh masat e KS.

Të intervistuarit si të arritura dhe në përputhje me KS përmendën njohjen e dhunimit në
marrëdhënie bashkëshortore dhe kufizimin e numrit të intervistimeve të bëra me viktimën e
dhunës seksuale në maksimum dy herë, me qëllim të parandalimit të riviktimizimit. Hulumtimet
e mëhershme kanë treguar se viktimat e dhunës seksuale janë intervistuar mbi gjashtë herë në
institucione të ndryshme. Ky ndryshim tregon ndërhyrjen për të mbrojtur dhe respektuar
integritetin emocional dhe psikologjik të viktimës, duke i ofruar një mjedis më të sigurt dhe të
mbrojtur.76

Sipas të gjeturave, përfaqësuesit e IML-së gjatë hartimit të Protokollit Shtetëror për Trajtimin e
Rasteve të Dhunës Seksuale kërkuan që të krijohen rrethana lehtësuese për profesionistët
shëndetësor në lidhje me detyrimin për të raportuar raste të dhunës seksuale. Mirëpo, në bazë
të analizës së këtij protokolli dhe në bazë të intervistimeve, IML dhe i gjithë personeli i
profesionistëve shëndetësor janë të obliguar që të raportojnë dhunën seksuale në institucionet
kompetente.77

72 Intervistë e QMG.
73 Intervistë e QMG.
74 Intervistë e QMG.
75 Intervistë e QMG.
76 Intervistë e QMG.
77 Intervistë e QMG.
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IML thekson se qasja e ndjeshme gjinore në punën me viktima të dhunës seksuale është çelësi i
trajtimit efektiv të një viktime, krijimi i ambientit të qetë, me sa më pak njerëz përballë,
informimin e viktimës për çdo hap që do të ndërmerret dhe përfshirja e viktimës në
vendimmarrje. Aspektet të cilat mirren nga IML janë në përputhje me parimet e KS-së, të cilat
vënë theksin në respektimin e të drejtave dhe nevojave të viktimave të dhunës me bazë gjinore
dhe në rëndësinë e përfshirjes së tyre në proceset vendimmarrëse.78

Intervistat me përfaqësues të IML-së identifikojnë sfida dhe mangësi në mënyrën se si
institucionet e sistemit trajtojnë sigurinë dhe nevojat e viktimave të dhunës me bazë gjinore. Ata
theksojnë se ndonëse siguria fizike është shqyrtuar në një mënyrë të caktuar, aspektet e sigurisë
emocionale dhe psikologjike nuk janë mjaŇ të adresuara.79 Sipas tyre, procedurat që përdoren
për të trajtuar viktimat e dhunës me bazë gjinore janë kryesisht procedura penale dhe këto
procedura shpesh kanë defekte dhe mungesa të theksuara. Kjo vë theksin tek mekanizmat e
referimit, rehabilitimit dhe riintegrimit.

Shqetësimet e theksuara nga IML tregojnë nevojën për përmirësim në trajtimin e viktimave të
dhunës me bazë gjinore. Është e rëndësishme të përfshihen aspektet e sigurisë emocionale dhe
psikologjike në trajtimin e viktimave të dhunës me bazë gjinore. Procedurat penale duhet të
përmirësohen dhe të sigurojnë një qasje të plotë në rrëfim, rehabilitim dhe riintegrim. Kjo tregon
nevojën për të hartuar politika dhe praktika që ofrojnë trajtim të plotë dhe mbështetje të
viktimave të dhunës me bazë gjinore.80

Konventa e Stambollit në pikën dhjetë të Pjesës II, thekson nevojën për trajnimin e zyrtarëve në
mënyrë të përshtatshmedhe periodike në lidhje me dhunën me bazë gjinore. Trajnimet duhet të
mbulojnë të drejtat e njeriut, njohuritë të cilat janë tënevojshme për të trajtuar viktimat dhe për
të ndëshkuar autorët si dhe të përfshijë ndërgjegjësimin mbi stereotipet gjinore dhe ndikimin e
tyre në dhunën me bazë gjinore. Përfaqësuesit e IML-së treguan se ndjekin trajnime të rregullta
për dhunën në baza gjinore.81

Ndërkaq, raporti i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë,
u kërkoi autoriteteve që “urgjentisht të krijojnë qendra të përshtatshme dhe lehtësisht të
qasshme referimi për kriza nga dhunimi apo dhuna seksuale që ofrojnë kujdes mjekësor,
ekzaminim mjekoligjor me cilësi të lartë dhe mbështetje të menjëhershme, afatshkurtër dhe
afatgjatë për trauma të ofruar nga profesionistë të trajnuar, te cilat duhet të sigurojnë një reagim
të ndjeshme nga specialistë të trajnuar dhe të respektojnë parimin e pëlqimit të informuar të
viktimës dhe kontrollit mbi vendimet e saj në lidhje me ekzaminimet dhe raportimin
mjekoligjor/mjekësor.” Gjithashtu, ju rekomandua urgjentisht autoriteteve që të hartojnë
protokolle specifike mjekësore për mbështetjen e viktimave të dhunës seksuale dhe sigurimin e

78 Intervistë e QMG.
79 Intervistë e QMG.
80 Intervistë e QMG.
81 Intervistë e QMG.
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kryerjes së ekzaminimeve mjekoligjore dhe ruajtjes së mostrave, pavarësisht nëse dhuna
seksuale është raportuar ose jo në polici.82

QENDRAT PËR PUNË SOCIALE

Qendrat për Punë Sociale (QPS), është institucion publik i nivelit komunal, kompetent për
mbrojtjen e qytetarëve në nevojë për shërbime sociale dhe familjare, në këtë kontekst edhe
mbrojtjen dhe ofrimin e shërbimeve për të mbijetuarit/at e dhunës në familje deri në riintegrim
të viktimës. QPS gjithashtu ka përgjegjësi për sigurimin e shërbimeve të rehabilitimit dhe
riintegrimit të personave të prekur nga dhuna në familje, duke ofruar shërbime sociale dhe
familjare për të mbijetuarit/at dhe të informojnë ata/ato për burimet në dispozicion si
strehimoret dhe këshillimet psikosociale. Sipas PSV-ve, çdo rast i dhunës në familje i lajmëruar
tek organet përgjegjëse duhet të ketë një menaxher të caktuar të rastit që e mbështetë viktimën
në çdo hap të procesit dhe në krijimin e një plani individual për të adresuar nevojat e të
mbijetuarve/ave.83

Para krijimit të planit individual për rastin, menaxheri i rastit duhet të sigurojë që viktima të ketë
një periudhë reflektimi prej 48 orësh. Pas vlerësimit të situatës, duke përfshirë nevojat sociale
dhe ekonomike, menaxheri i rastit identifikon nevojat dhe i koordinon ato me shërbimet e
duhura. QPS-të kanë përgjegjësinë kryesore për të siguruar mirëqenien e fëmijëve që mund të
jenë prekur nga dhuna në familje. Punonjësit social vizitojnë familjet për të siguruar shëndetin
dhe mirëqenien e fëmijëve dhe dëshmojnë në seancat gjyqësore në lidhje me interesat më të
mira të fëmijës. QPS-të duhet të koordinojnë ngushtë me institucionet e tjera përkatëse dhe
përgjegjëse, veçanërisht në zbatimin e planit të rehablitimit të konsultuar fillimisht me të
mbijetuarin/en. -PO ATY.

Përveç kësaj, PSV-të obligojnë QPS-të që të paraqesin kërkesën për Urdhër Mbrojtje ose Urdhër
Mbrojtje Emergjente kur viktima është fëmijë. QPS është e obliguar që të referojë viktimën në
institucione dhe shërbime tjera, programe të Organizatave Joqeveritare që ofrojnë shërbime për
viktimat si: këshillim psikococial. QPS përmes PSV-ve janë të obliguar që të referojë rastet në
strehimore dhe në ndihmë sociale nëse i plotëson kriteret sipas Ligjit për Skemën Sociale. QPS
gjithashtu është e obliguar që të zbatojë masën e trajtimit psiko-social të shqiptuar nga gjykata,
të largojë fëmijën nëse ekziston rreziku dhe të japë mendime profesionale të parashtruara me
kërkesë të organeve të drejtësisë si gjykata, prokuroria dhe policia. - PO ATY.

Rapor� i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë, në lidhje
me qendrat për punë sociale, u kërkoi autoriteteve që: “a. të rrisin burimet e dedikuara për
programet sociale që lehtësojnë rikuperimin dhe autonominë socio-ekonomike të grave viktima

82 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
83 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
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të të gjitha formave të dhunës të mbuluar nga Konventa e Stambollit, në veçanti skemat e
strehimit social, asistencën në arsim dhe trajnim dhe në gjetjen e punësimit; b. të sigurojnë që
Qendrave për Punë Sociale në mbarë Kosovën t’u ofrohen burime adekuate njerëzore dhe
financiare që u mundësojnë atyre të kryejnë në mënyrë efektive detyrat e tyre, duke marrë
parasysh emërimin e punëtorëve socialë të specializuar për dhunën ndaj grave; c. të nxisin
trajnimin e punëtorëve socialë mbi natyrën gjinore të dhunës ndaj grave, ndikimin e dëmshëm
të dëshmimit të dhunës për fëmijët dhe shqyr�min e historikut të dhunës në familje gjatë
procedurave të pajtimit dhe vendimeve për kujdestarinë e fëmijëve.”84

QËNDRIMET E PUNONJËSVE SOCIAL NË QENDRAT PËR PUNË SOCIALE

QMG gjatë procesit të hulumtimit nuk ka arritur që të intervistoj sipas metedologjisë punonjësit
social. SidoqoŇë, një numër i vogël i tyre shprehën vullnetin që t’i përgjigjen kërkesës që QMG-
së për të plotësuar pyetësorët online. Megjithatë, monitorimi dhe intervistimi me ta thekson se
punonjësit social nuk kanë njohuri të detajuara për Konventën e Stambollit dhe ndryshimeve që
janë ndërmarrë në ndryshimin e legjislacionit si dhe rekomandimeve të raportit GREVIO. Por,
QMG ka konsultuar raporte të tjera.

Rrjeti i Grave të Kosovës (RrGK), ka kryer hulumtime të hollësishme mbi çështjet dhe sfidat me
të cilat përballen Qendrat për Punë Sociale (QPS) në Kosovë. Sipas hulumtimit, Nga Ligjet në
Vepra, i realizuar nga RrGK, në vitet 2015 dhe 2017, u zbuluan disa probleme kryesore të cilat
vështirësonin punën e QPS-ve. Këto probleme përfshijnë mungesën e personelit profesional,
vështirësitë në monitorimin e duhur të mirëqenies së fëmijëve dhe infrastrukturë e dobët që nuk
mund të ofrojë një mjedis të sigurt për mbështetjen e viktimave. Në vitin 2020, hulumtimet e
RrGK-së zbuluan se nuk pati ndryshime në lidhje me këto sfida.85

Në një shkallë të gjerë, të intervistuarit nga RrGK nuk kishin informacione të mjaftueshme mbi
dhunën e bazuar në gjini. Më shqetësuese ishte se disa prej tyre ende rekomandonin që prindi
me një situatë më të mirë financiare të merrte kujdestarinë e fëmijës, duke injofuar aspektin e
mirëqenies së përgjithshme të fëmijës. Punonjësit e QPS-ve kishin tendencë të përpiqeshin të
pajtonin çiftet, duke vendosur viktimën në rrezik, gjë që kundërshton disa ligje dhe politika
ekzistuese.86

Mirëpo, nga plotësimi i anketës online, punonjësit social theksuan se në shumicën e rasteve
fëmijët u jipen në kujdestari të mbijetuarave të dhunës, jo keqtrajtuesve. Por, përsëri kjo nuk do

84 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
85 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
86 Po aty.
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të thotë që punonjësit social në disa raste, të pakta, nuk propozojnë që kujdestaria e fëmijës të
mbetet tek prindi tjetër keqtrajtues.

Është theksuar faktise punonjësit social shpeshmungojnë në seanca gjyqësore. Sfidat buxhetore,
sipas hulumtimeve, janë një faktor i madh kontribues për këtë problematikë, sidomos në
kontekstin e procesit të decentralizimit. QPS-të vazhdojnë të përballen me sfida të mëdha të
resurseve, që variojnë nga burimet njerëzore deri te infrastruktura. Këto kufizime buxhetore jo
vetëm që e bëjnë të vështirë për punonjësit social të jenë të pranishëm në stacionet e policisë
dhe seancat gjyqësore, por gjithashtu shfaqin një mungesë të ndjeshme të përgjegjësisë nga ana
e QPS-ve për të siguruar resurset profesionale dhe njerëzore të nevojshme për mbrojtjen e të
drejtave të viktimave.87

Hulumtime të kryera në vitin 2023 tregojnë se raportet statistikore për shërbime sociale në
Kosovë tregojnë se një zyrtar i shërbimeve sociale,mesatarisht, menaxhon85 lëndë. Analizat dhe
raportet e monitorimit tregojnë gjithashtu një mospërputhje gjinore midis punonjësve në QPS-
të, veçanërisht në komunat më të vogla. Kjo ndodh pavarësisht faktit se natyra e punës sociale e
bën të domosdoshme përfaqësimin e të dy gjinive gjatë trajtimit të klientëve, për shkak të
specifikave të tyre.88

87 Po aty.
88 Ministria e Drejtësisë, KOMF, Analizë e Qendrave për Punë Sociale, 2023.
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Vetëm 28% e të anketuarve kanë raportuar se kushtet infrastrukturore në QPS janë të
kënaqshme. Shumica e punonjësve të QPS-ve kanë njoftuar se shërbimet e tyre ofrohen në
hapësira që janë fizikisht të pamjaftueshme, me infrastrukturë të vjetëruar dhe kushte jo ideale
për stafin dhe përfituesit e shërbimeve sociale. Një problem i vazhdueshëm që është raportuar
është mungesa e zyrave individuale apo hapësirave të veçanta për ofrimin e shërbimeve
individuale. Kjo çon në vështirë në trajtimin me konfidencialitet të përfituesve që kërkojnë
ndihmë në QPS.89

Të gjeturat nga pyetësorët e QMG-së, tregojnë se 80% e të anketuarve mendojnë se shte� nuk
ndan burime të mjaftueshme njerëzore dhe financiare për zbatimin e politikave. Kurse, 8% e të
anketuarve theksojnë se është e nevojshme që të fuqizohen strukturat lokale që ofrojnë
shërbime të strehimit dhe të përkrahjes psiko-sociale.

Hulumtimet dhe analizat e mësipërme përqendrojnë dritën e tyre në disa çështje të rëndësishme
që mund të ndikojnë negativisht në viktimat e dhunës me bazë gjinore në Kosovë. Një çështje e
parë që vjen në pah është ngarkesa e madhe e punës për zyrtarët e shërbimeve sociale. Nëse një
zyrtar menaxhon mesatarisht 85 lëndë, ky numër mund të ndikojë nëaftësinë e tyre për të ofruar
ndihmë dhe mbështetje të mjaftueshme për viktimat e dhunës me bazë gjinore, një grup që
kërkon kujdes dhe ndihmë të veçantë.

89 Po aty.
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Mospërputhja gjinore midis punonjësve të QPS-ve mund të jetë një çështje tjetër e rëndësishme.
Nëse nuk ka përfaqësim të mjaftueshëm të punonjësve gra, viktimat e dhunës me bazë gjinore,
shumica e të cilave janë gra, mund të mos ndihen të kuptuara apo të mbështetura plotësisht.

Për më tepër, infrastruktura e vjetëruar dhe hapësirat e pamjaftueshme mund të pengojnë
trajtimin me konfidencialitet dhe të sigurt të viktimave. Viktimat e dhunës me bazë gjinore kanë
nevojë për mjedisa private dhe të sigurta për të raportuar dhunën dhe për të marrë ndihmë.
Mungesa e zyreve individuale dhe hapësirave të veçanta për trajtimin individual mund të çojë në
mungesë konfidencialiteti, i cili është jetik për viktimat e dhunës me bazë gjinore.

PROKURORIA

Bashkëveprimi në mes Prokurorisë dhe të mbijetuarve të dhunës në familje ndodh zakonisht
gjatë procesit të raportimit. Prokurorët vlerësojnë rastet e dhunës në familje dhe shkeljet e
urdhërave mbrojtës për të vendosur nëse ka prova të mjaftueshme për të ndjekur kryesit e
dhunës në familje. I/e mbijetuari/a e dhunës në familje është palë nëprocedurë dhenjëkohësisht
dëshmitari kryesor i prezentuar në gjykatë nga ana e prokurorit.

Prokurori ka obligim që të informojë të mbijetuarit e dhunës në familje për statusin e rastit të
saj/tij. Kjo përfshin informacione lidhur me përgjegjësinë penale të autorëve të dhunës dhe
procesin gjyqësor, si dhe mundësitë e mbrojtjes dhe kompensimit për të mbijetuar të dhunës në
familje. Gjatë këtij procesi, prokurori mund të bëjë bashkëpunim me të mbijetuarit e dhunës në
familje për të siguruar prova shtesë dhe për të ndihmuar në përcaktimin e dënimeve.90

Prokurorët janë të obliguar që të inicojnë procedurën penale në një rast të dhunës në familje.
Prokurorët gjithashtu janë të obliguar që ta inicojë procedurën penale sipas detyrës zyrtare (ex
officio), që do të thotë që ai/ajo mund ta bëjë këtë në mënyrë të pavarur, pa nevojën e një
propozimi nga pala e dëmtuar. Gjithashtu, Prokurorët mund ta inicojnë procedurën penale në
bazë të propozimit të palës së dëmtuar, që do të thotë se i/e mbijetuari/a ose një person tjetër
mund t’i bëjë prokurorisë një propozim për të nisur një hetim penalisht. Në të dy rastet, prokruro
ka autoritetin dhe detyrën ligjore të bëjë hetimin e plotë dhe të vendosë nëse duhet të ndiqen
kryesir e dhunës në familje.91

Përveç kësaj, Prokurorët sipas PSV-ve janë të obliguar që të veprojë me urgjencë dhe prioritet.
Gjithashtu, Prokurorët janë të obliguar që të mbikqyrë punën e policisë, kryesisht njësinë e
dhunës në familje, mbi hapat që do të ndërmerren në vijim për marrjen e provave. Pasi të
përfundojnë hetimet, provat duhet të mblidhen në pajtim me dispozitat e KPK mbi
pranueshmërinë e tyre. Nëse ka prova të mjaftueshme, Prokurorët obligohen që pa vonesë të
ngritë aktakuzën.92

90 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
91 Po aty.
92 Po aty.
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Tutje, raporti i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë, u
rekomandoi autoriteteve “që të shqyrtojnë dhe adresojnë çdo pengesë në përdorimin e masave
të së drejtës civile në dispozicion për t’i mbajtur autoritetet publike përgjegjëse për
mospërmbushje të detyrimit për të parandaluar, hetuar dhe ndëshkuar me përkushtim aktet e
dhunës të mbuluara nga Konventa e Stambollit dhe për të mbrojtur viktimat, si dhe për të
siguruar ofrimin e informacionit adekuat për gratë viktima të dhunës për t’u mundësuar atyre të
përdorin në praktikë mjetet juridike ekzistues; Progresi në këtë fushë duhet të matet duke
mbledhur të dhëna për numrin e ankesave nga viktimat dhe rezultatet e tyre.”93

QËNDRIMET E PROKURORËVE

Duhet të theksohet se QMG nuk ka arritur të targetojë prokurorë për t’i përfshirë ata në proces
të intervistimit, në kuadër të këtij hulumtimi. Por, disa nga prokurorët shprehën vullentin që të
plotësojnë anketën online. Sidoqoftë, në lidhje me këtë, QMG në rekomandime e veta bazohet
në gjetjet e anketës dhe të hulumtimit të publikuar nga RrGK në vitin 2021, sipas së cilit
prokurorët prireshin të dinin përgjegjësitë e tyre si dhe forma të ndryshme të dhunës me bazë
gjinore në KPK, përveç gjymtimit gjenital të femrave, mirëpo kishin prirje të ngatërronin sulmin
seksual me ngacmimin seksual.

Ky hulumtim tregoi poashtu se në përgjithësi, prokurorët kishin përvojë jashtëzakonisht të
kufizuar me rastet e dhunës seksuale, mirëpo prokurorët kishin ndarë gjatë intervistave se ata,
dhe institucionet e tjera, janë më të vetëdijshëm për dhunën me bazë gjinore sesanë vitin 2017,
duke pasur parasysh bashkëpunimin ezgjeruar midis institucioneve dheprioritizimin tin e rasteve
të dhunës me bazë gjinore.94

Tutje, raporti i fundit i Këshillit të Evropës (GREVIO) thekson se në prokuroritë themelore janë
emëruar disa prokurorë të specializuar që merren me rastet e dhunës në familje, siç kërkohet në
Procedurat Standarde të Veprimit për Ngritjen e Efikasitetit të Shërbimeve Prokuroriale në
reagim ndaj Akteve të Dhunës në Familje, të nxjerra në vitin 2017 nga Këshilli Prokurorial i
Kosovës dhe Zyra e Prokurorit të Shtetit.95

Mirëpo, theksohet se për shkak të mbështetjes së fuqishme të policisë dhe shërbimeve të
prokurorisë në deklaratën e viktimës, ka tendencë që shumë raste të hedhen poshtë për shkak
të tërheqjes së dëshmisë nga viktimat, gjë që reflekton mangësi në ndërtimin e rastit. Ndërsa

93 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
94 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
95 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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hulumtimi i fundit i Agjencisë për Barazi Gjinore thekson si aspekt pozitiv zbatimin e shpejtë të
masave për gjykimet e dhunës në familje dhe krijimin e dhomave speciale të rehatshme për
invervistimin e viktimave në prokuroritë e disa komunave.96

Megjithatë, hulumtimi i mësipërm bëri thirrje gjithashtu për trajnime të mëtejshme për
prokurorët e specializuar dhe vuri në dukje mungesën e prokurorëve të specializuar në
Prokurorinë e Apelit si dhe nevojën për lirimin e prokurorëve të specializuar nga çështje të tjera
penale, në mënyrë që ata të fokusohen në rastet e dhunës në familje.

MBROJTËSIT E VIKTIMAVE

Mbrojtësit e Viktimave (MV) janë institucioni i dytë që përfshihen menjëherë pas një reagimi
policor ndaj një ras� të lajmëruar të dhunës në familje. Kjo mundëson ndërtimin e një rapor� të
afërt me të mbijetuarin/ren, i cili zgjatë gjatë kontaktit të viktimës me institucionet e tjera
përkatëse. Përgjegjësia kryesore e MV-së është të sigurojë që të i/e mbijetuari/a të kuptojë
shërbimet që ofrohen nga shte� dhe si mund t’i pranojë ato.

Operatorët e linjës ndihmëse janë pjesë e Zyrës për Mbrojtje dhe Ndihmë Viktimave dhe kanë
rolin e identifikimit të të mbijetuarve të dhunës në familje dhe referimin e tyre në institucionet e
duhura. Ata ofrojnë informata dhe këshillime falas për të ndihmuar të mbijetuarit e dhunës në
familje të kuptojnë se si të mbrohen dhe si të kërkojnë ndihmë.97

Sipas PSV-ve MV-të obligohen që të informojë të mbijetuarit për të drejtat e saj/tij në bazë të
ligjeve të aplikueshme. Përveç kësaj, ata obligohen gjithashtu që të informojnë të mbijetuarit për
seancat gjyqësore, ndihmë në pregatitjen e të mbijetuarve për gjykatë, shoqërimin e të
mbijetuarve në seancë gjyqësore, pjesëmarrje në seanca gjyqësore, përfaqësim i të mbijetuarve
në gjykatë, përfaqësim dhe ndihmë të mbijetuarve gjatë gjithë procedurave gjyqësore,
monitorim i procesit gjyqësor dhe informim i të mbijetuarve për rastin e saj/tij.98

Tutje, në lidhje me rolin e mbrojtësve të viktimave, raporti i fundit i Këshillit të Evropës për
zbatimin e Konventës së Stambollit thekson se autoritetet duhet të vazhdojnë përpjekjet e tyre
për të siguruar që viktimat të marrin informacionin e duhur dhe me kohë mbi shërbimet
mbështetëse dhe masat ligjore në dispozicion për të gjitha format e dhunës ndaj grave, në gjuhën
që ato e kuptojnë.99

96 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
97 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
98 Po aty.
99 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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QËNDRIMET E MBROJTËSVE TË VIKTIMAVE

Zyra e Avokatit dhe Ndihmës së Viktimave (ZANV) është brenda Prokurorisë së Shtetit. Qëllimi i
ZANV është të ofrojë mbështetje dhe ndihmë të drejtpërdrejtë për viktimat e krimi. Detyrat e
tyre përfshijnë sigurimin që viktimat të kenë njohuri të mjaftueshme mbi shërbimet shtetërore
të ofruara për ta ndihmuar, përfaqësimin e tyre sipas ligjeve të Kosovës dhe aplikimin në emër të
tyre për urdhra mbrojtje nëse është e nevojshme.

MV-të gjithashtu marrin pjesë në procedurat gjyqësore dhe monitorojnë ato për të siguruar që
interesat e viktimave të mbrohen në mënyrë adekuate. Ata gjithashtu kryejnë vlerësime të
rrezikut për viktimat për të identifikuar rrezikun potencial dhe për të ndërmarrë masa të
nevojshme.

Për të qenë në dispozicion të viktimave në çdo kohë, MV-të operojnë në linjë telefonike 24 orë
pa pagesë. Viktimat mund të telefonojnë në këtë linjë për të kërkuar ndihmë, këshilla dhe për t’u
drejtuar në institucione të tjera përkatëse që mund t’u orgojnë ndihmë shtesë.

Në përgjithësi, MV-të kanënjohuri mbi Konventën e Stambollit dhembi ndryshimet që kanë kanë
ndodhur në legjislacionin e Kosovës që nganënshkrimi i Konventës.100 Sipas përfaqësuesit të MV-
së, standardet e Konventës së Stambollit në Kosovë zbatohen nëpërmjet aktvendimeve dhe
akgjykimeve. Por, tek zbatimi i KS në praktikë, sipas tyre, ka probleme për arsye financiare. Një i
intervistuar tha:

“Implementimi praktik i këtyre standardeve [standardeve të KS] ka vësh�rësi për shkak të
mungesës së mjeteve buxhetore. Kosova ka nevojë të madhe për të zbatuar këtë konventë, pasi
ajo siguron të drejta dhe kërkesa të viktimave të dhunës me bazë gjinore. Në praktikë, edhe pse
standardet e konventës janë shfaque në letra, implementimi i tyre nuk është ende i plotë për
shkak të kufizimeve buxhetore.”

Në veçanti, është e nevojshme të adresohen sfidat buxhetore dhe të sigurohen resurset e
mjaftueshme për institucionet relevante dhe organizatat që merren me mbrojtjen e viktimave të
dhunës me bazë gjinore në Kosovë.101 Kjo do të lejojë që të drejtat dhe kërkesat e viktimave të
jenë të realizueshme në praktikë dhe t’u ofrojë atyre mbështetje të nevojshme në rrugën e tyre
drejt drejtësisë, rehabilitimit dhe riintegrimit.

Sipas MV-ve, një barrierë kryesore në trajtimin e rasteve të dhunës me bazë gjinore është
riintegrimi afat gjatë i viktimës. Riintegrimi përfshin proceset dhe masat për të siguruar që
viktimat të jenë në gjendje të rikthehen në shoqëri dhe t’i kthehen jetës normale pas përballjes
me dhunën.102

100 Intervistë e QMG.
101 Intervistë e QMG.
102 Intervistë e QMG.
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MV-të theksuan se duke marrë parasyshadaptimin e Ligjit të ri për MbrojtjengaDhuna në Familje
me Konventën e Stambollit, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, sipas tyre, është vështirë i
implementuar pasiqë ka mungesë të stafit dhe infrastrukturës së nevojshme për të trajtuar të
gjitha rastet e dhunës me bazë gjinore. Kjo tregon, që pavarësisht ndryshimit dhe adaptimit të
ligjeve në përputhje me Konventën e Stambollit, implementimi i ligjeve do të jetë i mangët dhe
viktimat e dhunës me bazë gjinore nuk do të marrin të gjitha shërbimet e nevojshme.103

Kosova në vitin 2015 ka miratuar Ligjin për Mbikqyrje Elektronike të personave, të cilëve u
kufizohet lëvizja me vendim të gjykatës. Qëllimi kryesor i këtij ligji është të rregullojë përdorimin
e mbikqyrjes elektronike në procesin e drejtësisë penale me qëllim të rritjes së sigurisë publike
dhe garantimit të ekzekutimit efektiv të vendimeve të gjykatës, duke respektuar plotësisht të
drejtat e personave të përfshirë. Përveç kësaj, ky ligj ka për detyrë që në rastet e dhunës në
familje, të bëjë monitorimin e udhërave mbrojtës.104

MV-të theksuan se monitorimi i urdhërave mbrojtës mbetet ende një çështje problematike.
Mungesa e “bylyzykëve”, që janë instrumente të nevojshme për monitorimin e efektshëm të
personave që janë nën urdhër mbrojtje shkakton sfida në sigurinë dhe mbrojtjen e tyre nga ana
e policisë.105

Sipas monitorimit dhe intervistimit, MV-të bazohen në ligje relevante që janë të aplikueshme në
rastet e dhunës me bazë gjinore dhe abuzimit në forma të tjera. Sipas tyre, gjatë trajtimit të
rasteve, MV-të bashkëpunojnë me institucione të tjera të rëndësishme, siç janë organet e
drejtësisë, në bazë të PSV-ve dhe Protokollit Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës
Seksuale.106

Sipas Konventës së Stambollit, institucionet janë të obliguara të kenë një qasje të përqendruar
tek viktima, duke i dëgjuar dhe respektuar nevojat, shqetësimet dhe mendimet e tyre në të gjithë
provecin ligjor. MV-të pohuan se deri tani kanë marrë trajnime të shumta në lidhje me qasjen e
ndjeshme gjinore në trajtimin e rasteve të dhunës me bazë gjinore. Përveç trajnimeve mbi qasjen
e përqendruar tek viktima, MV-të pohuan se kanë mbajtur trajnime edhe mbi KS-në.107

Konventa e Stambollit, shtetet nënshkruese të saj obligon që të ndërmarrin masa të nevojshme
për të promovuar ndryshimet në modelet sociale dhe kulturore. Sipas KS, qëllimi i këtyre masave
është që të çrrënjosen paragjykimet, zakonet, traditat dhe të gjitha praktikave të tjera që
bazohen në idenë e inferioritetit të grave në rolet e steriotipizuara për burrat dhe gratë.

103 Intervistë e QMG.
104 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 05/L-003 për Mbikqyrje Elektronike të Personave të Cilëve u
Kufizohet Lëvizja me Vendim të Gjykatës, 2015.
105 Intervistë e QMG.
106 Intervistë e QMG.
107 Intervistë e QMG.
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MV-të, diskutuan për masat që merren lidhur me ndryshimet e qëndrimeve dhe normave për
reduktimin edhunës. Mbrojtësit e Viktimave, organizojnë çdoditë Javëne Viktimave dhe përmes
kësaj jave rrisin ndërgjegjësimin e publikut dhe vetëdijen lidhur me sfidat dhenevojat e viktimave
të dhunës me bazë gjinore.108

GJYKATAT

Gjykatat luajnë një rol të rëndësishëm në luftimin e dhunës në familje. Gjykatat janë të obliguara
që t’u japin pritoritet në shqyrtimin e rasteve të dhunës në familje. Në varësi të natyrës së rastit,
këto raste trajtohen nga gjykata në procedurë civile apo penale. Edhe pse gjykata nuk inicon
procedurat lidhur me rastet e dhunës në familje, ajo nuk është pasive në obligimet e saj ndaj
këtyre rasteve. Sipas PSV-ve, gjykatat kanë përgjegjësinë e trajtimit të palëve dhe individëve që
shfaqen para tyre në mënyrë të paanshme, dinjitoze dhe me respekt, duke siguruar mbrojtjen e
duhur për të gjitha palët e përfshira në procedurë.109

Kosova ka shtatë gjykata themelore të cilat trajtojnë raste të dhunës me bazë gjinore civile dhe
penale. Gjykatat janë të obliguara të sigurojnë trajtimin e duhur në procedura të të gjitha palëe
në procedurat ligjore. Gjithashtu, ato duhet t’i trajtojnë raste me paanësi, duke mbështetir të
drejtat dhe interesat e të dy palëve.110

Këshilli Gjyqësor i Kosovës (KGJK) ka emëruar gjyqtarë të specializuar për të trajtuar rastet e
dhunës në familje me prioritet, në procedura civile dhe penale. Kjo përfshin edhe përshpejtimin
e lëshimit të urdhërave mbrojtës. Në rastet e dhunës në familje, të dy procedurat civile dhe
penale mund të nisin njëkohësisht dhe të jenë në vazhdimësi për të trajtuar rastin.111

Procedura Civile

Të mbijetuarit/at e dhunës në familje mund të përdorin ligjet civile për mbrojtje nga disa forma
të abuzimit. Në procedurën civile, gjykatat shqyrtojnë kërkesat për urdhër mbrojtje dhe urdhër
mbrojtje emergjente dhe shqiptojnë masa mbrojtëse të parapara me ligj.

Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, nëpërmjet Nenit 3, mundëson të mbijetuarit e dhunës
në familje të kërkojnë urdhrat mbrojtës. Këta urdhëra janë masa të ndërmarra nga autoritetet
gjyqësore për të siguruar mbrojtjen, shëndetin dhe sigurinë e të mbijetuarve të dhunës në
familje.

108 Intervistë e QMG.
109 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
110 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 06/L-054 për Gjykatat.
111 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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Sipas LMDhF, të mbijetuarit mund të kërkojnë urdhërin mbrojtës në gjykatën ku ata/ato ka
vendbanimin ose vendqëndrimin. Kjo do të thotë se ajo mund të paraqesë kërkesën për urdhër
mbrojtës në gjykatën lokale në zonën ku ajo jeton ose ndodhet momentalisht. Gjykata do të
shqyrtojë kërkesën dhe nsëe zbatohen kriteret e nevojshme, do të lëshojë urdhërin mbrojtës.112

Sipas PSV-ve, gjyktësi civil obligohet që të lëshojë urdhër për mbrojtje kurse i/e mbijetuari/ara
mund të kërkojë ndihmë për parashtrimin e kërkesës për urdhër mbrojtje nga Mbrojtësit e
Viktimave, Qendrat për Punë Sociale, Zyra për Ndihmë Juridike Falas dhe Organizatat
Joqeveritare (OJQ) të cilat ofrojnë shërbime të tilla.113

Këto entitete dhe institucione kanë për qëllim të ofrojnë ndihmë dhe mbështetje për të
mbijetuarit/at e dhunës në familje gjatë procesit të aplikimit për urdhër mbrojtje. Ata mund të
ofrojnë këshilla, informacion dhe ndihmë praktike për përgatitjen e dokumentacionit, si dhe për
të udhëzuar të mbijetuarin/en në procedurat dhe hapat që duhen ndjekur.114

Urdhëri Mbrojtës parashikon masa të ndryshme për të mbrojtur të mbijeturit nga aktet e dhunës
në familje. Këto masa mund të përfshijnë ndalimin e personit që kryen dhunën për t’u afruar të
mbijetuarit/es, largimine dhunuesit nga vendi i banimit, ndalimin e kontaktit me palëne dëmtuar
dhe masa të tjera të nevojshme për të siguruar sigurinë dhe mirëqenien e të mbijetuarit/es.115

Ekzistojnë tre lloje të Urdhërave Mbrojtës, dy prej tyre lëshohen nga gjykatat, ndërsa urdhëri i
tretë mund të sigurohet jashtë orarit të punës së gjykatave nga Policia e Kosovës.

1. Urdhër Mbrojtje; ky urdhër lëshohet me vendim të gjykatës dhe përcakton masat
mbrojtëse për të mbijetuarin/en. Kohëzgjatja e Urdhërit për Mbrojtje nuk mund të jetë
më e gjatë se 12 muaj, por mund të ketë mundësi për vazhdim jo më shumë se 24 muaj.

2. Urdhër Mbrojtje Emergjente; ky urdhër jepet përkohësisht me vendim të gjykatës.
Kohëzgjatja eUrdhërit për Mbrojtje Emergjente skadon në fund tëdëgjimit për vërtetimin
e Urdhërit për Mbrojtje Emergjente.

3. Urdhër Mbrojtje e Përkohshme Emergjente; ky urdhër lëshohet jashtë orarit të punës së
gjykatave nga Shefi i njësisë Rajonale të Policisë së Kosovës kundër dhunës në familje.
Kohëzgjatja e Urdhërit të Përkohshëm Emergjent skadon në fund të ditës së ardhshme,
gjatë së cilës gjykata punon.116

Kërkesa për Urdhër Mbrojtje mund të kërkohet nga disa institucione të ndryshme si; Pala e
mbrojtur, përfaqësuesi i autorizuar i palës së mbrojtur, Mbrojtësi i Viktimave dhe/apo
përfaqësuesi i Qendrës për Punë Sociale në komunën ku pala e mbrojtur ka vendbanimin apo
venqëndrimin dhe në rastet kur i/e mbijetuari/a është i/e mitur.117

112 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, 2010.
113 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
114 Po aty.
115 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, 2010
116 Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje & Procedurat Standarde të Veprimit.
117 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
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Procedura Penale

Në procedurën penale, organet hetuese janë të përgjegjshme për vendosjen e ndjekjes penale
për kryesit e dhunës në familje që kanë shkelur Urdhërin për Mbrojtje osepersonat që kanë kryer
vepër penale në marrëdhëniet familjare. Gjykatat kanë obligimin të njoftojnë të gjitha palët në
proecdurë për të drejtat që i përkasin atyre, si dhe për pasojat e mosveprimit të tyre.

Gjykatat penale kanë disa obligime të rëndësishme në trajtimin e rasteve të dhunës në familje në
përputhje me Kodin e Procedurës Penale të Kosovës:

1. Hetim i plotë: Gjykatat penale janë të detyruara të kryejnë hetim të plotë dhe të drejtë
në rastet e dhunës në familje. Ky hetim duhet të konsisojë në mbledhjen e provave,
dëshmitarëve dhe të gjithë informacionet relevante për të zbuluar të vërtetën dhe
përgjegjësinë penale të personave të përfshirë në aktet e dhunës në familje.

2. Vendimin për ndjekjen penale: Pas hetimit të plotë, gjykata penale vendos nëse ka baza
të mjaftueshme për ndjekje penale. Nëse gjykata zbulon se ka prova të mjaftueshme që
tregojnë për një vepër penale të dhunës në familje, ajo vendos për ndjekjen penale të
personave të dyshuar për veprën.

3. Vendimi për masën e sigurisë: Gjykata penale ka detyrimin të vendosë masat e sigurisë
për të mbrojtur të mbijetuarit nga rreziku i mëtejmë i dhunës në familje.

4. Zbatimi i dënimeve: Në rastet kur personat e akuzuar për dhunë në familje gjykohen
fajtorë, gjykata penale ka detyrimin të vendosë dënimin konform dispozitave ligjore.

5. Mbrojtja e të mbijetuarve: Gjykata penale ka obligimin të ofrojë mbështetje dhe ndihmë
të nevojshme për të mbijetuarit e dhunës në familje gjatë procesit penal. Kjo përfshin
garantimin e të drejtave të të mbijetuarve, ndërmjetësimin e shërbimeve, si dhe sigurimin
e privatësisëdhe sigurisë së të mbijetuarve gjatë procesit gjyqësor.118

Në rastet kur kryesi i dhunës në familje shkel Urdhërin Mbrojtës të lëshuar nga gjykata apo
policia, kjo veprimtari konsiderohet si shkelje e rregullave të caktuara, dhe mund të ketë pasoja
ligjore. Secili urdhër mbrojtës përmban dispozita se shkelja e një urdhëri të tillë përbënnjë vepër
penale.119

Përsëritja e shkeljes së Urdhërit përMbrojtje, Urdhërit për Mbrojtje Emergjente ose Urdhërit për
Mbrojtje të Përkohshme Emergjente, në tërësi ose pjesërisht, konsiderohet si një rrethanë
rënduese për kryerësin e vepër. Këto rregulla janë pjesë eLMDhF dhekanë për qëllim të sigurojnë
respektimin dhe zbatimin e Urdhërave Mbrojtës për të garantuar sigurinë dhe mirëqenien e të
mbijetuarve të dhunës në familje.120

118 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Kodi Nr. 04/L-123 i Procedurës Penale, 2012.
119 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
120 Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje & Procedurat Standarde të Veprimit.
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Gjykatat penale përcaktojnë dënimet për kryesit e krimeve që përfshijnë dhunë me bazë gjinore.
Kjo përfshin edhe dënime për kryesir e dhunës në familje si dhe për personat që shkelin Urdhërat
për Mbrojtje.121

Përveç kësaj, gjykatat kanë detyrë për të vendosur dënimet për personat që shkelin Urdhërat për
Mbrojtje të lëshuar nga gjykatat apo organet e tjera kompetente. Kryesit e veprës penale mund
të përballen me dënime të ndryshme përfshirë gjoba, burgim ose masa të tjera që synojnë të
ndëshkojnë shkeljen e urdhërit dhe të sigurojnë respektimin e mbrojtjes së të mbijetuarve.122

Në rastet kur kryesi i krimit është personi që kryen dhunë në familje, gjykata penale vendosë
dënimet për ta, duke marrëparasysh rrethanat e rastit. Këto dënimemund të përfshijnë burgimin
ose masa të tjera penale, si ndalimi i kontaktit me viktimën, detyrimi për trajtim psikologjik ose
dënime të tjera që ndihmojnë në parandalimin e dhunës në të ardhmen.123

Në lidhje me gjykatat, rapor� i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit
në Kosovë, thekson se duke respektuar parimin e pavarësisë së gjyqësorit, “ju rekomandohet
fuqimisht autoriteteve që të marrin masa për të garantuar që sanksionet gjyqësore në rastet e
dhunës ndaj grave të jenë efektive, proporcionale dhe bindëse. Në përcaktimin e sanksioneve
gjyqësore, duhet të merren masa paraprake për të shmangur riviktimizimin e viktimave nga
shqiptimi i gjobave ndaj bashkëshortëve ose partnerëve të tyre. Pezullimi i dënimit duhet të jetë
rezultat i një balancimi të kujdesshëmmes nevojës, nga njëra anë, për të nxitur riintegrimin social
të kryesve të parë dhe, nga ana tjetër, për të frenuar rrezikun e recidivizmit, për të shmangur
vonesat epanevojshme në procedurat penale dhe për të mbështetur parimi i llogaridhënies sipas
ligjit penal.”124

QËNDRIMET E GJYKATAVE

Qendra për Mirëqenien e Gruas ka tentuar që të intervistoj gjykatës mirëpo shumica e tyre nuk
pranuan që të përgjigjen për këtë hulumtim, përveç disa që pranuan të plotësojnë vetëm
pyetësorin. Gjykatësit të cilët pranuan që të përgjigjen për QMG-në kishin njohuri rreth
Konventës së Stambollit dhe ndryshimeve që Kosova ka ndërmarrë për të qenë në përputhje me
konventën.

Në hulumtimin, “Nga Ligjet në Vepra”, të realizuar nga Rrjeti i Grave të Kosovës, vërehet një
dallim i qartë në përceptimin dhe trajtimin e dhunës me bazë gjinore nga gjyqtarët në Kosovë.
Gjyqtarët kishin njohuri të përgjithshme rreth ndryshimeve në Kodin Penal të Kosovës dhe

121 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
122 Kodi Penal i Republikës së Kosovës & Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje.
123 Po aty.
124 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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inkorporimit të Konventës së Stambollit në Kushtetutën e Kosovës. Mirëpo jo të gjithë gjyqtarët
kishin kuptim të plotë të formave të dhunës me bazë gjinore.125

Hulumtimi thekson se gjatë intervistimit të gjykatëse u vërejt një mungesë e njohurisë dhe
mirëkuptimit rreth formave të ndryshme të dhunës seksuale. Gjykatat kishin pasur disa raste të
ndjekjes, sulmit seksual, përdhunimit apo ngacmimit seksual por shumica e rasteve të dhunës me
bazë gjinore që u trajtuan ishin të lidhura me dhunën në familje. Gjithashtu, gjyqtarët kanë
pranuar se rastet e dhunës në familje tashmë po merren me prioritet më të lartë se më parë.
Megjithatë, të dhënat në këtë hulumtim të mbledhura nga monitorimi i gjykatave tregojnë se
vonesat në përpunimin e tyre vazhduan dukshëm. Hulumtimi i RrGK përcolli punën e gjykatësve
ndërmjet janarit dhe qershorit 2020 (gjashtë muaj) në gjashtë rajone ku ndodhen gjykatat ndërsa
u publikua në Maj të vi�t 2021.126

Sidoqoftë, nga hulumtimi i realizuar nga Instituti i Kosovës për Drejtësi (IKD) dhe i publikuar një
vit më vonë, gjatë Shtatorit të vitit 2022, tregon se kohëzgjatja mesatare e trajtimit të rasteve të
dhunës në familje nga momenti i kryerjes deri në shpalljen e aktgjykimit në shkallë të parë është
266 ditë. Ky rezultat është thelbësor në diskutimin e efikasitetit të sistemit të drejtësisë së
Kosovës ndaj dhunës në familje dhe është në përputhje meKonventën e Stambollit.127 Kjo tregon
se gjyqësori ka përmirësuar shkallën e kohëzgjatjes së lëndëve tëdhunësnë familje, duke trajtuar
ato me më shumë prioritet.

Analiza e cilësimit juridik të 50 rasteve të dhunës në familje ka zbuluar se shumë pak nga lëndët
janë cilësuarme dhunë në familje sipas KPK dhe të tjerat kanë përdour cilësime të tjera si “lëndim
trupor”, “sulm”, dhe, “kanosje”. Kurse, IKD ka rekomanduar që veprat e kryera në kontekst
familjar të cilësohen si “dhunë në familje”, duke përdorur Kodin Penal, Udhëzuesin e Gjyktës
Supreme dhe Konventën e Stambollit.128 Ky rekomandim tregon nevojën për një përgjigje të
mjaftueshme ligjore ndaj dhunës në familje.

Hulumtimet e mëparshme kanë zbuluar se dënimi për krimet e dhunës në familje ende mbetet
relativisht i ulët. Kjo tregon se sistemi i drejtësisë nuk i trajton këto çështje me seriozitetin e
duhur. Një tjetër problem që vërehet është që disa gjyqtarë ende përpiqen të pajtojnë familjet,
megjithëse kjo nuk është brenda mandatit të tyre kur gratë dhe fëmijët janë në rrezik nga dhuna.
Hulumtimi ka identifikuar caktimin e masave të caktuara në urdhrat e mbrojtjes si një pengesë
për një qasje gjithëpërfshirëse dhe të fokusuar te viktima. Kjo mund të përfshijë mungesën e
mbështetjes dhe shërbimeve të duhura për viktimat e dhunës në familje.129

Gjithashtu edhe hulumtimi i IKD sjell në pah një politikë të butë ndëshkimore në raste të dhunës
në familje. Sipas analizës së tyre, 50 persona të dënuar, 74% e rasteve kanëpërfunduar me dënim
me burgimme kusht, ndërsa vetëm10% kanë rezultuat në dënime me burg efek�v.130 Të gjeturat

125 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
126 Po aty.
127 Ins�tu� i Kosovës për Drejtësi, Konventa e Stambollit në Aktgjykimet e Gjykatave në Kosovë, 2022.
128 Po aty.
129 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
130 Ins�tu� i Kosovës për Drejtësi, Konventa e Stambollit në Aktgjykimet e Gjykatave në Kosovë, 2022.
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e këtij hulumtimi reflektojnë një qasje të butë ndaj dhunës në familje, e cila mund të mos jetë
efikase në parandalimin dhe luŇimin e dhunës në familje.

MINISTRITË

Ministria e Drejtësisë

Roli dhe misioni i Ministrisë së Drejtësisë (MD) mbështetet në dispozitat ligjore, të Rregullores së
Qeverisë Nr.02/2021 për fushat e përgjegjësisë administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe
Ministriv. Mes tjerash, shtojca 3 e kësaj Rregullore mban Ministrinë e Drejtësisë përgjegjëse për
“Ofron ndihmë për viktimat e krimit, veçanërisht për viktimat e dhunës familjare dhe trafikimit
të qenieve njerëzore”. 131 Ministria e Drejtësisë/Zyra e Koordinatores Nacionale kundër dhunës
në familje është e mandatuar që të realizojë monitorimin e zbatimit të Strategjisë Kombëtare për
Mbrojtjen nga Dhuna në Familje dhe Dhuna Ndaj Grave 2022-2026 dhe si rrjedhojë edhe e Planit
të saj të Veprimit.132

Aktualisht, me ndryshimet më të fundit qeveritare, Ministria e Drejtësisë pritet të jetë
përgjegjëse për hartimin e politikave, programeve, infrastruktures ligjore si dhe bën monitorimin
e kualitetit te sherbimeve sociale. Koordinatori kombëtar kundër dhunës në familje (shih më
poshtë), kompensimi i viktimave të krimit, Shërbimi Sprovues, Shërbimi Korrektues, dhe
forenzika janë në kuadër të kësaj ministrie.

Koordinatori Nacional kundër Dhunës në Familje është përzgjedhur automatikisht
zëvendësministri i Drejtësisë dhe e ka mandatin që në mesin e përgjegjësive të tjera, të
mbikëqyrë zbatimin e Strategjisë Kombëtare të Kosovës për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, të
koordinojë punën e Grupit Koordinues Ndërministror kundër Dhunës në Familje dhe të
monitorojë zbatimin e aktiviteteve të Planit Kombëtar të Veprimit (përmes grumbullimit të
informatave dhe përgatitjes së raporteve të monitorimit dhe vlerësimit).133 Aktualisht, Kosova
ende nuk ka një Koordinator të ri Nacional kundër Dhunës në Familje.

Raporti i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë, renditë
disa rekomandime për institucionet ekzekutive, duke nënkuptuar edhe MD, duke theksuar se:
“Ju rekomandohet autoriteteve që të shumëfishojnëdhe mbështesin më tej përpjekjet e tyre për
rritjen e ndërgjegjësimit për të trajtuar të gjitha format e dhunës të mbuluara nga Konventa e
Stambollit, përfshirë organizimin e fushatave dhe duke uangazhuar në partneritet me OJQ-të për
të drejtat e grave dhe organizatat me bazë në komunitet që punojnë me gratë në rrezik të
diskriminimit të ndërlidhur dhe mediat.”134

131 Ministria e Drejtesise, Misioni dhe Qellimi.
132 Ministria e Drejtësisë, Strategjia Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave 2022-
2026.
133 Ministria e Drejtësisë.
134 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
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Qëndrimet e Ministrisë së Drejtësisë

Përfaqësuesit e MD-së janë në dijeni mbi Konventën e Stambollit, vitin në të cilën Kosova ka
adaptuar dhe dispozitat e saj. Gjithashtu, ata theksuan edhe ligjet të cilat Kosova ka ndryshuar
në mënyrë që të dispozitat ligjore të jenë në përputhje me Konventën e Stambollit. Si lehtësim
të procedurave bazuar në Konventën e Stamvollit, të intervistuarit theksojnë Protokollin
Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale, Ligjin për Mbrojtje nga Dhuna në Familje
dhe Programin për Trajtimin e Kryesve të Dhunës në Familje.135

Një përfaqësues i MD-së vuri re se nuk ka burime të mjaftueshme për zbatimin e politikave,
masave dhe programeve.136 Megjithatë, i njejti përfaqësues ka theksuar se veprimet për të
siguruar qëndrueshmëri financiare për shërbimetqë ofrohen viktimave të dhunës në baza gjinore
janë intensifikuar. Kjo tregon, se deri tani, Kosova ka ngritur ndërgjegjësim dhe përkushtim për
të përmirësuar situatën dhe për të garantuar mbështetjen e nevojshme për viktimat e dhunës
me bazë gjinore.

Komisioni GREVIO simekanizëm monitorues përcakton se si shtetet po zbatojnë dhepërmbushin
detyrimet e tyre në kuadër të Konventës së Stambollit. 137 Përfaqësuesit e MD rolin e GREVIO-s e
vlerësojnë si shumë të rëndësishëm. Sipas tyre, përmes këtij raporti mund të shihen arritjet dhe
mangësitë në zbatimin e Konventës së Stambollit nga shtetet. Progresi i arritur pas miratimit të
raportit dhe rekomandimeve të Komitetit GREVIO, sipas përfaqësuesve të MD, është evidentuar
Programi për Trajtimin e Kryesve të Dhunës në Familje dhe ndryshimi i Ligjit për Mbrojtje nga
Dhuna në Familje.138 Kurse sa i përket rekomandimeve për të siguruar përhapjen e
ndërgjegjësimit për pasojat e dhunës në familje tek fëmijët dëshmitar, sipas tyre, është duke u
punuar. Mirëpo, në këtë drejtim, MD nuk ndau asgjë konkrete me ne.139

Në bazë të monitorimit dhe intervistimit të përfaqësuesve të MD-së, MD ka organizuar takime
dhe ka mbledhur raportet për komitetin GREVIO. Kjo tregon përkushtim dhe përpjekje nga ana e
MD-së për të siguruar transparencë dhe bashkëpunim me mekanizmin monitorues. Gjatë
intervistimit, është përmendur se një indikator për zbatimin e rekomandimeve të komitetit
GREVIO janë nismat e përbashkëta të Ministrisë së Drejtësisë me Këshillin e Evropës.140

Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
135 Intervistë e QMG.
136 Intervistë e QMG.
137 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
138 Intrevistë e QMG.
139 Intervistë e QMG.
140 Intervistë e QMG.
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Sipas Konventës së Stambollit, Neni 7, shtetet nënshkruese të kësaj konvente obligohen që të
marrin masat e nevojshme legjislative dhe masa të tjera për të miratuar dhe zbatuar politika
mbarëkombëtare efektive, gjithëpërfshirësedhe të bashkërenduara që përfshijnë të gjitha masat
përkatëse për të parandaluar dhe luftuar të gjitha format e dhunës të mbuluara nga objekti i
kësaj Konvente dhe që ofrojnë reagim holistik ndaj dhunës ndaj grave.141

Përveç miratimit të Protokollit Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale, shtetet
nënshkruese obligohen nga Konventa e Stambollit, neni 25, për ngritjen e një numri të
mjaftueshëm të qendrave referuese të përshtatshme, lehtësisht të aksesueshme për dhunën
seksuale ose krizën nga përdhunimi.142 Deri tani, Kosova nuk ka ngritur asnjë qendër referuese
për dhunën seksuale ose krizën nga përdhunimi.

MD kontribuon në zbatimin e Konventës së Stambollit duke monitoruar dhe zbatuar Strategjinë
Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave.143 Deri në mars të vitit
2023 janë themeluar 33 Mekanizma Koordinues Kundër Dhunës në Familje (MKKDHF) në Kosovë
përmes memorandumeve të mirëkuptimit, që përfaqësojnë shumicën e komunave. Nga këto 33
MKKDHF, 20 prej tyre janë themeluar me mbështetjen e drejtpërderjtë të Misionit të OSBE-së në
Kosovë, ndërsa pjesa tjetër është themeluar me mbëdhtetjen e Zyres së “UN Women”, në
Kosovë.144

Sipas të gjeturave nga intervistat me përfaqësues të MD-së, në lidhje me mekanizmat
multidisiplinorë për mbrojtjen nga dhuna me bazë gjinore të parashikuar me Konventën e
Stambollit, MD drejtonGrupin KoodinuesNdërministror kundërDhunës në Familje kurse në nivel
lokal, ekzistojnë mekanizmat lokal kundër dhunës në familje.145

Përfaqësuesit e MD-së gjithashtu pohuan se kjo ministri udhëzon dhe jep rekomandime për
ofrimin e shërbimeve të specializuara për viktimat dhe punon në ngritjen dhe forcimin e
shërbimeve që Kosova i jep për mbrojtje nga dhuna në baza gjinore. Përveç kësaj, përfaqësuesit
e MD-së shtuan se rastet e dhunës në familje dhe formave të tjera të dhunës me bazë gjinore
zakonisht raportohen në Policinë e Kosovës por edhe nëse raportohen në institucione të tjera,
policia informohet menjëherë.

141 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe
dhunës në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
142 Po aty.
143 Monitorim dhe intervistë e QMG.
144 Deçan, Dragash, Ferizaj, Gjakovë, Gjilan, Gllogoc, Graçanicë, Hani i Elezit, Fushë Kosovë, Istog, Kaçanik, Klinë,
Kllokot dhe Partesh, Leposaviq, Lipjan, Malishevë, Mamushë, Mitrovicë e Veriut, Mitrovicë e Jugut, Obiliq, Pejë,
Prishtinë, Prizren, Sh�me, Skenderaj, Suharekë, Viti, Zveçan, Zubin Potok, Kamenicë, Vushtrri. Në mars 2023, u
themeluan edhe në komunat e Novoberdës dhe Ranillugut.
Udhëzues për punë efektive të Mekanizmave Koordinues Komunal Kundër Dhunës në Familje (MKKDHF), OSBE,
2023.
145 Intervistë e QMG.
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Bazuar në intervistat me përfaqësues të MD-së është evidentuar se institucionet kanë marrë
masat e nevojshme për të siguruar qasje të ndjeshme ndaj gjinisë në punën me të mbijetuarat e
dhunës. Këto masa përfshijnë prioritetine sigurisë së viktimave, qasjen e përqendruarnë viktimë,
fuqizimin e tyre dhe njohuritë e duhura të akterëve relevantë në këtë drejtim. Pavarësisht kësaj,
ata theksuan, se institucionet e drejtësisë ende kanë nevojë për trajnime të vazhdueshme sa i
përket qasjes së ndjeshme gjinore.146

Intervistat zbuluan se puna me të mbijetuarat e dhunës në familje është një përpjekje e
përbashkët mes shërbimeve të specializuara, Policisë së Kosovës - Njësiti i hetimit të dhunës në
familje, Mbrojtësve të Viktimave, Prokurorisë, Strehimoreve etj. Për më tepër, të intervistuarit
besojnë se grupe të caktuara vulnerabël kanë akses të barabartë në të gjitha shërbimet që
ofrohen nga institucionet. Gjithashtu të intervistuarit theksuan se vlerësimi i rrezikut nga ana e
PK-së bëhet sipas PSV-ve.147

Këshillimi dhe mbështetja për viktimat, sipas të intervistuarve, ofrohet nga Policia, Mbrojtësit e
Viktimave dhe Agjencia për Ndihmë Juridike Falas derisa urdhëri i gjykatës është në fuqi. Për më
tepër, ata potencuan se ndihma ligjore falas ofrohet përmes Mbrojtësve të Viktimave dhe
Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas.

Ndër dispozitat e Konventës së Stambollit, neni 15 parashikon nevojën për trajnim dhe
ndërgjegjësim të profesionistëve që kanë të bëjnë me rastet e dhunës me bazë gjinore. Sipas KS,
shtetet nënshkruese duhet të sigurojnë trajnimin e profesionistëve të cilët janë përgjegjës për
parandalimin, zbulimin, ndjekjen penale dhe trajtimin e rasteve të dhunës me bazë gjinore.
Trajnimet duhet të ofrohen për personelin policor, prokurorët, punonjësit social, mjekët,
psikologët dhe të gjithë profesionistët që kanë kontakt me viktimat dhe autorët e dhunës me
bazë gjinore.148

Bazuar në intervistat me përfaqësues të MD-së, stafi i MD ndjek vazhdimisht trajnime mbi KS dhe
Ministria organizon trajnime në këtë fushë. Sipas përfaqësuesve të MD, trajnimet e organizuara
nga Rrjeti i Grave të Kosovës, UnWomen, UNDP dhe Këshilli i Evropës konsiderohen profesionale
dhe të duhura.149

DepartamenNpër Politika Sociale dhe i Familjes - Divizioni për Shërbime Sociale

Departamenti për Politika Sociale dhe i Familjes, i cili tanimë ndodhet në kuadrin e Ministrisë së
Drejtësisë, është departament përgjegjës për zhvillimin, koordinimin dhe zbatimin e politikave
dhe masave sociale. Roli i Departamentit për Politika Sociale dhe i Familjes është të promovojë
mirëqenien sociale duke përmirësuar politikat dhe programet.150

146 Intervistë e QMG.
147 Intervistë e QMG.
148 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe
dhunës në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
149 Intervistë e QMG.
150 Ministria e Punës dhe Mirëqenies Sociale, Departamen� për Politika Sociale dhe i Familjes.
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Departamenti për Politika Sociale dhe i Familjes ka detyra dhe përgjegjësi të rëndësishme të cilat
përmblidhen në këto pika:

1. Propozon, harton dhe siguron zbatimin e dokumenteve të politikave/strategjive në
fushën e politikave sociale dhe të familjes;

2. Propozon, harton dhe siguron zbatimin e legjislacionit në fushën e politikave sociale dhe
familjare;

3. Propozon, harton dhe monitoron zbatimin e standardeve për shërbime sociale dhe
familjare;

4. Trajton kërkesat për licencim të ofruesve të shërbimeve sociale dhe familjare;
5. Menaxhon skemat e përfitimeve për familjet e varfëra, fëmijët me aftësi të kufizuara 1-

18 vjeç dhe pagesat për strehim familjar;
6. harton analiza në fushën e politikave sociale dhe familjare;
7. Planifikon dhe merr pjesë në administrimin e projekteve të finanvuara nga fondet e BE-së

dhe organizata të tjera mbështetëse vendose dhe ndërkombëtare.151

Departamenti përfshin edhe disa divizione të specializuara:

1. Divizioni për Politika Sociale;
2. Divizioni për Planifikim dhe Përfshirje Sociale;
3. Divizioni për Shërbime Sociale;
4. Divizioni për Ndihma Sociale;
5. Divizioni për Personat me Aftësi të Kufizuara dhe Personat e Moshuar.152

Divizioni për Shërbime Sociale është nën Departamentin për Politika Sociale dhe i Familjes dhe
përgjegjësitë e tij janë:

1. Sigurimi i funksionimit të shërbimeve sociale dhe familjare;
2. Propozon, harton dhe monitoron zbatimin e standardeve dhe procedurave për shërbime

sociale, në harmoni me standardet e BE-së;
3. propozon, harton dhe siguron zbatimin e legjislacionit për shërbime sociale në harmoni

me standardet e BE-së;
4. Koordinon aktivitetet me institucionet relevante;
5. Monitoron punën e shërbimeve sociale në Qendrat për Punë sociale;
6. Bashkëpunon me organizatat joqeveritare në fushën e shërbimeve sociale;
7. Propozon dhe harton programe për ngritjen e aŇësive profesionale të zyrtarëve të

shërbimeve sociale.153

Qëndrimet e Divizionit të Shërbimeve Sociale

Përfaqësuesit e Divizionit të Shërbimeve Sociale vlerësuan se Konventa e Stambollit për Kosovën
ka një rëndësi të madhe në luŇimin e dhunës në bazë gjinore dhe në përafrimin e legjislacionit

151 Po aty.
152 Po aty.
153 Po aty.
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vendor me atë ndërkombëtar. Mirëpo, sipas tyre, edhe pse KS është pranuar nga Kosova dhe
legjislacioni vendor është përafruar me të, ende ka nevojë për përmirësim. Përfaqësuesit
theksuan sepërpjekjet janë në proces për të përshtatur Ligjin për Mbrojtje nga Dhuna në Familje,
Ligjin për Shërbime Sociale dhe Familjare me Konventën e Stambollit.154

Megjithatë, përfaqësuesit e Divizionit të Shërbimeve Sociale vlerësuan se shteti ndan burime
bazike për shërbimet sociale dhe nuk ofron përfshirje të plotë.155 Një nga masat e marra që
vlerësohet nga të intervistuarit është masa për ringjallje ekonomike, shtesat për fëmijë dhegratë
lehona. Masa e shtesave për fëmijë ka për qëllim të sigurojë mbështetje financiare shtesë për
familjet me fëmijë. Kurse masa për ndihma për gratë lehona u ndihmon grave lehona për një
stabilitet financiar dhe një mbështetje për të përmirësuar situatën e tyre ekonomike.156

Bazuar në intervistat me Divizionin e Shërbimeve Sociale, Komiteti GREVIO kanjë rol dhe rëndësi
të lartë në Kosovë. Ata theksojnë se progresi i arritur pas miratimit të raportit dhe
rekomandimeve tëKomitetit GREVIO në fushën emirëqenies sociale është shumë i rëndësishëm.
Dy dokumente kyçe që janë përmendur në intervistë që kanë dalë nga rekomandimet e Komitetit
Grevio janë Protokolli për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale dhe Programi për Trajtimin e
Kryesve të Dhunës në Familje.157

Rekomandimet e Komitetit GREVIO përmbajnë disa masa të rëndësishme për të mbrojtur
viktimat e dhunës në familje. Një nga këto masa, sipas të intervistuarve, është dhënia eurdhërave
mbrojtëse emergjente për të gjitha të mbijetuarat e dhunës në familje, pavarësisht vendbanimit
të tyre. Gjithashtu, një rekomandim i rëndësishëm i Komitetit GREVIO, sipas të intervistuarve,
është përhapja e ndërgjegjësimit në lidhje me pasojat e dëmshme tek fëmijët të cilët janë
dëshmitar të dhunës në familje. Ata theksuan se Ministria e Drejtësisë dhe Shërbimet Sociale
janë duke punuar në drejtim të këtij rekomandimi për të siguruar që fëmijët që janë prekur nga
dhuna të kenë qasje në ndihmë psikosociale dhe këshillim të nevojshëm.158

Intervistat zbuluan se përveç zbatimit të duhur të kornizës ligjore, është gjithashtu e nevojshme
të reduktohen barrierat ligjore dhe praktike për të siguruar një përmirësim të shërbimeve sociale
në Kosovë. Këto ndryshime do të duhet të përfshijnë përmirësimin e infrastrukturës, burimeve
njerëzore dhe kushteve të tjera që lehtësojnë punën e aktorëve të rëndësishëm në kryerjen e
detyrave të tyre me sukses.159

154 Intervistë e QMG.
155 Intervistë e QMG.
156 Intervistë e QMG.
157 Intervistë e QMG.
158 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
159 Intervistë e QMG.
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Në kontekstin e mbrojtjes së fëmijëve, viktima të dhunës në baza gjinore, përfaqësuesit e
Divizionit të Shërbimeve Sociale deklaruan se ata trajtohen përmes Procedurave Standarde të
Veprimit dhe Protokollit për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale. Sipas tyre, ky protokoll ka
luajtur një rol të rëndësishëm në lehtësimin e trajtimit të rasteve të dhunës seksuale në
Kosovë.160 Protokolli ka për qëllim të harmonizojë procedurat për trajtimin e rasteve të dhunës
seksuale me dispozitat e Konventës së Stambollit.

Sipas përfaqësuesve të Divizionit për Shërbime Sociale, aktorët relevantë kanë njohuri të duhura
dhe të nevojshme ndaj qasjes të ndjeshme gjinorenë punën me të mbijetuarat e dhunës me bazë
gjinore. Megjithatë, është vlerësuar nevoja për trajnime të vazhdueshme në këto fusha për të
përmirësuar kapacitetet në lidhje me qasjen e ndjeshme ndaj gjinisë. Intervistat zbuluan se
përfaqësuesit e këtij divizioni besojnë se institucionet përgjegjëse njoftojnë të mbijetuarat e
dhunës me bazë gjinore mbi të drejtat e tyre dhe shërbimet e disponueshme nga Mbrojtësit e
Viktimave.161

Në këtë drejtim, hulumtimet e mëparshme tregojnë se MV-të jo gjithmonë i kanë informuar
viktimat për të drejtën për kompensim.162 Kjo është diçka që MV-të duhet ta bëjnë në çdo rast
për të siguruat që viktimat të kenë njohuri të plota rreth mundësive për kompensim. Për më
tepër, hulumtimet tregojnë se MV-të në të kaluarën, kanë demotivuar viktimat e dhunës në
familje që të kalojnë tutje në procese gjyqësore duke iu referuar kushteve ekonomike të dobëta
dhe se autorët e dhunës manipulojnë me viktimën.163 Kjo tregon njohuri të pamjaftueshme të
MV-ve për të mbrojtur viktimat e dhunës në baza gjinore. Përderisa Kosova ka mjete juridike në
dispozicion, përfshirë kujdestarinë e fëmijëve si dhe pagesën e qirasë dhe alimentacionit nga
kryesit e veprës, këto masa përdoren fare pak.164

Sipas të intervistuarve, është evidentuar se stafi i Shërbimeve Sociale ka ndjekur një sasi të
konsiderueshme trajnimesh në fushën e Konventës së Stambollit. Megjithatë, sipas tyre, ka
nevojë për shkëmbim më të gjerë të përvojave me shtetet që kanë një përvojë të gjatë në
zbatimin e Konventës së Stambollit.

Agjencia për Ndihmë Juridike Falas

Ligji i Kosovës për Ndihmë Juridike Falas është një ligj që siguron ndihmë jurifike falas për
personat që nuk kanë mundësi financiare për të paguar avokatët apo shërbimet juridike. Ky ligj
ka qenë në fuqi që nga viti 2012 dhe ka përfshirë viktimat e dhunës në familje në listën e
personave që kanë të drejtë të kërkojnë ndihmë juridike falas.165

Zyrtarët e Ndihmës Juridike (ZNJ) kanë mandat për të siguruar shërbime juridike falas për
anëtarët e shoqërisë që kualifikohen për ndihmë juridike. Roli i tyre përfshin informimin dhe

160 Intervistë e QMG.
161 Intervistë e QMG.
162 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
163 Po aty.
164 Po aty.
165 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, 2012.
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këshillimin e viktimave të të gjitha formave të dhunës me bazë gjinore, duke përfshirë viktimat e
dhunës në familje, në lidhje me të drejtat e tyre ligjore. Sipas PSV-ve ata gjithashtu duhet të
angazhohen në procedurat ligjore, përpilojnë memorandume dhe dokumente ligjore,
përfaqësojnë viktimat në procedurat penale, civile, administrative dhe në rastet e kundërvajtjes
së ligjit dhe koordiniojnë me institucionet e tjera.166

ZNJ kanë përgjegjësi për të ofruar informacion dhe këshilla juridike të nevojshme për viktimat e
dhunës me bazë gjinore, duke i ndihmuar ata të kuptojnë të drejtat e tyre dhe të marrin vendime
të informuara në lidhje me proceset ligjore. Ata mund të ofrojnë asistencë në përgatitjen e
dokumentacionit. Ata kanë për detyrë të mbrojnë interesat dhe të drejtat ligjore të viktimave
dhe t’i ndihmojnë ata në gjykatë gjatë procesit.167 Tani në Kosovë operojnë 21 Zyra të Ndihmës
Juridike Falas (Prishtinë, Prizren, Pejë, Gjakovë, Gjilan, Mitrovicë, Ferizaj, Fushë Kosovë dhe
Drenas, Istog dhe Deçan, Dragash dhe Suharekë, Mitrovicë Veriore dhe komunat përreth,
Skënderaj, Malishevë, Graçanicë, Kamenicë, Podujevë, Klinë, Lipjan, Shtime, Hani i Elezit dhe
Kaçanik).168

Në lidhje me të drejtën për ndihmë juridike, raporti i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e
Konventës së Stambollit në Kosovë i’u rekomandon autoriteteve që të sigurojnë që viktimat e të
gjitha formave të dhunës të mbuluara nga Konventa e Stambollit të kenë qasje de jure dhe de
facto në ndihmë juridike në një fazë të hershme të procedurës. Për më tepër, ju rekomandohet
gjithashtu që autoriteteve të kenë parasysh që nëse testi i mjeteve llogaritet në bazë të të
ardhurave familjare të familjes, por anëtarët individualë të familjes janë në konflikt me njëri-
tjetrin ose nuk kanë qasje të barabartë në të ardhurat e familjes, vetëm të ardhurat e personit që
bën kërkesë për ndihmë juridike të përdoren për testimin e mjeteve.169

Qëndrimet e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas

Intervistat me përfaqësues të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas zbuluan se zyrtarët e këtij
institucioni kanë njohuri mbi Konvetën e Stambollit dhe vitin e adaptimit të saj në Kushtetutën e
Kosovës. Të intervistuarit përmendin KS-në si instrumentin më të lartë që ofron standarde të
detajuara për të mbrojtur të drejtat dhe sigurinë e grave në rastet e dhunës. Përfaqësuesit e
ANJF-së theksuan se disa nisma ligjore kanë synim në përafrimin me dispozitat e Konventës së
Stambollit por nuk përmendën ndonjë ligj specifik.170

Intervistat zbuluan se përfaqësuesit e këtij institucioni nuk kanë njohuri rreth rekomandimeve të
Komitetit GREVIO. Megjithatë, sipas intervistës me zyrtar të ANJF-së, roli dhe rëndësia e Komitetit

166 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
167 Po aty.
168 Ministria e Drejtësisë, Agjencia për Ndihmë Juridike Falas.
169 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
170 Intervistë e QMG.
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GREVIO janë të mëdha në avancimin e të drejtave të grave dhe viktimave të dhunës në
përgjithësi. Sipas tyre, të mbijetuarat e dhunës në familje drejtohen drejt shërbimeve të
specializuara të ndihmës dhe mbështetjes. Ata theksuan se në kontekstin e dhunës në familje, të
gjitha të mbijetuarat e dhunës gëzojnë të drejta dhe mbrojtje të barabartë.171

Në mënyrë që të reduktohen barrierat ligjore dhe praktike, zyrtarët theksuan, se rekomandimet,
sugjerimet dhe vërejtjet janë përdorur si mjet për të ndërmarrë masa. Ata gjithashtu theksuan
se rekomandimet dhe sugjerimet vijnë nga përvoja dhe vlerësimi i praktikave aktuale dhe kanë
për qëllim përmirësimin e sistemit ligjor dhe të praktikave në mënyrë që të jenë më efektive dhe
të përshtatshme për të mbijetuarat e dhunës në familje.172

Zyrtarët e ANJF-së theksuan se në Kosovë ka një qasje të ndjeshme gjinore në punën me të
mbijetuarat e dhunës në familje. Kjo përfshin dhënien e prioritetit për sigurinë e tyre,
përqendrimin në viktimë dhe fuqizimin e tyre në këtë proces. SidoqoŇë, ata vlerësuan se ka
nevojë ende për trajnime në këtë fushë. Ata vlerësuan se institucionet e sistemit si Policia,
Mbrojtësit e Viktimave dhe Gjykatat merren në mënyrë adekuate me sigurinë e viktimave, duke
u bazuar në procedurat e parapara nga ligji.173

Të intervistuarit pohuan se procedurat që përdoren në punën me të mbijetuarat e dhunës me
bazë gjinore, dhunës seksuale ose përndjekjes, përfshijnë kërkesën për mbrojtje emergjente,
kërkesën për urdhër mbrojtje dhe strehim. Sipas tyre, këto procedura janë në vend për të
adresuar nevojat urgjente të viktimave dhe për të siguruar mbrojtjen e tyre në mënyrë efektive.
Ata theksuan se të mbijetuarat e dhunës referohen tek shërbimet e specializuara të ndihmës dhe
mbështetjes dhe e informojnë viktimën për të drejtat dhe procedurat që duhet ndjekur për të
siguruar të drejtat e saj.174

Sipas intervistave dhe monitorimit, ANJF ka vlerësuar se janë ndërmarrë hapa për të siguruar
burimet e mjaftueshme, njerëzore dhe financiare nga shte� për zbatimin e politikave, masave
dhe programeve të nevojshme për implementimin e Konventës së Stambollit. Kjo përfshin
trajnime, tryeza dhe masa të nevojshme për të përgatitur institucionet dhe personelin për
zbatimin e politikave dhe masave në përputhje me standardet e Konventës së Stambollit.

Shërbimi Sprovues

Shërbimi Sprovues, i cili ndodhet në kuadrin e Ministrisë së Drejtësisë, është përgjegjës për
organizimin, zbatimin dhe mbikëqyrjen e ekzekutimit të dënimeve alternative dhe për
riintegrimin social të personave të dënuar.Misioni i Shërbimit Sprovues është “reduktimi i krimit,
zvogëlimi i shkallës së recidivizmit dhe rritja e sigurisë për shoqërinë”.175

171 Intervistë e QMG.
172 Intervistë e QMG.
173 Intervistë e QMG.
174 Intervistë e QMG.
175 Shërbimi Sprovues i Kosovës, Buletini i vitit 2016.
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Krahas kësaj, Shërbimi Sprovues është përgjegjës për: vlerësimin e mënyrës më të mirë për
përkrahjen e rehabilitimit të personave që kanë kryer vepra penale; ekzekutimin e masave për
kryesit e mitur të veprave penale; mbikëqyrjen dhe ndihmesën ndaj personave të dënuar me
dënime alternative; mbikëqyrjen dhendihmesën ndaj kryesve me varësi ndaj drogës apo alkoolit,
të cilët i nënshtrohen trajtimit të detyrueshëm rehabilitues që ofrohet jashtë burgut;
mbikëqyrjen dhendihmesën personave të liruar mekusht; hartimin e programeve të mbikëqyrjes
individuale; hartimin e raporteve për ekzekutimin e dënimeve alternative dhe lirimit me kusht të
të burgosurve për prokurorët, gjykatat dhe kolegjet e lirimitme kusht; udhëzimet dhe përkrahjen
ndaj personave në fund të dënimit të tyre; dhe menaxhimin e të dhënave.176

Qëndrimet e Shërbimit Sprovues

Shërbimi Korrektues dhe Shërbimi Sprovues ende nuk kanë programe për riintegrimin dhe
rehabilitimin e kryesve të dhunës ose përcjelljen e këtyre rasteve. Sidoqoftë, në raportin e fundit
të GREVIOs për Kosovën, ata kanë deklaruar se zbatojnë një program të terapisë grupore
kognitive-të sjelljes për “Menaxhimin e Zemërimit” në hapësirat e mbajtjes.177

Në vitin 2020, intervistat e organizatave të grave me Shërbimin korrektues gjetën se punonjësit
e SHKK-së kanë më shumë njohuri në lidhje me kornizën ligjore në lidhje me dhunën me bazë
gjinore, KPK-në e re dhe detyrimet e tyre ligjore se sa në vitin 2017. Ata kishin prirje të dinin për
format më të theksuara të dhunës në Kosovë, përfshirë dhunën në familje, ngacmimet seksuale
dhe dhunën mebazë gjinore përgjithësisht, por nuk kishin njohuri për sulmin seksual, nxitjenpër
të ekspozuar pjesët intime të trupit, përdhunimin, gjymtimin e organeve gjenitale të grave, dhe
ndjekjen. Zyrtarët e SHKK-së kanë prirje të mos kenë informacion në lidhje me PSV-të dhe
SKMDHF-në, detyrat dhe detyrimet e tyre sipas tyre, ose mënyrën e zbatimit të legjislacionit
përkatës.178

Ministria e Shëndetësisë

Sipas Ligjit për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, Ministria e Shëndetësisë (MSh) është përgjegjëse
për mbështetjen dhe për ngritjen e strukturave ndihmëse dhe të infrastrukturës së nevojshme
për zbatimin e ligjit. Më konkretisht, Ministria ka hartuar dhe miratuar, “Udhëzimin administrativ
për mënyrën e trajtimit të kryesve të dhunës në familje ndaj të cilëve është shqiptuar masa e

176 Ministria e Drejtësisë, “Fushëveprimi i Shërbimit Sprovues të Kosovës”.
177 Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e
Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e Projekteve
për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit, Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të
Kosovës* me standardet e Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave
dhe Dhunës në Familje (Konventa e Stambollit), Nentor 2022
178 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
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mbrojtjes e trajtimit të obligueshëm mjekësor nga varësia e alkoolit dhe substancave
psikotrope”.179

Në udhëzimin administrativ renditen institucionet shëndetësore të nivelit të parë, të dytë e të
tretë, të cilat janë përgjegjëse për ndihmesën e rasteve të tilla, duke përfshirë Qendrën Klinike
Psikiatrike Universitare të Kosovës dhe institucione të tjera të licencuara. Raporti i fundit i
Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë renditë disa rekomandime
për sektorin shëndetësor. Ai i’u rekomandon fuqimisht autoriteteve që të sigurojnë që gratë
viktima të dhunës të mbuluara nga Konventa e Stambollit të kenë qasje në shërbime
shëndetësore me burime adekuate me profesionistë të trajnuar të përshtatura për të ndihmuar
viktimat, veçanërisht përmes:

1. “Zbulimit të të gjitha formave të dhunës ndaj grave të mbuluara nga Konventa e
Stambollit, duke iu përgjigjur nevojave të tyre mjekësore në mënyrë të ndjeshme dhe
duke siguruar referimin e tyre në shërbimet mbështetëse përkatëse dhe mundësisht të
specializuara”;

2. “Zhvillimit dhe zbatimit efektiv të protokolleve dhe udhëzimeve që sigurojnë që të gjithë
profesionistët e kujdesit shëndetësor t’u përgjigjen në mënyrë adekuate grave viktima të
të gjitha formave të dhunës gjinore, duke përfshirë gratë e ekspozuara ndaj diskriminimit
të ndërlidhur, në veçanti gratë me aftësi të kufizuara, gratë emigrante dhe gratë rome,
ashkali dhe egjiptiane, të cilat mund të përballen me pengesa të rëndësishme gjatë
kërkimit të ndihmës”; dhe

3. “Sigurimit të dokumentacionit pa pagesë të provave mjekoligjore të përshtatshme për
përdorim nga sektori i drejtësisë penale”.180

Qëndrimet e Ministrisë së Shëndetësisë

Institucionet shëndetesore janë përgjegjëse trajtimin dhe referimin e rasteve të identifikuara të
dhunës në baza gjinore, bazuar nëpërgjegjësitë e tyre të theksuara në PSV-të për rastet e dhunës
në familje dhe trafikimit me qenie njerezore dhe sipas Protokollit për rastet e dhunës seksuale.

Ministria e Shëndetësisë zbaton Udhëzuesin mbi dhunën me bazë gjinore , i cili është përpiluar
në vitin 2013, për ofruesit e shërbimeve shëndetësore, dhe paraqet rrjedhshmërinë e trajtimit të
rasteve të dhunës me bazë gjinore, kur profesionistët shëndetësorë përballen me to. I njëjti,
pritet të ndryshohet këtë këtë vit drejt harmonizimit dhe përputhshmërisë me Konventën e

179 Qeveria e Kosovës, Ministria e Shëndetësisë, Udhëzimi administrativ (shëndetësi) nr. 02/2013 për mënyrën e
trajtimit të kryesve të dhunës në familje ndaj të cilëve është shqiptuar masa e mbrojtjes e trajtimit të obligueshëm
mjekësor nga varësia e alkoolit dhe substancave psikotrope.
180 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
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Stambollit.181 MSh poashtu ka të hartuar edhe Udhëzuesin për trajtimin e kryerësve të dhunës
në familje.

Sipas MSh, legjislacioni relevant i Ministrisë së Shëndetësisë në lidhje me trajtimin e dhunës me
bazë gjinore është i përafërt me parimet e Konventës së Stambollit, mirëpo ka vend për
përmirësime. MSh thekson se ekzistojnë burime njerëzore [për të trajtuar rastet e dhunës me
bazë gjinore në kuadër të MSh] mirëpo burimet financiare janë të pamjaŇueshme.182

Ministria e Shëndetësisë thekson se ka raportuar për raportin ekomitetit GREVIO (për vitin2022),
mirëpo MSh nuk i ka parë rekomandimet e dalura të nga rapor� i vitit 2022 dhe si rrjedhojë, nuk
ka njohuri mbi ndonjë lehtësirë ose përmirësim të procedurave të trajtimit të rasteve të dhunës
me bazë gjinore të cilat MSh i pranon, e te cilat do të ishin në në përputhje me rekomandimet e
raportit GREVIO.

Përndryshe, Raporti GREVIO i Këshillit të Evropës, thekson se Ministria e Shëndetësisë ka ngecje
në përditësimin e Sistemit Informativ Shëndetësor (SISH), si një mjet që do të përdoret nga të
gjitha institucionet shëndetësore të regjistruara për të mbledhur dhe raportuar të dhënat
shëndetësore në Ministrinë e Shëndetësisë dhe se aktualisht ai funksionon vetëm në një spital.183

Rapor� thekson seprofesionistët shëndetësorë të intervistuar “nuk dhanë asnjë informacion për
asnjë lloj të dhënash të mbledhura nga shërbimet shëndetësore për numrin e grave që kërkojnë
ndihmë mjekësore për përjetimet e dhunës. Gjithashtu, Ministria e Shëndetësisë nuk është e
përfshirë në bazën e të dhënave të integruar të drejtuar nga Koordinatori/ja Nacional/e kundër
Dhunës në Familje.”184

Sa i përket masave lidhur me ndryshimin e qendrimeve dhe normave ndaj dhunës ndaj grave,
MSh thekson se udhëzuesi për trajtimin e kryesve të dhunës në familje ndikon në ndryshimin
afat-gjatë të qëndrimeve dhe normave në favor të reduktimit të dhunës në familje. Ministria e
Shendetësisë me përkrahje nga UNFPA dhe World Bank organizon trajnime të stafit shëndetësor
mbi identifikimin dhe referimin e rasteve të dhunës në baza gjinore.185

Që nga fillimi i vitit 2023, janë mbajtur tri trajnime të tilla. Mirëpo, trajnime nga ekspert vendor
dhe ndërkombëtarë janë të nevojshme, në përputhje me parimet e konventës së Stambollit.186

Lidhur me qasjen e ndjeshme gjinore në punën me të mbijetuarat e dhunës, stafi relevant dhe
shërbyesit shëndetësor kanë ndjekë trajnime në fushën e qasjes së ndjeshme ndaj viktimave të
dhunës në baza gjinore por ende ka nevojë për trajnime të tilla sidomos për pranimin dhe

181 Intervistë e QMG.
182 Intervistë e QMG.
183 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
184 Po aty.
185 Intervistë e QMG.
186 Intervistë e QMG.
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trajtimin e viktimave të dhunës seksuale.187 Në këtë fushë, Ministria ende duhet ta përpilojë një
protokoll të veçantë për trajtim shëndetësor të viktimave të dhunës në baza gjinore.

Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit

Ligji përMbrojtje nga Dhuna në Familje kërkon qëMinistria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisëdhe
Inovacionit (MAShTI), në bashkëpunim me ministritë e tjera, “të përkrahë dhe krijojë strukturën
ndihmëse dhe infrastrukturën e nevojshme, e cila shërben për të përkrahur nevojat e personave
që pësojnë dhunë në familje dhe për të plotësuar nevojat e tyre”.188 Krahas kësaj, SKMDHF-ja u
bën thirrje institucioneve arsimore të sigurojnë caktimin e një numri të mjaŇueshëmpedagogësh
dhe psikologësh në shkolla për të ndihmuar fëmijët që kanë nevojë për përkrahje.

Të gjitha institucionet janë të obliguara me ligj për të raportuar abuzimin me fëmijët.
Mosraportimi I rasteve të tilla, të cilat hasen nga institucionet, ndëshkohet me gjobë ose burgim
deri në tre vjet.189

Në SKMDHF parashihet “Trajnimi i vazhdueshëm, në baza vjetore, dhe certifikimi i stafit
profesional (si: mësimdhënës, drejtorë, pedagogë, psikologë, këshilli drejtues i shkollës, prindër,
zyrtarë nga drejtoritë komunale të arsimit) me fokus tek DhF-ja, me tematika të specifikuara dhe
me module të aprovuara”.

Sipas SKMDHF-se “Kur dikush në një institucion arsimor dyshon se një fëmijë është viktimë dhe i
është nënshtruar ndonjë forme të dhunës në familje, ky institucion duhet ta njoŇojë organin e
kujdestarisë ose policinë për rastin duke ia dorëzuar formën për identifikim dhe referim.”, Tutje,
SKMDHF-ja thekson se ka forma të ndryshme në kuadër të së cilave mund të manifestohet dhe
vërehet prezenca e dhunës në familje në jetën e një fëmije, përfshirë në shëndetin fizik, psikik
osë në zhvillimin e fëmijës dhe raporteve të tij/saj me mësimdhënës dhe fëmijë tjerë. Kur fëmijët
nuk mund të vijojnë shkollën si rezultat i qëndrimit në strehimore, atëherë Ministria e Arsimit,
Shkencës dhe Teknologjisë duhet t’i mundësojë shkollim këtyre fëmijëve sipas legjislacionit në
fuqi.190

Raporti i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së Stambollit në Kosovë, u
rekomandoi autoriteve që “të vazhdojnë përpjekjet e tyre për të përfshirë materiale mësimore
mbi barazinë mes grave dhe burrave, të gjitha format e dhunës gjinore ndaj grave dhe vajzave,
rolet gjinore jostereotipe, respektin e ndërsjellë, zgjidhjen e konflikteve ndërpersonale pa dhunë
dhe të drejtën për integritet personal në kurrikulën formale, të përshtatur me kapacitetin në
zhvillim të nxënësve. Gjithashtu ju rekomandohet fuqimisht autoriteteve të marrin masa të

187 Intervistë e QMG.
188 Ministria e Drejtësisë, Strategjia Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave 2022-
2026.
189 Po aty.
190 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
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mëtejshme për të garantuar ndërhyrjen e hershme nga stafi arsimor kur fëmijët, veçanërisht
vajzat, janë në rrezik të ndonjë prej formave të dhunës të mbuluara nga Konventa e Stambollit.”

Qëndrimet e Ministrisë së Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit

Sipas Nenit 14 të Konventës së Stambollit, “Palët marrin hapat e nevojshme për të përfshirë
materiale mësimore mbi çështje të tilla si barazia midis burrave dhe grave, rolet gjinore të
pasteriotipizuara, respekti i ndërsjellë, zgjidhja e konflikteve pa dhunë në marrëdhëniet
ndërpersonale, dhuna gjinore kundër grave dhe e drejta për integritet personal, të përshtatura
me kapacitetin në zhvillim të nxënësve në programet mësimore zyrtare dhe në të gjitha nivelet
arsimore.”191

Sipas profesionistëve në fushën e arsimit, respektimi i këtij parimi të KS mund të ndikojë në
parandalimin e dhunës me bazë gjinore.192 Përfshirja e perspektivës gjinore në programet dhe
materialet mësimore të arsimit kërkohet edhe sipas Ligjit për Barazinë Gjinore, drejt eliminimit
të stereotipeve, paragjykimeve dhe praktikave gjinore në kundërshtim me barazinë gjinore në
programet arsimore, tekstet shkollore dhe materiale të tjera.193

Sipas raportit të Komitetit GREVIO Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit ka
pohuar se është hartuar një manual për zbatimin e Protokollit për evidentimin dhe raportimin e
rasteve të dhunës në shkolla, të publikuar në vitin 2013, nga Agjencia për Barazi Gjinore, dhe
se janë mbajtur sesione informuese në shkolla, si dhe sesione trajnuese për mësimdhënësit për
modulin raportues.194

Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit ka pohuar të njejtën gjë edhe për
QMGF, duke theksuar se tashmë kanë hartuar Udhëzuesin për mësimdhënës mbi Dhunën me
Bazë Gjinore, i cili është në proces të finalizimit, në përputhje me rekomandimet e konventës së
Stambollit. MAShTI ka raportuar se i ka pranuar dhe analizuar rekomandimet nga komite�
GREVIO, dhe se po punon në drejtim të zbatimit të tyre.195 Si veprim/procedurë specifike dhe
veprim multidicsiplinar në lidhje me zbatimin e Konventës se Stambollit, MAShTI liston
udhëzuesin e lartcekur dhe pakon me module për mbrojtjen e fëmijëve nga abuzimi. MAShTI
poashtu e cekin se ministria ka ndarë buxhet të veçantë për hartimin, lansimin, shpërndarjen
dhe implementimin e këtij udhëzuesi.196

191 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe
dhunës në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
192 Intervistë e QMG.
193 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
194 Po aty.
195 Intervistë e QMG.
196 Intervistë e QMG.
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“Udhëzuesi për mësimdhënes ndikon në shpërndarjen e informatave mbi dhunën në baza gjinore
me qëllim të vetëdijësimit mbi pasojat që sjellin sjelljet abuzive për vik�mat dhe kryesit e akteve
të Ąlla.” – Përfaqësuese e MASHTI

Sa i përket rasteve të braktisjes së shkollimit, MASHTI ka deklaruar se këto të dhëna mbledhen
dhe specifikohen rastet që ndërlidhen me dhunë në familje dhe forma tjera të abuzimit, për
referim tutje tek institucionet relevante. Nuk përmendet mbledhja e këtyre të dhënave, e ndarë
me baza gjinore, sic kërkohet edhe nga Ligji për Barazi Gjinore, dhe praktikë e cila do të
informonte mbi shkallën e dhunës në familje ne vajza dhe djemë të ndryshëm. Sa i përket
trajnimeve mbi qasjen e ndjeshme gjinore në punën me të mbijetuarat e dhunës në baza gjinore,
stafi relevant i Ministrisë së Arsimit pohojnë se kanë ndjekur trajnime të tilla por që ende ka
nevojë për trajnime më të shumta sidomos në lidhje me trajtimin e viktimave të dhunës
seksuale.197

Komuna

Sipas Procedurave Standarde te Veprimit, Drejtoratet Komunale të Arsimit janë përgjegjës për
ofrimin e edukimit të viktimave të dhunës në familje sipas ligjit në fuqi.198 Institucionet arsimore
janë burime të rëndësishme për identifikimin dhe mbrojtjen e fëmijëve viktima të dhunës në
familje. Derisa punonjës të institucioneve arsimore kanë kontakte të shpeshta dhe të përsëritura
me fëmijët, ata janë në një pozitë ku mund ta identifikojnë dhunën në familje, e cila përndryshe
mund të mbetet e pa raportuar.199

Institucionet arsimore mund të sigurojnë mbështetje fëmijëve viktima në një mjedis të
përshtatshëm që nuk e pengon jetën e tyre në shtëpi dhe familjet e tyre. Këto institucione kanë
një rol të rëndësishëm nëngritjen e ndërgjegjësimit lidhur me dhunën në familje dhe njoftimin e
akterëve të tjerë kur një fëmijë ka nevojë për mbrojtje.200

Ndërsa, Drejtoratet për shëndetësi dhe mirëqenie sociale si bartëse të pushtetit lokal janë të
mandatuara që të bejnë menaxhimin e shërbimeve sociale në komunë.201 Mes tjerash, ato
zhvillojnë dhe përkujdesen për planifikimet buxhetore, bazuar në nevojat lokale, duke u
mbështetur në Ligjin e Financave të Pushtetit Lokal, udhëzimet dhe aktet nënligjore të MSH,
MFLT, për nevojat e domosdoshme të QPS-ve. Ato monitorojnë dhe mbikqyrin Qendrat për
Punë Sociale, në fushat e shfrytëzimit të aseteve dhe resurseve njerëzore të kësaj qendre dhe
në fushën e respektimit të funksionalitetit ligjor të saj duke respektuar mëvetësinë ligjore dhe
profesionale të shërbimeve të QPS-ve.202

197 Intervistë e QMG.
198 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
199 Po aty.
200 Po aty.
201 Komuna e Prishtinës, Drejtoria për Shëndetësi dhe Punë Sociale.
202 Po aty.
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Në lidhje me koordinimin me nivel lokal, raporti i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e
Konventës së Stambollit në Kosovë u rekomandoi autoriteteve që “të shtojnë koordinimin
afatgjatë në zhvillimin, zbatimin dhe monitorimin e politikave duke i dhënë rëndësinë e duhur
parandalimit dhe luŇimit të të gjitha formave të dhunës ndaj grave, duke përfshirë forcimin e
funksionimit të vazhdueshëm dhe efikas të mekanizmit ekzistues të koordinimit në nivel qendror
dhe komunal.”203

Qëndrimet e Komunës së PrishNnës

Një nga iniciativat e komunës për adresimin e dhunës në familje është themelimi dhe
funksionalizimi i Mekanizmit Koordinues Kundër Dhunës në Familje (MKKDHF). MKKDHF filloi të
formohet në Kosovë në vitin 2012, në kuadër të implementimit të Ligjit për Mbrojtjen nga Dhuna
në Familje.204 Kjo iniciativë u realizua nëpërmjet bashkëpunimit të institucioneve të ndryshme si
Ministria e Punëve të Brendshme, Ministria e Punës dhe Mirëqenies Sociale, Ministria e
Drejtësisë, Ministria e Shëndetësisë etj.

Me krijimin e këtij mekanizmi, synohej të përmrësohej bashkëpunimi dhe koordinimi mes
institucioneve relevante për të adresuar dhe luŇuar dhunën në familje në mënyrë efektive.
Qëllimi ishte të sigurohej një përgjigje integrale dhe koordinuar ndaj rasteve të dhunës në familje
dhe të ofrohej mbrojtje e plotë për viktimat. Deri në mars të vitit 2023 janë themeluar 33
Mekanizma Koordinues Kundër Dhunës në Familje.205

Në intervistat me përfaqësues të Komunës së Prishtinës, u diskutua rreth punës së MKKDHF-së
dhe angazhimit të tyre në zbatimin e rregulloreve dhe politikave të Konventës së Stambollit. Në
këtë drejtim, ata theksuan se janë të përkushtuar për të siguruar që të gjitha aktivitetet e tyre të
jenë në përputhje me standardet e konventës dhe të kontribuojnë në luŇën kundër dhunës në
familje. Një aspekt i rëndësishëm i punës së këtij mekanizmi është ruajtja e të dhënave në një
databazë të dedikuar. Intervistat zbuluan se Komuna e Prishtinës mban databazën me të dhënat
e kërkuara. Kjo ndihmon në monitorimin dhe dokumentimin e rasteve të dhunës në familje dhe
në krijimin e një baze të dhënash të nevojshme për analiza të mëtejshme.206

Në lidhje me veprimet dhe procedurat specifike të ndërmarrura në zbatimin e Konvetës së
Stambollit, zyrtarët e Komunës së Prishtinës përmendën disa hapa që duhet të ndërmirren në të
ardhmen për të siguruar zbatimin e konvetës. Këto hapa mund të përfshijnë krijimin dhe

203 Vlerësimi i përafrimit të ligjeve, politikave dhe masave të tjera të Kosovës* me standardet e Konventës së
Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (Konventa e
Stambollit), Sekretariati i mekanizmit monitorues të Konventës së Këshillit të Evropës për Parandalimin dhe
Luftimin e Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës në Familje - Divizioni i Këshillit të Evropës për Barazinë Gjinore, Njësia e
Projekteve për Ngritjen e Kapaciteteve dhe Bashkëpunimit.
204 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr.03/L-182 për Mbrojtje nga Dhuna në Familje, 2010.
205 OSBE, Udhëzues për punë efektive të Mekanizmave Koordinues Komunal Kundër Dhunës në Familje (MKKDHF),
2023.
206 Intervistë e QMG.



76

përmirësimin e politikave dhe rregulloreve të brendshme të komunës për të trajtuar dhe
parandaluar dhunën në familje në përputhje me standardet e konventës.207

Intervistat zbuluan se Komuna e Prishtinës, përkatësisht MKKDHF, organizon fushata të
ndryshme gjatë ditëve të shënuara, siç janë Dita Ndërkombëtare e Gruas, Dita Ndërkombëtare e
Eliminimit të Dhunës në Baza gjinore dhe Ditët Ndërkombëtare të të Drejtave të Njeriut.
Megjithatë, ata theksuan se nuk kufizohen vetëm në këto ditë specifike por angazhohen gjatë
gjithë vitit në aktivitete të ndryshme që synojnë parandalimin e dhunës në familje dhe
sensibilizimin e publikut rreth kësaj çështjeje. Përveç kësaj, ata theksuan se është ende e
nevojshme që qytetarët të vetëdijësohen për të luftuar dhe parandaluar dhunën në familje.208

Gjatë intervistimit dhe monitorimit të punës së zyrtarëve komunal të cilët janë të përfshirë në
MKKDHF dhe që monitorojnë punën e anëtarëve të MKKDHF u zbulua se të gjithë pjesëtarët e
MKKDHF-së kanë nevojë për trajnime të mëtejshme për Konventën e Stambollit. Ata përmendën
që kanënevojë për trajnime nga ekspertë vendorë dhe ndërkombëtar për të siguruar njohuri dhe
ekspertizë të mjaftueshme për anëtarët e MKKDHF-së për të zbatuar Konventën e Stambollit në
mënyrë efektive.209

Pavarësisht që akterët institucional theksuan se kanë qasje të ndjeshme gjinore ndaj viktimave,
zyrtarët komunal potencuan që institucionet çalojnë në këtë pikë. Zyrtarët komunal theksuan
rëndësinë e trajnimeve mbi qasjen e ndjeshme gjinorenë punën me të mbijetuarat edhunës. Ata
vlerësuan se është kritikisht e rëndësishme që të gjithë aktorët relevantë, përfshirë punonjësit
social, policinë, avokatët dhe personelin shëndetësor të kenë njohuri dhe aŇësi për të trajtuar
dhe ndihmuar të mbijetuarat e dhunës në një mënyrë që respekton qasjenendjeshme gjinore.210

Sa i përket ndarjes së fondeve dhe financimit të rregulltë nga qeveria për strehimoret, zyrtarët e
Komunës së Prishtinës përmendën përpjekjet dhe angazhimin e tyre për të siguruar burime të
mjaftueshme financiare për strehimindhe mbështetjen e viktimave tëdhunës në familje.Mirëpo,
sipas tyre, strehimoret nuk kanë financim të rregulltë dhe shpesh herë hasin në vështirësi për të
ofruar shërbimet për shkak të mjeteve buxhetore të limituara.211

Në intervistën me zyrtarë të Komunës së Prishtinës, u diskutua rreth rolit dhe rëndësisë së
Komitetit GREVIO në vlerësimin dhe udhëzimin për implementimin e Konvetës së Stambollit në
Kosovë. Megjithatë, përfaqësuesit e komunës nuk kishin njohuri specifike mbi rekomandimet e
dalura nga Komiteti GREVIO. SidoqoŇë, intervistat me zyrtarë të Komunës së Prishtinës zbuluan
se niveli lokal punon drejt ndarjes së burimeve të mjaftueshme njerëzore dhe financiare për
zbatimin e politikave, masave dhe programeve për luftën kundër dhunës në familje. Megjithatë,
sipas intervistave, ky nivel është ende i pamjaftueshëm.212

207 Intervistë e QMG.
208 Intervistë e QMG.
209 Intervistë e QMG.
210 Intervistë e QMG.
211 Intervistë e QMG.
212 Intervistë e QMG.
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Zyrtarët e Komunës së Prishtinës theksuan se institucionet e sistemit merren me sigurinë e
viktimave në mënyrë adekuate, por sipas tyre, ka ende vend për përmirësime. Kjo mund të
tregojë se ende ka sfida dhe mangësi që duhet adresuar për të përmirësuar reagimin dhe
trajtimin e viktimave të dhunës në familje. Në këtë kontekst, ka nevojë për vazhdimin e
përpjekjeve për të forcuar bashkëpunimin ndërinstitucional, rritjen e kapaciteteve profesionale
të personelit dhe përmirësimin e politikave dhe procedurave të ekzistueshme për të adresuar
nevojat e viktimave dhe garantuar sigurinë e tyre në mënyrë efektive.213

Gjatë monitorimit dhe intervistimit, zyrtarët komunal theksuan nevojën që ligjet relevante të
jenë në harmoni me standardet dhe parimet e Konventës së Stambollit. Aplikimi i parimeve të
konventës në rastet ku ka zbrazëtira është theksuar si një prioritet, duke siguruar që ndihma dhe
mbrojtja të jenë në dispozicion të viktimave në mënyrë konsistente dhe efektive. Si një ligj/akt
nënligjor i ri që pritet të aprovohet dhe që është në përputhje me Konventën e Stambollit u
përmend Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje. Gjithashtu si një e arritur në përputhje me
Konventën e Stambollit, zyrtarët theksuan edhe Protokollin Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të
Dhunës Seksuale.214

Institucioni i Avokatit të Popullit

Eshtë përgjegjës për adresimin e akuzave për shkelje të të drejtave të njeriut nga ana e shtetit.
Prandaj, në rast se ndonjë institucion i Kosovës, gjatë adresimit të ndonjë rasti të dhunës në
familje e keqtrajton viktimën e dhunës kjo e fundit ka të drejtë ta raportojë rastin te Avoka� i
Popullit për hetim dhe ndihmë. Avokati i Popullit ka zyra rajonale në Prishtinë, Pejë, Prizren,
Mitrovicë, Gjakovë, Gjilan dhe Graçanicë. Zyrat rajonale kanë një njësi për Barazinë Gjinore dhe
një Zyrtar për Barazinë Gjinore.

Qëndrimet e Avokatit të Popullit

IAP konsideron Konventën e Stambollit si një mjet juridik shumë i rëndësishëm për parandalimin
dhe luŇimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës në familje në Kosovë. IAP kishte njohuri për gjetjet
e raportit të fundit të GREVIO-s, si mekanizëm mbikëqyrës i zbatimit Konventës së Stambollit,
dhe cituan se asnjë shtet nga vendet e Ballkanit Përëndimor, nuk ka mundur të përmbushë
plotësisht kërkesat e Konventës, por se “secili prej tyre vendeve ka bërë progres, shpesh progres
të dukshëm, në pranimin e normave të saj në realitet.”215

Sipas IAP, në këtë drejtim Kosova ka në procedurë të amandamentimit Ligjin për mbrojtje nga
dhuna në familje i cili është në fazën e miratimit në Kuvendin e Republikes së Kosovës. Mirëpo,
Avokati i Popullit aktualisht nuk ka të dhëna për ndonjë progres specifik në lidhje me
rekomandimet e raportit GREVIO të vitit 2022.

213 Intervistë e QMG.
214 Intervistë e QMG.
215 Intervistë e QMG.
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IAP theksoi që meqenëse se gjatë vitit 2022 janë shënuar raste të shumta të dhunës në familje,
por edhe vrasjeve mbi baza gjinore, kjo nënkupton se organet kompetente duhet të bëjnë më
shumë, qoŇë përmes ndryshimeve ligjore, ndryshimeve të politikave, por edhe përmes zbatimit
efektive të obligimeve që burojnë nga legjislacioni në fuqi dhe Konventa e Stambollit.216 Avoka�
i Popullit konsideron së harmonizimi i legjislacionit të brendshëm me Konventën e Stambollit, si
një standard ndërkombëtar i avancuar për mbrojtjen nga dhuna në familje dhe të gjitha format
e dhunës ndaj grave, është shumë i ngadalshëm.217

“Deri më tani është miratuar Procedura Standarde e Veprimit, Protokolli per Trajtimin e Rasteve
të Dhunës Seksuale, Strategjia Kombëtare për Mbrojtjen nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj
Grave 2022-2026, Kurikula për Programet për Kryresit e Dhunës, Kurikula për Trajnimin e
Profesionistëve për Ofrimin e Programeve për Kryeresit e Dhunës në Familje në Republikën e
Kosovës. Po ashtu, Projekt Ligji per Parandalimin dhe Mbrojtjen ngaDhuna në Familje dhe Dhuna
ndaj Grave është në procedurë të miratimit në Kuvendin e Republikës. Projektligji nr.07/L-044
“Per parandalimin dhe mbrojtjen nga dhuna ne familje dhë dhuna ndaj grave”, i publikuar me 20
nëntor 2020 është në fazën e amndamentimit në Kuvendin e Republikës së Kosovës. Në parim,
pritet që ky ligj te jetë në pajtim me Konventën e Stambollit. Sidoqoftë, në Republikën e Kosoves
pengesa më e madhe për zbatimin e politikave/masave dhe programeve është ndarja e
pamjaftueshme e fondeve nga buxhe� i shtetit.” – Përfaqësuese e IAP

IAP theksoi se mungesa e financimit te qëndrueshëm do të thotë se këto shërbime mbeten të pa
realizuara, dhe se shumë trajnime kanë qenë të varura nga disponueshmeria e financimit nga
donatorët. Përveç kësaj, IAP ndan përvojën e vet duke theksuar se disa ofrues shërbimesh e
adresojne IAP-në të shqetësuar lidhur me pamundesinë për të ofruar mbështetje për riintegrim
dhe aktivitete për zhvillimin profesional me qëllim të fuqizimit e viktimave të dhunës për shkak
të fondeve të pamjaftueshme. Ndërsa është e kuptueshme se Republika e Kosovës përballet me
kufizime financiare për shkak të numrit të madh të prioriteteve.

Në të gjitha raportet me rekomandime të cilat u adresohen institucioneve kompetente nga IAP,
referencat kryesore bëhen tekdispozitat e Konventës së Stambollit dhe obligimet që burojnë nga
përfshirja e kësaj konvente në sistemin kushtetues dhe juridik të Kosoves. Për më IAP referencon
raportin me rekomandime Ex officio nr. 13/2022.

Ky raport vlerëson mospërmbushjen e detyrimeve pozitive nga ana e autoriteteve përgjegjëse
për të mbrojtur të drejtën në jetë; analizon veprimet dhe mosveprimet e autoriteteve përkitazi
me mbrojtjen e të drëjtës në jetë, zbatimin e dispozitave kushtëtuesë, instrumënteve
ndërkombëta të drejtave të njeriut, praktikën e Gjykatës Eurpiane për të Drejtat e Njeriut,
Konventat (edhe Konventën e Stambollit), ligjet, politikat dhe strategjitë kundër dhunës në
familje.218 Po ashtu, në rastin Ex Officio 150/2021, dështimet e autoriteteve për të mbrojtur të

216 Intervistë e QMG.
217 Intervistë e QMG.
218 Ins�tucioni i Avoka�t të Popullit, Rapor� i Avoka�t të Popullit, Ex officio nr.13/2022, 2022
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drejtën në jetë dhe për të zbatuar obligimet të cilat burojnë nga marrëveshjet ndërkmbëtare
(neni 22 i Kushtetutes) dhe legjislacioni vendor ne fuqi.219

Po ashtu, bazuar në një ankesë individuale, Avokati i Popullit ka publikuar Mendimin Juridik
A.nr.385/2020 (Amicus Curiae) për Gjykatën Themelore në Prishtinë. Ky Mendim Juridik,
përqendrohet në sqarimin e bazës dhe të analizës ligjore përkitazi me ankesën së ankueses, në
lidhje me mosveprimin e shtetit sa i perket detyrimeve pozitive përkitazi me mbrojtjen nga
dhuna në familje (për të drejtën në jetë që buron nga Kushtetuta e Republikës së Kosovës dhe
nga neni 2 i Konventës Evropiane për Mbrojtjen e të Drejtave dhe Lirive Themelore të Njeriut)
dhe në lidhje me diskriminimin në bazë të gjinisë.220

Përmes trajtimit të rasteve dhe ankesave të dhunës në familje dhe dhunës në baza gjinore, ku
Avokati i Popullit, në mënyrë të drejtpërdrejt i referohet Konventës së Stambollit, si obligimeve
të cilat dalin nga kjo konventë për autoritetet e Kosovës, i mban përgjëgjese autoritetet në
rastë të moszbatimit të Konvëntes, duke evidentuar dështimet e autoriteteve në raportë të
ndryshme dhe në raportin vjetor.221

Më 25 shkurt 2022, në takimin e mbajtur me përfaqësuesit e GREVIO, Avokati i Popullit dhe
përfaqësuesit e Institucioni te Avokatit të Popullit kanë njoftuar komitetin GREVIO për punën
e Institucionit sa i përket dhunës në familje. Avokati i Popullit ka bashkëpunim me
Inspektoratin Policor të Kosovës, dhe në raste kur konstaton se mosveprimet e zyrtarëve
policor për të ndihmuar veprimet e krimit mund të përbëjë vepër penale, i rekomandon
inspektoratit policor hetime ndaj zyrtarëvë në Salë. Sa i përket rasteve të cilët paraqiten në IAP,
ato rastet regjistrohen në mënyrë elektronike në bazën të dhënave dhe në dosje fizike të IAP-it.
Këto të dhëna janë gjeneralet e ankuesit/ankueses, si dhe dokumente relevante për ankesën.

Përvec trajtimit të ankesave dhe hetimeve sipas detyrës zyrtare, Avokati i Popullit është
pjesëmarrës në fushata të vazhdueshme të ndryshme kundër dhunës në familje, siç janë:
tryezat, kampanjat televizive, fushata “16 ditët e aktivizmit”, etj. stafi i IAP-së kanë marrë pjesë
në shumë trajnime në Kosovë por edhe jasht vendit. Trajnimet me se shumti kane pas per temë
Drejtat e Njeriut (Barazinë gjinore). Akademia për Drejtësi dhe Agjencioni për Barazi Gjinore
ofrojnë trajnimet lidhur me Dhunën në Bazë Gjinore.

Sipas IAP, zbatimi i plotë nga organet kompetente i obligimeve të cilat dalin nga Konventa e
Stambollit, legjislacionit në fuqi, praktikave standarde të veprimit, protokolleve, etj., do të
ndikonte në një masë në reduktimin e barrierave praktike.

219 Ins�tucioni i Avoka�t të Popullit, Rapor� i Avoka�t të Popullit, Ex officio nr. 150/2021, 2021.
220 Intervistë e QMG.
221 Intervistë e QMG.
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Roli i Organizatave të shoqërisë civile dhe ofruesve të shërbimeve drejt
implemenNmit të Konventës së Stambollit
Strehimoret

Sipas Procedurave Standarde të Veprimit për Mbrojtje nga Dhuna në Familje në Kosovë,
strehimoret konsiderohen si mbështetës jo-qeveritarë në luŇën ndaj dhunës në familje. Mënyra
e financimit të strehimoreve, është e përcaktuar me Ligjin për Shërbime Sociale dhe Familjare.
Sipas PSV-ve, Strehimoret i ofrojnë viktimave një vend të sigurtë për të jetuar pas përjetimit të
rastit të dhunës në familje. Viktimat mund të kërkojnë ndihmë nga një strehimore drejtpërdrejtë
ose mund të referohen në strehimore nga një ofrues tjetër i shërbimeve.

PSV-të i përcaktojnë strehimoret si “vendbanime të përkohshme që ofrojnë jo vetëm mbrojtje
për viktimën por edhe e ndihmojnë viktimën në procesin e rekuperimit nga dhuna në familje dhe
rehabilitim e reintegrimin e viktimës në shoqëri.”222 Në kuadër të Ligjit për Shërbime Social
Familjare, është përgjegjësi e MPMS-së (Tash, Ministrisë së Punës, Financave dhe Transfereve)
të sigurojë ndarjen e mjaftueshme të buxhetit për këto qëllime. Në përgjithësi, sipas Ligjit për
Shërbime Sociale dhe Familjare: “Me qëllim që, komunave ose organizatave që ofrojnë shërbime
sociale dhe familjare në emër të saj, të ju mundësohet kryerja e këtyre funksioneve, [MPMS] do
t’u ndajë fonde vjetore për këtë destinim me një shpallje publike për blerjen e shërbimeve”.223

Aktualisht, Kosova ka 14 strehimore për të mbijeturat të cilat kanë përjetuar dhunë të bazuar në
gjini, duke përfshirë 12 të drejtuara nga OSHC-të, si dhe një strehimore të drejtuar nga komuna
në Zubin Potok dhe një Objekt të Përkohshëm të Sigurt të drejtuar nga shte� për rastet e trafkimit
me rrezik të lartë.224 Nëntë strehimore merren kryesisht me dhunën në familje, ndërsa në
mënyrë periodike ndihmojnë raste të tjera.225 Ato janë të vendosura në Prishtinë, Gjakovë, Gjilan,
Ferizaj, Pejë, Prizren, Mitrovicë Jugore, Novobërdë dhe Zubin Potok, ndërsa ekziston gjithashtu
një qendër ditore e udhëhequr nga OSHC e vendosur në Mitrovicën e Veriut.226 Dy strehimore
ndihmojnë vetëm viktimat e trafkimit me qenie njerëzore. Dy strehimore në Prishtinë kujdesen
vetëm për fëmijët që kanë përjetuar forma të ndryshme të dhunës, përfshirë jetimët.227

Në lidhje me strehimoret, rapor� i fundit i Këshillit të Evropës për zbatimin e Konventës së
Stambollit në Kosovë kërkoi nga autoritetet rritjen e stabilitetit dhe nivelit të financimit që u jepet
OJQ-ve për të drejtat e grave që ofrojnë shërbime të specializuara mbështetëse, veçanërisht
strehimoret, duke konsideruar zëvendësimin e procedurës vjetore të tenderimit me një skemë
të qëndrueshme financimi shumëvjeçare.

222 ABGJ, Procedurat Standarde të Veprimit, 2013.
223 Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës, Ligji Nr.02/L-17 për Shërbime Sociale dhe Familjare, 2007.
224 Endrita B., et al. Nga Ligjet në Vepra, 2021.
225 Po aty.
226 Po aty.
227 Po aty.
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Qëndrimet e Strehimoreve

Përfaqësuesit e strehimoreve ishin të njoftuar me Konventën e Stambollit dhe ndryshimeve që
kanë ndodhur në legjislacionin primar dhe sekondar në Kosovë. Intervistat zbuluan se
strehimoret janë të njoftuar me të gjitha ndryshimet që kanë ndodhur në legjislacion dhe janë të
njoftuara me të gjitha aktet nënligjore, protokollet dhe strategjitë e ndryshme. Gjatë punës së
tyre, për të ndryshuar qëndrimet dhe normat lidhur me reduktimin e dhunës, strehimoret
organizojnë fushata të ndryshme senzibilizuese në shkolla dhe rrjetet sociale.228

Sipas monitorimit dhe intervistave, strehimoret konsultohen dhepunojnë ngushtë me Mbrojtësit
e Viktimave dhe Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas gjatë kohës kur viktimat qëndrojnë aty. Kjo
tregon një përpjekje për të ofruar mbështetje dhe ndihmë të specializuar për viktimat e dhunës.
Në lidhje me vlerësimin e rrezikut sipas PSV-ve por edhe sipas intervistës me përfaqësues të
strehimoreve është përmendur se fillimisht ky vlerësim bëhet nga Policia e Kosovës. Sidoqoftë,
intervistat zbuluan se ky vlerësim shpesh nuk është i plotësueshëm dhe nuk përfshin një vlerësim
real të rrezikut. Kjo situatë mund të sjellë sfida dhe pengesa në sigurinë dhe mbrojtjen e
viktimave.229

Strehimoret theksuan se si mekanizëm multidisiplinar në të cilin strehimorja është pjesë është
Mekanizmi Koordinues Kundër Dhunës në Familje. Intervistat treguan se shumica e komunave
kanë të funksionalizuar këtë mekanizëm për mbrojtjen nga dhuna në familje. Ky mekanizëm ka
për qëllim të mbledhë të gjithë aktorët institucional përgjegjës për dhunën në familje dhe të
diskutojnë raste te dhunës në familje për të gjetur zgjidhjet e nevojshme. Kjo përfshirje e
akterëve institucional në një mekanizëm koordinues është në përputhje me dispozitat e
Konventës së Stambollit. Konventa e Stambollit inkurajon krijimin e mekanizmave të tillë për të
koordinuar veprimet dhe përpjekjet e institucioneve në luftën kundër dhunës me bazë gjinore
dhe për të ofruar mbrojtje dhe ndihmë efektive për viktimat.230

Bazuar në të gjeturat nga intervista me strehimoret, strehimoret ofrojnë siguri dhe mbrojtje për
viktimat e dhunës me bazë gjinore. Kjo përfshinë zbatimin e një qasjeje të ndjeshme gjinore, duke
i kushtuar vëmendje veçanërisht nevojave dhe përvojave të viktimave si rezultat i dhunës me
bazë gjinore. Në këtë kontekst, strehimoret fuqizojnë dhe rehabilitojnë viktimat e dhunës me
bazë gjinore. Ky është një aspekt i rëndësishëm për të ndihmuar viktimat të përshtaten në një
jetë të re dhe të integrohen në shoqëri pasi të largohen nga mjedisi i dhunshëm.231

Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje synon të ofrojë mbrojtje të plotë dhe efektive për
viktimat e dhunës në familje. Nëpërmjet këtij ligji, riintegrimi i viktimave është promovuar dhe
mbështetur duke i dhënë viktimave të drejtën për përkrahje të specializuar, trajnime, ndihmë
ekonomike dhe shërbime rehabilitimi dhe riintegrimi. Përveç LMDHF, Strategjia Kombëtare për

228 Intervistë e QMG.
229 Intervistë e QMG.
230 Këshilli i Europës, Konventa e Këshillit të Europës për parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave dhe
dhunës në familje (Konventa e Stambollit), 2011.
231 Intervistë e QMG.
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Parandalimin dhe Mbrojtjen nga Dhuna në Familje 2020-2024 përcakton qëllimet, objektivat dhe
masat e nevojshme për të trajtuar dhe mbrojtur viktimat e dhunës në familje. Nëpërmjet
strategjisë, përfshihet edhe riintegrimi i viktimave duke promovuar përkrahjen sociale,
ekonomike dhe institucionale për të siguruar një tranzicion nga një ambient i dhunshëm drejt një
jetese të pavarur dhe të sigurtë.232

Nisur nga kjo, strehimoret theksojnë se pjesa e riintegrimit është një sfidë e madhedhe për këtë
çështje punohet në nivelin qendror. Ato theksuan se ka nevojë për përpjekje të mëdha dhe
mbështetje për të siguruar riintegrim dhepavarësinë e viktimave të dhunës në familje në mënyrë
efektive.233 Aktualisht ka një ndërlikim dhe sfida në përmbushjen e nevojave të viktimave për
riintegrim pas largimit nga mjedisi i dhunshëm në familje. Është e rëndësishme që përpjekjet dhe
resurset të përqendrohen në përmirësimin e procesit të riintegrimit dhe në sigurimin e
mbështetjes së nevojshme për viktimat.

Ky vlerësim nga strehimoret thekson se është e domosdoshme që autoritetet dhe institucionet
qendrore të angazhohen në mënyrë të përgjegjshme dhe të koordinuar për të adresuar sfidat
dhe për të zhvilluar politika dhe masa konkrete për riintegrimine viktimave të dhunës në familje.
Kjo përfshinë përmirësimin e qasjes së shërbimeve, trajnimit të zyrtarëve, krijimin e mundësive
për pavarësi ekonomike dhe ndihmën psikologjike e sociale për viktimat.

Në qershor të vitit 2020, Policia e Kosovës lansoi programin “Lajmëro Policinë”, ky aplikacion ka
ofruar një mundësi alternative për qytetarët për të raportuar raste të ndryshme në mënyrë të
shpejtë dhe efikase.234 Sidoqoftë, në vitin 2021, ky aplikacion është plotësuar duke përfshirë
edhe raportimin e rasteve të dhunës në familje. Bazuar në intervistat me strehimore dhe punës
së tyre me raste, ky aplikacion nuk funksionon mirë.235 Kjo thekson nevojën për përmirësimin
dhe efikacitet më të madh në aspektin e raportimit dhe komunikimit elektronik për viktimat e
dhunës në familje.

Strehimoret theksuan se grupet vulnerabël kanë qasje të barabartë në shërbime të strehimoreve.
Kjo përfshinë viktimat me aftësi të kufizuara, fëmijët, komunitetet rom, ashkali dhe egjiptian.236

Sifdë e rëndësishme është situata e djemve mbi 12 vjeç, nënat e të cilëve kanë përjetuar dhunë.
Ata nuk mund të akomodohen në strehimoren për viktimat e dhunës, për shkak të nevojës për
të siguruar mirëqenien dhe mbrojtjen e viktimave të tjera që qëndrojnë aty. 237

Një përfaqësues i strehimoreve përmendi se ka pasur rekomandime për krijimin e një aneksi të
veçantë për nënat me djem mbi 12 vjeç, por strehimoret kanë pasur mungesë financimi për ta
realizuar atë. Në këto rrethana, djemtë mbi 12 vjeç shpesh duhet të ndahen nga nënat e tyre dhe
të dërgohen në strehimoren e fëmijëve. Kjo mund të ndikojë në ritraumatizim për ta. Sfidë

232 Ligji për Mbrojtje nga Dhuna në Familje & Strategjia Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna
nfaj Grave 2022-2026.
233 Intervistë e QMG.
234 Policia e Kosovës, Aplikacioni Lajmëro Policinë, 2020.
235 Intervistë e QMG.
236 Endrita b., et al., Nga Ligjet në Vepra, 2021.
237 Po aty.
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mbetet edhe strehimi i specializuar për burrat ose personat LGBTQIA+ në Kosovë. Megjithëse
strehimoret ekzistuese në Kosovë kanë strehuar në mënyrë periodike gratë lezbike dhe
transgjinore.238

Strehimoret theksuan se të gjitha rastet në strehimore informohen për të drejtat e tyre ligjore.
Kjo përfshinë të drejtën për mbrojtje ligjore, ndihmë juridike, proceset ligjore dhe të drejtat që i
takojnë.239 Kjo tregon përkushtim për të informuar viktimat dhe për t’u siguruar që ato të kenë
njohuri të mjaftueshme për të mbrojtur interesat e tyre. Të gjeturat nga strehimoret tregojnë
përpjekjen dhe ndërgjegjësimin e strehimoreve për të trajtuar dhe mbrojtur viktimat e dhunës
në familje si dhe për të ofruar përkujdesje të veçantë ndaj grupeve vulnerabël dhe fëmijëve nën
12 vjeç.

Strehimoret theksuan se ndjekin trajnime të shpeshta me temat që lidhen me dhunën në baza
gjinore.240 Këto trajnime synojnë të përmirësojnë dijen e stafit në lidhje me parandalimin e
dhunës me bazë gjinore, senzibilizimin si dhe rritjen e kapaciteteve të tyre për të përshtatur me
reforma të reja në ligjet dhe strategjitë relevante. Për më tepër, ato shtuan se përmirësimi i dijes
dhe kapaciteteve të stafit është një aspekt kyç i strehimoreve për të përshtatur me zhvillimet
ligjore dhe strategjike në fushën e mbrojtjes nga dhuna në familje.241

Organizatat e Shoqërisë Civile

Përveç strehimoreve, Procedurat Standarde të Veprimit dhe Strategjia Kombëtare për Mbrojtje
nga Dhuna në Familje theksojnë që organizatat e tjera të shoqërisë civile (OSHC-të) gjithashtu
mund të mbështesin viktimat përmes këshillimit psikologjik ose ligjor, ndërgjegjësimit dhe/ose
ndihmës në aplikimin për një Urdhër Mbrojtje të Përkohshëm Emergjent.242

Disa OSHC ofrojnë strehim gjatë ditës për viktimat e formave të ndryshme të dhunës me bazë
gjinore, përfshirë shërbime specifke për personat LGBTQIA+, gratë me aŇësi të kufizuara dhe
gratë që kanë përjetuar dhunë seksuale ose forma të tjera të dhunës gjatë luŇës.243 Sipas
SKMDHF 2022-2026, OSHC-te duhet të kenë një vend të rëndësishëm në drejtim të
bashkëpunimit dhe koordinimit duhet të zënë organizatat e shoqërisë civile të specializuara në
luftën kundër dhunës në familje dhe dhunës ndaj grave, përfshirë dukeqenë të pranishme që në
hartimin, deri në monitorimin dhe vlerësimin e zbatimit të politikave publike.244

Mbledhja dhe përditësimi i të dhënave është një tjetër element i rëndësishëm ku duhet të
fokusohen përpjekjet e përbashkëta ndër-institucionale. SKMDHF poashtu ka përcaktuar një

238 Po aty.
239 Intervistë e QMG.
240 Intervistë e QMG.
241 Intervistë e QMG.
242 PSV, MD, SKMDHF.
243 Rrjet i Grave të Kosovës, Nga Fjalët në Vepra, 2017.
244 SKMDHF 2022-2026.
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Objektiv Specifik për “Avancimin e koordinimit dhe bashkëpunimit ndërinstitucional ndërmjet
nivelit qendror, lokal dhe Organizatave të Shoqërisë Civile.”245

Organizatat e shoqërisë civile përbëjnë një hallkë fundamentale në luftën kundrejt dhunës me
bazë gjinore. Shpesh herë, ato janë adresa e parë dhe më e besueshme për viktimat e dhunësme
bazë gjinore, me theks, Organizatat e Grave të Shoqërisë Civile. Eksiztojnë një numër i
konsiderueshëm i organizatave, të cilat në kuadër të fushëveprimit të tyre, ofrojnë mbrojtje,
përfaqësim ligjor, informim, apo ngritje të vetëdijes në lidhje me dhunën me bazë gjinore.

QMG ka intervistuar disa OSHC dhe OGSHC të cilat kanë pasur rol kyq drejt implementimit të
Konventës së Stambollit dhe integrimit të saj në Kushtetutën e Kosovës. Në lidhje me OGSHCT-
të, rapor� i fundit GREVIO i Këshillit të Evropës ju rekomandoi urgjentisht autoriteteve që të
sigurojnë mundësi të përshtatshme financimi për OJQ-të për të drejtat e grave që ofrojnë
shërbime të specializuara mbështetëse dhe udhëheqin përpjekjet parandaluese bazë në lidhje
me të gjitha format e dhunës ndaj grave. Gjithashtu ju rekomandohet fuqimisht autoriteteve që
të sigurojnë një dialog më sistematik konsultativ me OJQ-të e specializuara për të drejtat e grave
dhe organizatat bazë për të paraqitur shqetësimet e tyre prioritare, ndërhyrjet e tyre premtuese
dhe për të përfshirë përvojat e tyre në hartimin e poli�kave për të parandaluar dhe luftuar të
gjitha format e dhunës gjinore ndaj grave.

RrjeN i Grave të Kosovës është organizatë e grave, e cila ka dhënë dhe vazhdon të japë
kontributin e vet në aspektin e hulumtimit të nivelit të dhunës me bazë gjinore, harmonizimit të
politikave shtetërore me Konventën e Stambollit, financim të qëndrueshëm të strehimoreve, dhe
llogaridhënie institucionale për një jetë pa dhunë me bazë gjinore, duke e pasur këtë te fundit si
program të vecantë në kuadër të Strategjisë së RrGK.246

“Rëndësia e Konventës është se udhëzon dhe obligon shtetet nënshkruese për mekanizmat që
duhen ndërmarrë për ta luftuar çdo formë të dhunës ndaj grave dhe vajzave. Kosova dhe çdo
vend ka nevojë për Konventën si udhëzues për prandalimin, luftimin, mbrojtjen dhe rahabilitimin
dhe reintegrimin e viktimave të dhunës me bazë gjinore perfshiirë edhe dhunën në familje” –
përfaqësues nga RrGK.

Sipas RrGK, Kosova është ende në fazën e fillimit të hartimit të legjslacionit primar dhe sekondar
konform kërkesave të KS, mirëpo ka përmirësime në disa aspekte, sic janë: Kriminalzimi i dhunës
në familje, sulmit seksual apo ngacmimit seksual. Rrje� i Grave te Kosoves në bashkëpunim me
Ministrinë e Drejtësisë dhe Institutin e Mjekësisë Ligjore së fundmi kanë hartuar dhe publikuar
edhe Protokollin Shteteror për Trajtimin e Dhunës seksuale, që përbën një hap të rëndësishëm
drejt implementimit të KS.247 Poashtu, RrGK ka dhënë kontribut të detajizuar në lidhje me
plotësimin e Ligjit për Mbrojtje nga Dhuna në Familje për të përfshirë edhe format e tjera të
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dhunës me bazë gjinore sipas kërkesave të KS dhe duke theksuar nevojën e ndarjes qartë të
përgjegjësive te mekanizmave koordinues të dhunës me bazë gjinore.248

Më konkretisht, RrGK konsideron që në aspektin e harmonizimit të kornizës ligjore me KS,
intervenimet në vijim janë ndër më pozitivet në lidhje me luŇimin dhe parandalimin e dhunës
me bazë gjinore: Ndryshimet në Kodin Penal (2019), miratimi i Strategjisë Kombëtare për
Mbrojtje nga Dhuna në Familje, Dhuna ndaj Grave dhe Dhuna me Bazë Gjinore 2022-2026,
Protolli Shtetëror për Trajtimin e Dhunës Seksuale, Plotësimi i Ligjit për Mbrojtje nga Dhuna në
Familje – në vazhdimësi me komente nga RrGK për harmonizim me KS, Ligji per Shërbime sociale
dhe Familje – në vazhdimësi me komente nga RrGK për harmonizim me KS, Ligji për Banim Social
– në vazhdimësi me komente nga RrGK për harmonizim me KS.249

Sa i përket ndarjes së burimeve nga shteti, njerëzore dhe financiare, për organizatat dhe ofruesit
e shërbimeve në lidhje me dhunën me bazë gjinore, përfaqsuese të RrGK mendojnë se kjo është
sfidë që kërkon ende të adresohet.250 Kjo pasiqë hulumtimet e RrGK kanë treguar që edhe në
nivel qendror edhe lokal duhet më shumëbuxhetim për zbatim të progamve/politikave në raport
me dhbgj. Përkundër përmirësimeve të fundit në qasjen në burime financiare shtetërore për
strehimoret nga Buxheti Shtetëror, niveli lokal ende ka sfida.

Në lidhje me Rolin dhe rëndësinë e Komitetit GREVIO për implementimin e KS dhe harmonizimin
e kornizës ligjore të DHBGJ, RrGK konsideron se rapor� i GREVIOS ështe shumë i rëndësishëm,
duke ndikuar direkt që shtetet te rrisin angazhimin ne zbatim të KS si dhe për përfaqesuesit e
Shoqërisë Civile të ngrisin nivelin e avokimit edhe tek vrojtues ndërkombëtarë. Rrjeti Grave të
Kosovës ka kontribuar në raportin e komitetit GREVIO, me raporte periodike me metodologji të
përzier hulumtimi që ka përfshirë monitorimin e rasteve në gjykata dhe institucione tjera,
intervista të thella me përfaqësues të institucioneve për të matur njohuritë e tyre dhe qëdnrimet
e tyre rreth formave të ndryshme të DhBGJ. Në faqen e RrGK janë të qasshme këto raporte
hulumtuese.

Rrjeti i Grave të Kosovës, në strategjine e vet e ka luŇimin e dhunës me bazë gjinore. RrGK ka
qenë akter kryesor për ratifikimin e KS dhe integrimin e saj në Kushtetutën e Republikës së
Kosovës, duke avokuar qe kjo të ndodhë.[5] Roli i tyre ka qenë dukshëm i rëndësishëm edhe në
lidhje me kriminalizimin e dhunës në familje, në kuadër të Kodit Penal e sidomos në hartimin e
Protokollit Shtetëror kundër dhunës seksuale, ne kemi avokuar per Krijim të një linje të vecant
për stehimoret, dhe tani në Buxhetin e Kosovës kemi linjën Shërbimet Bazike për Strehimore.

“Ne monitorojmë rastet e dhunës me bazë gjinore në gjykata dhe këto të dhëna i përdorim për
raporte periodike ku flasim mbi zbatimin e Konvetës së Stambollit nga aspekti i drejtësisë në
Kosovë, poashtu ofrojm këshillim ligjor për viktimat me qasje sensitive sic kërkohet nga KS. Ne i
dergojmë komentet tona në ligjet e ndryshme që ato të jën në harmonizim me KS”, shtoi ajo.
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Sa i përket mbledhjes dhe klasifikimit të rasteve të dhunës me bazë gjinore, organizata ka një
numër më të vogël të rasteve, pasi që nuk janë specifikisht organizatë që ofron shërbime. Në ato
raste kur informohen gratë për të drejtat e tyre apo këshillohen/përfaqësohen ligjërisht, ekziston
databaza e brendshme e organizatës ku futen të gjitha të dhënat e nevojshme. Poashtu edhe
raportet narrative mbi rastet e përpiluara nga avokati i kontraktuar nga RrGK për përfaqësim
ligjor të viktimave.251

Sipas RrGK, ende ka nevojë për trajnime për institucionet e Kosovës në lidhje me trajtimin
adekuat të të gjitha formave të dhunës me bazë gjinore, dhe jo vetëm dhunës në familje e cila ka
marrë më shumë vëmendje nga institucionet në Kosove. Sipas tyre, janë organizatat e grave dhe
ato që punojnë direkt në avokim apo ofrojnë shërbime për gratë, të cilat mund të ofrojnë
ekspertizën e duhur për trajnime të tilla, varësisht prej grupeve të synimit. Të pyetura se sa
mendojnë që institucionet e sistemit të drejtësisë e trajtojnë në mënyrë adekuate çështjen e
sigurisë së viktimave, RrGK thekson se policia e ka për mandat të merren me sigurinë e tyre,
megjithatë tendeca e minimizimit të dhunës, fajësimit të viktimës dhe tentimit për pajtim janë
ende të pranishme në mesin e zyrtarëve policorë në Kosovë.252

Institu� Kosovar për Drejtësi së fundi ka publikuar raportin lidhur me zbatimin e Konventes së
Stambollit nga ana e instituciuoneve të Kosovës.253 Ky raport konsiston në analizimin e 50
aktgjykimeve të rasteve me elemente të dhunës në familje, të nxjerra nga gjykatat themelore në
Kosovë dhe 14 aktgjykime të Gjykatës së Apelit, të gjitha të përzgjedhura në mënyrë rastësore,
me qëllim që të vlerësohet zbatimi i standardeve të Konventës së Stambollit në vendimet e
gjykatave të Kosovës. Një prej aspekteve të analizuara është kohëzgjatja e procedurës, e cila
është analizuar duke marrë për bazë kohën e kryerjes së veprës penale, kohën e ngritjes së
aktakuzës dhe të marrjes së aktgjykimit.

Me këtë rast, IKD ka gjetur se kohëzgjatja mesatare e trajtimit të lëndëve nga momenti i kryerjes
e deri në shpalljen e aktgjykimit në shkallë të parë është 266 ditë apo 8.5 muaj, që nënkupton se
në mesataren e përgjithshme, rastet e dhunës në familje janë duke u trajtuar brenda një afa�
optimal, çka është në përputhje me standardet e Konventës së Stambollit.254 Tutje është
analizuar edhe cilësimi juridik, ku nga 50 raste del se 58% e tyre janë trajtuar në drejtim të veprës
penale dhuna në familje nga neni 248 i KPRK-se, derisa në 12% të rasteve, vepra është cilësuar si
dhunë në familje por, krahas saj, është shtuar edhe një vepër tjetër.255

Pastaj, 20% e rasteve janë cilësuar si lëndim i lehtë trupor nga neni 185 i KPRK-se, kurse nga 4%
jane cilësuar si “sulm” dhe “kanosje”, kurse 2% përbën vepra ngacmim në vazhdimësi.256 Me këtë
rast IKD ka rekomanduar që rastet e kryera në kontekst familjar, në përputhje me Kodin Penal
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dhe Udhëzuësin e Gjykatës Supreme dhe Konventën e Stambollit, të cilësohen si “dhunë në
familje” në çdo rast kur diçka e tillë është e mundur.

IKD ka gjetur se nga 50 aktgjykimet e analizuara, 72% e rasteve të viktimave të dhunës në familje,
në procedurë penale, nuk kanë pasur përfaqësim profesional, gjë që përbën shkelje të
standardeve tëdala ngaKonventae Stambollit, por edhe nga legjislacioni pozitiv në vend. Ndërsa,
në aspekt të llojit të aktgjykimit, IKD ka gjetur se nga 50 aktgjykimet e gjykatave themelore të
analizuara për qëllime të këtij raporti, 94% e tyre kanë qenë aktgjykime dënuese.

Ndërkaq sa i përket politikës ndëshkimore, IKD konsideron se në këto raste kemi politikë të butë
ndëshkimore.257 Kjo sepse, nga 50 personat e dënuar në këto aktgjykime, gjykatat ne 74% të
rasteve kanë shqiptuar dënim me burgim me kusht, kurse vetëm në 10% të rasteve kanë
shqiptuar dënime me burgim efektiv për kryeresit e veprave penale të dhunës në familje.258

Përkitazi mekëto gjetje, IKD konsideron se në esencëne tij, dënimi me kusht, në parim, nuk mund
të supozohet si efikas dhe proporcional në parandalimin dhe luftimin e dhunës në familje. Andaj
edhe ka rekomanduar që konform Kodit Penal të Kosovës dhe Udhëzuesit të Gjykatës Supreme
për Politikë ndëshkimore, të ashpërsohen dënimet e shqiptuara në rastet e dhunës në familje, në
mënyrë që të arrihet qëllimi i dënimit dhe rrjedhimisht të ndikohet në uljen e trendit të shfaqjes
së rasteve të dhunës në familje.259

Në lidhje me financimin, përfaqsues të IKD thanë që “shteti nuk ndan buxhet as për të plotësuar
kërkesat minimale lidhur me trajtimin e dinjitetshem të viktimave të dhunës në familje përfshirë
përkrahjen financiare të institucioneve që merren me trajtimin dhe përkrahjen e viktimave të
krimit.” Ndërsa sipas tyre, GREVIO si një trup i pavarur i ekspertëve përgjegjësi për monitorimin
dhe promovimin e zbatimit të Konventës luan rol të rëndësishëm në ato shtete të cilat i trajtojnë
me seriozitet rekomandimet e trupave të tilla, por që në Kosovë kjo ende nuk zbatohet.

IKD i përcjell me kujdes rekomandimet e komitetit të GREVIO me qëllim të rritjes së njohurive të
organizatës dhe promovimit të politikave të tilla gjatë pjesëmarrjes në grupe punues apo hartimin
e politikave ku IKD merr pjesë, mirëpo nuk sheh progres specifik në lidhje me rekomandimet e
fundit të komitetit GREVIO në fushën e mirëqenies sociale, hetimit apo ndjekjes.260

IKD gjatë ofrimit të ndihmës juridike falas për viktimat e dhunës në familje dhe rasteve që hyjnë
brenda fushëveprimit të saj, e merr si referencë Konventën e Stambollit, respektivisht praktikat
dhe standardet që promovojnë mbrojtjen e të drejtave të viktimave të krimit. Për shembull,
Gjykata Kushtetuese në muajin e fundit (Prill) ka dalë me një Aktgjykim sipas padisë së hartuar
nga Qendra për Ndihmë Juridike falas e IKD, në emër të fëmijëvë të së ndjerës SM, viktimë e
dhunës në familje. E tërë dosja e pregaditur nga IKD iu ishte referuar obligimeve të shtetit në
raport me Konventën e Stambollit dhe ligjeve tjera të aplikueshme.261
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Gjykata Kushtetuese ka miratuar këtë ankesë dhe ka konstatuar se shte� ia ka mohuar të drejten
në jetë SB.Aktgjykimi i GJKpoashtu shtjellon në mënyrë të detajuarobligimet e Kosovës në raport
me Konventën dhe do të shërbejë si një dokument i rëndësishëm për të gjitha institucionet
ligjzbatuese lidhur me obligimet e tyre në raport me Kushtetutën, Ligjin për Mbrojtje nga Dhuna
në Familje dhe Konventën e Stambollit. Kjo njëherit dëshmon rolin e theksuar të shoqërisë civile,
përfshirë në përfaqësimin ligjor adekuat të viktimave të dhunës me bazë gjinore.262

IKD i kontribuon zbatimit të Konventës së Stambollit përmes ofrimit të ndihmes juridike falas,
hartimit të dokumenteve për palë që lehtësojnë qasjen e viktimave të krimit në institucionet e
drejtësisë, pjesëmarrje në grupe punuese, etj. IKD ka të miratuara procedurat standarde të
veprimit lidhur me trajtimin e rasteve të dhunës në familje, prej momentit kur pranohet rasti deri
në përfundim.263

“Grupet e ndjeshme janë pjesë personave që marrin ndihmë juridike falas dhe për të cilët nuk
përcaktohen kritere. Secili qytetar që bën pjesë tek grupi i personave të ndjeshëm merr ndihmë
juridike nga IKD.” – Përfaqësues i IKD-së

Përfaqësuesit e IKD-së theksojnë se vazhdimisht marrin pjesë në trajnime të organizata të
specializuara në tema të ndryshme, mirëpo mendojnë se duhet më shumë edukim lidhur me
Konventen e Stambollit nga institucionet ligjzbatuese me theks për Policinë dhe Prokurorinë, të
cilët sipas tyre nuk i kushtojnë rëndësinë e duhur viktimave, në shumë raste nuk kanë njohuri
themelore për trajtimin dhe sigurinë e viktimave të dhunës në familje.264

Përkundër politikave të miratuara dhe procedurave standarde të veprimit për të vlerësuar
rrezikun për cdo rast të dhunës në familje, ende këto të fundit nuk gjejnë zbatim në praktikë.
Institucionet shumë rrallë e informojnë të mbijetuarën në rastet kur autori lirohet nga
burgu/paraburgimi apo nëse arratiset. Rasti i të ndjerës SB dhe rasti Domaze� janë raste tipike
ku shte� ka dështuar ta bëjë një vlërësim të tillë qëka përfunduar me fatalitet për dy viktimat.265

SIT– Qendra për Keshillim, Shërbime Sociale dhe Hulumtim konsideron se ndonëse e
obligueshme, Konventa jo gjithmonëmerret parasysh në trajtimin e rasteve të dhunës në familje
dhe asaj me bazë gjinore, duke thelluar zingjirin e problemeve në trajtimin e këtyre rasteve me
seriozitet dhe dinjitet.266 Marrë parasysh rastet e dhunës me bazë gjinore dhe të femiciditetit,
SIT ndajnë se futja e Konventës në ligjet e detyrueshme për zbatim është më se e nevojshme për
mbrojtje të sigurt dhe të plotë të viktimave të dhunës, dhe për trajtim të duhur të kryerësve te
dhunes. Përfaqësuesit e SIT theksuan se Projektligji [në ardhje] për Mbrojtjen nga Dhuna në
Familje", është në përputhje me Konventën e Stambollit dhe se miratimi sa më i mëparshëm i
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këtij ligji do të përbëjë një hap të rëndësishëm drejt luftës kundër dhunës në familje dhe për të
garantuar të drejtat e grave dhe vajzave në Kosovë.267

“Ne si shtet jemi ende duke u zhvilluar në shumë aspekte përfshirë edhe aspektet burimore të
lartëpërmendura. Kështu e konsideroj se është e rëndësishme që Kosova të vazhdojë të punojë
në këtë drejtim dhe të sigurojë burimet e saj njerëzore dhe financiare të përdoren në mënyrë
efektive dhe efikase per të përmbushur qëllimet dhe synimet e saj.” – Përfaqësues i SIT.

SIT, njëlloj me OSHC-të e mësipërme afirmon se raportet dhe rekomandimet e Komitetit GREVIO
kanë një ndikim të rëndësishëm në kornizën e politikave të nivelit të lartë në nivel evropian dhe
ndërkombëtar në fushën e barazisë gjinore dhe të luftës kundër dhunës dhe dhunës në
familje.Rekomandimet dhe raportet e Komitetit GREVIO kanë një ndikim të rëndësishëm në
nxitjen e shteteve anëtare për të bërë progres në zbatimin e Konventës së Stambollit dhe për të
luftuar këto krime me një qasje të plotë dhe efektive. Në të njëjtën kohë, është e rëndesishme të
theksohet se zbatimi i Konventës kërkon një përkushtim të vazhdueshëm dhe përpjekje të
përbashkëta nga të gjithë aktorët e përfshirë, duke përfshirë qevëritë, organizatat joqeveritare
dhe qytetarët në përgjithësi.268

Konventa e Stambollit përdoret në praktikë nga organizata SIT, në rastet kur bëhet identifikimi i
problemeve në aspektin e barazisë gjinore dhe gjetjen e zgjidhjeve potenciale për këto
probleme.Organizata SIT ndihmon në krijimin, integrimin, dhe zbatimin e programeve Evropiane
për punën me ushtruesit e dhunës në familje dhe dhunës me bazë gjinore, duke mbajtur tryeza
informuese për institucionet gjegjëse për punënme ushtruesit e dhunës, me studentet e punëve
sociale, shkencave juridike, si dhe organizatat që punojnë me viktimat gra të dhunës.269

Organizata ka kontribuar poashtu me input në përpilimin e Raportit të Komisionit Evropian për
vitin 2022, duke dërguar raportin për Kosovën, bazuar në hulumtimet dhe zhvillimit e vitit
përkatës, me një ndër temat kryesore dhunën me bazë gjinore.

Organizata SIT nuk punon direkt me viktimat e dhunës me bazë gjinore, por gjithmonë punon me
ushtruesit e dhunës duke i dhënë rëndësi edhe pjesës së sigurisë së viktimave dhe mirëqenies
mendore të tyre. SIT mban një databazë të veçantë për rastet e dhunës, shkallën e dhunës,
rrezikun e përsëritjes, shkallën e rrezikut për familjarët dhe rrethin, si dhe shkallën e progresit
dhe gatitshmerinë për t’u ri-integruar në shoqëri për secilin rast specifikisht.270

“Counseling Line for Men andBoys”ofron shërbime të avancuaradhe profesionalepër këshillimin
e hershëm (primar) dhe ndihmën në ri-integrim (këshillim terciar), duke punuar me ushtruesit e
dhunës edhe në ambientet e burgjeve në mënyrë që të ndihmojë në reduktimin maksimal të
dhunës dhe u ndihmon ushtruesve të dhunës që të eliminojnë sjelljet dhe qëndrimet e tyre të

267 Intervistë e QMG.
268 Intervistë e QMG.
269 Intervistë e QMG.
270 Intervistë e QMG.



90

dhunshme gjatë vuajtjes së dënimit, duke i bërë edhe familjet dhe rrethin e tyre të ndihen me të
sigurt.271

Sipas përfaqsuesve të SIT, institucionet e sistemit në Kosovë kanë bërë disa përpjekje për të
ofruar sigurinë e viktimave të dhunës me bazë gjinore, por ende ka shumë sfida në këtë drejtim.
Në disa raste, viktimat e dhunës me bazë gjinore nuk kanë besim të institucionet dhe nuk
raportojnë dhunën për shkak të frikës nga hakmarrja, ndërsa në raste të tjera, institucionet nuk
janë të afta të ofrojnë ndihmën e nevojshme për viktimat. Për të adresuar këto sfida, është e
nevojshme që institucionet e sistemit në Kosovë të punojnë në mënyrë koordinuar dhe të bejne
përpjekje për të ofruar mbështetjen e nevojshme për të gjitha viktimat e dhunës me bazë
gjinore.272 SIT poashtu konsideron se përkundër që Kosova ka procedurat standarde të veprimit
për rastet e dhunës në familje dhe dhunës me bazë gjinore, këto të fundit kanë nevojë për
ndërhyrje e përmirësime per t’u harmonizuar me standardet ndërkombëtare dhe kërkesat e
Konventës.

“Grupet vulnerabël nuk kanë qasje e as trajtim të barabartë nga institucionet apo përfaqësuesit
e caktuar.Një pjesë dërrmuese e grupeve të cenueshme nuk janë të mirë informuar për të drejtat
dhe obliligmet e tyre në këto raste. Në bazë të bisedave me të rinj nga grupet e cenueshme, ata
shpesh përpiqen që t’u gjejnë zgjidhje vet problemeve të tyre.” – Përfaqësues i SIT

SIT rendisin këto aspekte si kyqe në aspektin e lu�imit dhe parandalimit të dhunës me bazë
gjinore: Rekrutimi i stafit adekuat, bazuar në kërkesat dhe profilin e profesionit, harmonizimi i
ligjeve dhe Kodit penal të Kosovës, shtimi i numrit të punëtorëve social nëpër komuna, bazuar në
numrin e banorëve.

Organizata për Integrim dhe Zhvillim Social “Follow Up” është organizatë e cila ofron ndihmë
për të mbijetuarave të dhunës dhe tenton të ndjekë udhëzimet e Konventës gjatë punës së
përditshme, përfshirë në dokumentet e organizatës. Follow up nga përvoja e tyre konsiderojnë
se institucionet dhe organizatat janë duke i marrë parasysh kërkesat e Konventës së Stambollit,
mirëpo ka ende shumë vend për përmirësim, pasiqë shteti duhet të ndajë me shumë [resurse,
sidomos në burime njerëzore.273

Sa i përket sigurisë së viktimave, “Follow up” mendojnë se institucionet relevante bëjnë punën e
tyre, mirëpo “shpesh herë gratë viktima të dhunës ndihen të kërcënuara dhe të frikesuara që të
fillojnë jetën e tyre të pavarura.” Këtu duket se organizata e ka Salën për mungesën e një plani
adekuat të riintegrimit të viktimave në shoqëri, përfshirë edhe mbështetjen adekuate psiko-
social. “Follow up” poashtu kanë dhënë kontribut me të dhëna në fushën e dhunës me bazë
gjinore për raportin e Komisionit Evropian përKosovën, 2022. Stafi i organiztës merr pjesë shpesh
në trajnime në lidhje me dhunën me bazë gjinore, mirëpo mendojnë se mungojnë trajnimet
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praktike të punëtorëve social dhe personave që punojnë në terren për përsoshmërine e
mënyrave të ofrimit të shërbimeve sociale.274

Organizata potencon se ka kapacitet për ta kuptuar traumën, gjendjen, nevojat dhe procedurat
të cilat përdoren në punën me të mbijetuarat e dhunës me bazë gjinore/dhunës
seksuale/përndjekjes/, janë procedurat standarde të veprimit (PSV). Në rastet kur nuk ofron
ndonjë shërbim cili i nevojitet të mbijetuarës/it, atëherë personi shoqërohet në instanca të tjera
ku mund të marrë ndihmë.275 Gjithashtu, organizata bashkëpunon me OJQ të tjera, dhe
procedura e lidhjes është zakonisht referimi ose shoqërimi.

“Sigurisht, jo të gjitha grupet kanë akses të barabartë në informacion. Prandaj, organizata ka per
qëllim që personat me më pak mundësi për informata, të arrihen përmes kampanjave të
ndryshme.” – Përfaqësuese e Follow Up.

Organizata ka nohuri për rekomandimet e fundit të Komitetit te GREVIO-s së. Po ashtu se të
mbijetuarat e formave të dhunës me bazë gjinore kanë të drejtë t'u ofrohet ndihmë ligjore falas,
si rrjedhojë, viktimat i referojnë tekAgjensioni përNdihmë Juridike Falas ose tekOJQ qëe ofrojnë
këtë shërbim, sipas nevojës.276

Rrje� i Organizatave të Grave Rome Ashkali dhe Egjiptiane të Kosovës luajnë një rol të
rendësishëm në monitorimin e zbatimit të KS, nga një perspektivë apo qasje ndërthurëse.
RrOGRAEK ndajnë përshtypjen se zbatimi i Konventës së Stambollit ndikon në parandalimin e
dhunës në baza gjinore përmes, përfshirë komunitetet Rom Ashkali dhe Egjiptian ku dhuna ndaj
grave dhe vajzave është mjaft e shprehur dhe ku martesat e hershme mbesin ende çështje
problematike, për komunitetet dhe shoqërinë.277Sa i përket zbatimit të Konventës në Kosovë,
RrOGRAEK mendojnë se ka ka shumë punë ende për të bërë.

“Martesat e hershme/detyrueshme, si shkelje e rëndë e të drejtave të vajzave-femijë, tek
komunitetet Rom Ashkali dhe Egjiptian në Kosovë vazhdojnë të mbesin çështje sfiduese për
shoqërinë civile dhe institucionet relevante. Në këtë drejtim duhet të punohet ma shumë, që kjo
praktikë e dëmshme të parandalohet sa më shumë të jetë e mundur.” – Përfaqësuese e
RrOGRAEK

Organizata ndan mendimin se Kosova ka nevojë për Konventën e Stambollit sepse ajo e plotëson
legjislacionin vendor relevant, mirëpo implementimi i legjislacionit mbetet i mangët edhe për
shkak të mjeteve buxhetore por edhe për shkak të njohurive si dhe vullnetit të institucioneve
relevante, për ti zbatuar ligjet e fushave përkatëse, ku ata/ato punojnë.278
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Organizata kishte njohuri për rolin e Komitetit GREVIO në lidhje me monitorimin dhe raportimin
e zbatimit të Konventës së Stambollit , dhe mendonin se GREVIO ndikon në rritjen e pergjegjësisë
së institucioneve lidhur me zbatimin e parimeve të Konventës së Stambollit.

Organizata RrOGRAEK, që punon për të drejtat e grave Rome,Ashkali dhe Egjiptiane, angazhohet
në fushën e dhunës në familje dhe martesave të hershme tek komunitetet Romë, Ashkali dhe
Egjiptian, ku njëra nga objektivat strategjike të organizatës është ngritja e kapaciteteve të OJQ-
ve, për të drejtat e grave dhe vajzave të komuniteteve, mbi parimet e Konventës së Stambollit.

RrOGRAEK-u i kontribuon zbatimit të Konventës së Stambollit, përmes trajnimeve të aktivistëve
dhe OJQ-ve për tu pajisurme informata rreth konventës së Stambollit dhe për të punuar në këtë
fushë, duke u bazuar në parimet e konventës.[3] Gjithashtu organizon takime avokuese me
institucionet relevante nga niveli lokal dhe qendror, për të avokuar në zbatimin e ligjeve dhe
standardeve relevante per të drejtat e njeriut, të aplikueshme në Kosovë, në fushën e dhunës në
baza gjinore, me theks tek martesat e hershme dhe dhuna në familje tek komunitetet Romë,
Ashkali dhe Egjiptian.279

RrOGRAEK-u gjithashtu ndihmon rastet e dhunës në familje dhe të martesave të hershme, tek
komunitetet e targetuara, duke i referuar ato tek institucionet relevante ose shoqatat që ofrojnë
ndihmë juridike falas. Stafi i organizatës ka ndjekë trajnime mbi konventën e Stambollit, por ka
nevojë ende për trajnime nga ekspertë vendor dhe ndërkombëtar.280 Gjithashtu stafi ka ndjekë
trajnime në fushën e qasjes sëndjeshme ndaj viktimave të dhunës në baza gjinore por theksojnë
nevojën për më shumë trajnime të tilla sidomos për viktimat e martesave të
hershme/detyrueshme, dhe viktimat e dhunës seksuale apo dukurisë së përndjekjes. Të
mbijetuarat e dhunës referohen tek shërbimet e specializuara të ndihmës dhe
mbështetjes, bazuar në procedurat standarde të verimit (PSV).281
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Rekomandime

Për Policinë e Kosovës

• Të organizohen trajnime të mëtutjeshme për rritjen e ndërgjegjësimit për të gjitha format
e dhunës që janë kriminalizuar në Kodit Penal të Kosovës, sipas Konventës së Stambollit.

• MPB të planifikojë mjaŇueshëm burime për edukimin dhe trajnimin e zyrtarëve policorë
për të siguruar që qasja e ndjeshme ndaj viktimave është e zbatuar në mënyrë të
vazhdueshme dhe efektive.

• Trajnime të vazhdueshme për policët e Njësive për Hetimin e Dhunës në Familje (NJHDHF)
janë thelbësore për të siguruar se ata janë në gjendje të trajtojnë rastet e dhunësme bazë
gjinore në mënyrë efektive. Kjo mund tëpërfshijë trajnimin mbi ndryshimet e ligjeve,mbi
aŇësitë e komunikimit me viktimat, vlerësimin më të saktë të rrezikshmërisë, (mos)
fajësimin e viktimës dhe mbi mënyrat e identifikimit të rasteve të dhunës.

• Policia duhet të ndërmarrë hapapër të rritur bashkëpunimin ndërmjet forcash të sigurisë,
gjykatave, prokurorëve në zbulimin dhe ndjekjen penale të veprave të dhunës.

• Zbatimi i Procedurave Standarde të Veprimit (PSV) duhet të monitorohet dhe të
vlerësohet për të siguruar se ato janë efektive dhe se respektohen në çdo rast.

• Fushata ndërgjegjësimi duhet të ndërmirren për të rritur vetdijen publike mbi punën e
NJHDHF dhe mbi si të raportohet dhuna me bazë gjinore. Kjo mund të ndihmojë në
identifikimin dhe raportimin e rasteve të dhunës. Këto fushata duhet të hartohen duke
targetuar viktimat e dhunës me bazë gjinore.

• Ministria e Brendshme duhet të identifikojë burime financiare të nevojshme për
instalimin e dhomave mike, në pajtim me kërkesat e Konventës së Stambollit.

• Policia e Kosovës duhet të zhvillojë një sistem monitorimi dhe vlerësimi për të vlerësuar
efektivitetin e dhomave mike dhe për të identifikuar mënyrat për përmirësimin e tyre.

• Në momentin e alokimit të fondeve të mjaftueshme për përmirësim të infrastrukturës në
lidhje me zbatimin e Ligjit për Monitorim Elektronik, Policia e Kosovësduhet të ndërmarrë
hapa konkretë në zbatimin e këtij ligji, duke monitoruar zbatimin apo shkeljet e urdhërave
mbrojtës.

Për Institutin e Mjekësisë Ligjore

• Shërbimet e specializuara për viktimat e dhunës seksuale, duhet të krijohen ose të
zgjerohen. IML duhet të kërkojë dhe të avokojë për këshilla psikologjike dhe gjinekologjike
të përfshihen brenda këtij institucioni.

• Është e rëndësishme të vazhdojë përmirësimi i procedurave të intervistimit për viktimat
e dhunës seksuale. Kjo përfshin sigurimin se numri i intervistave është i minimizuar sa të
jetë e mundur, dhe se intervistat janë të mbrojtura dhe respektojnë integritetin
emocional dhe psikologjik të viktimës.

• Trajnim i vazhdueshëm për personelin e IML-së, duke përfshirë legjislacionin aktual dhe
si ta zbatojnë në praktikë

• Të garantohet implementimi dhe funksionimi i saktë i Procedurave Standarde të Veprimit
në lidhje me trajtimin e rasteve të dhunës seksuale në Institutin e Mjekësisë Ligjore.
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• Të ndiqet një strategji e vazhdueshme për organizimin e fushatave që sensibilizojnë
publikun, me qëllim të rritjes së njohurive të tyre mbi metodat dhe kohën e duhur për të
raportuar dhunën seksuale.

• Është e rëndësishme të ndërgjegjësohet dhe të edukohet publiku mbi ndryshimet në
legjislacion dhe nëmënyrë se si institucionet trajtojnë rastet e dhunës seksuale. Kjo mund
të ndihmojë në krijimin e një mjedisi më mbështetës për viktimat dhe mund të ndihmojë
në rritjen e raportimit të rasteve të dhunës seksuale.

Për Qendra për Punë Sociale

• Të planifikohet buxhet i mjaftueshëm për të adresuar hapësirat e QPS-ve në menaxhim
të rasteve, si në aspektin infrastrukturor dhe atë të burimeve njerëzore.

• QPS-të të bashkëpunojnë me Ministrinë e Drejtësisë, Ministrinë e Financave, Punës dhe
Transfereve në lidhje me llogaritjen e saktë të këtij buxheti, bazuar në një analizë të
nevojave.

• Të monitorohet puna e menaxherëve të rastit në lidhje me mbrojtjen e fëmijëve në rastet
e dhunës në familje dhe të përcaktimit të kujdestarisë, duke përfshirë të drejtat e vizitës;
dhe tendencë e menaxherëve për të pajtuar çiftet apo për të konsideruar vetëm interesin
ekonomik të fëmijëve, jo edhe atë psiqik - drejt shmangies së recidivizmit.

Për Prokurorinë

• Të sigurohet që të gjitha komunat të kenë të paktën një prokuror në dispozicion të
specializuar në rastet e dhunës me bazë gjinore.

• Të organizohen trajnime të mëtutjeshme për rritjen e ndërgjegjësimit për të gjitha format
e dhunës ne bazë gjinore

• Këshilli Prokurorial i Kosovës të trajnojë prokurorët për qasje më efektive dhe më të
ndjeshme ndaj dhunës me bazë gjinore, dhe posaçërisht të trajnohen në lidhje me
hetimin e saktë të veprës penale të dhunës në familje të KPK-së së bashku me akuza
shtesë përkatëse.

Për Mbrojtësit e Viktimave

• Mbrojtësit e Viktimave të kërkojnë fonde të vazhdueshme që të përmirësohet
infrastruktura e nevojshme për të trajtuar rastet e dhunës me bazë gjinore si dhe të
sigurohen burime të mjaŇueshme njerëzore për të mbuluar nivelin e rasteve të dhunës
me bazë gjinore. Kjo mund të përfshijë modifikimin e dhomave të posaçme brenda
prokurorisë, dhoma të cilat MV-të mund t’i përdorin për t’u konsultuar me viktimat e
dhunës me bazë gjinore dhe të ruajnë konfidencialitetin.

• Të kërkohet ndarje e buxhetit që të rritet numri i stafit të trajnuar për të trajtuar rastet e
dhunës me bazë gjinore tek Mbrojtësit e Viktimave.

• Të rritet bashkëpunimi ndër-institucinal. Përmirësimi i bashkëpunimit dhe koordinimit
mes MV-së dhe institucioneve të tjera të drejtësisë do të ndihmojë në trajtimin më efikas
të rasteve të dhunës me bazë gjinore. Kjo do të sigurojë se informacioni është i ndarë dhe
i përdorur në mënyrë efikase dhe të lejojë një reagim të koordinuar.
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• Të thellohen trajnimet për implementimin e Protokollit Shtetëror për Trajtimin e Rasteve
të Dhunës Seksuale.

• Të thellohen trajnimet në qasjen e përqendruar tek viktima. Është thelbësore që MV-të
të jenë të pajisur me aŇësitë e duhura për të përmbushur nevojat e viktimave të dhunës
me bazë gjinore në mënyrë efikase dhe me ndjeshmëri.

• Të thellohen trajnimet për Konventën e Stambollit dhe të gjitha formave të dhunës me
bazë gjinore. Trajnimi dhe informimi i vazhdueshëm për KS dhe formave të dhunës me
bazë gjinore është jetik për trajtimin e tyre.

Për Këshillin Gjyqësor dhe Gjykatat

• Akademia e Drejtësisë dhe KGJK duhet të organizojnë trajnime për gjykatësit në lidhje me
implementimin e Konventës së Stambollit në praktikën gjyqësore. Është thelbësore që
gjykatësit të kenë njohuri të plotë dhe të azhornuar mbi konventën dhe detyrimet e saj,
për të siguruar që ata ta zbatojnë konventën në mënyrë efektive.

• Të organizohen trajnime të thelluara dhe të vazhdueshme për gjykatësit mbi format e
ndryshme të dhunës seksuale.

• Të organizohen trajnime për gjyqtarët dhe personelin gjyqësor në lidhje me pasojat dhe
rrezikun e dhunës në familje si dhe nevojën për një qasje më të rreptë ndëshkimore. Kjo
duke u përqendruar në rrezikun e përsëritjes së veprës penale dhe rrezikun potencial për
viktimat.

• Të vazhdojnë përpjekjet për të shkurtuar kohëzgjatjen e trajtimit të rasteve të dhunës në
familje. Përkundër përmirësimeve të dukshme, është thelbësore që viktimat e dhunës në
familje të marrin drejtësi në një kohë të arsyeshme.

• Të sigurohet se priorite� i lartë i trajtimit të rasteve të dhunës në familje nuk shkakton
kompromis në cilësinë e trajtimit të rasteve. Nëse ka mungesa kapaciteteshose burimesh,
këto duhet të adresohen për të garantuar se çdo rast trajtohet në mënyrë të drejtë dhe
efikase.

• Të përmirësohet sensibilizimi i gjyqtarëve ndaj rëndësisë së cilësimit të veprave penale si
“dhunë në familje” kur kjo është e përshtatshme, për të siguruar se viktimat marrin
drejtësi dhe mbrojtje adekuate.

• Të ndërmirren masa për të ndaluar praktikat e pajtimit të familjeve në raste të dhunës në
familje.

• Të rishikohen urdhërat për mbrojtje dhe të sigurohet që ato janë gjithëpërfshirëse dhe të
përqendruara tek viktima, duke siguruar se ato ofrojnë mbrojtjen e duhur dhe masat e
sigurisë për viktimat.

• Të vlerësohet ndikimi i dënimeve me kusht dhe i burgut efektiv në parandalimin dhe
reduktimin e rasteve të dhunës në familje. Kjo mund të përfshijë studime të efektivitetit
të këtyre dënimeve dhe vlerësime të vazhdueshme të efekteve të tyre.
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Për Ministrinë e Drejtësisë

• Të miratohet sa më parë legjislacioni sekondar i cili i specifikon përgjegjësitë e MD dhe
Divizionit për Politika Sociale në kuadër të MD në lidhje me trajtimin e dhunës me bazë
gjinore në nivel vendi.

• Të konsiderohet planifikim më i saktë i buxhetit e për ndihmë dhe mbështetje të viktimave
të dhunës me bazë gjinore. Këto fonde mund të shkojnë drejt programeve të riintegrimit
si dhe ofrimit të më shumë burimeve dhe shërbimeve për këto viktima.

• Të shqyrtohet mundësia e reformës së legjislacionit aktual për të siguruar se ai adreson
nevojat e viktimave të dhunës me bazë gjinore, ndihmon në parandalimin e formave të
dhunës me bazë gjinore dhe është në përputhje me Konventën e Stambollit. Në këtë
aspekt, të miratohet sa më parë Ligji për Mbrojtje nga Dhuna ndaj Grave dhe Dhuna në
Familje.

• Të investohet në ofrimin e më shumë shërbimeve sociale dhe psikologjike si dhe në
krijimin e një mjedisi më të sigurt dhe më mbështetës për viktimat.

• Të planifikohen fonde për krijimin e njëQendre Referentepër Viktimat e Dhunës Seksuale
në Kosovë, në pajtim me Konventën e Stambollit dhe Protokollin Shtetëror për trajtimin
e viktimave të dhunës seksuale. Kjo qendër mund të përmirësojë ndjeshmërinë dhe
efektivitetin e trajtimit të viktimave të dhunës seksuale.

• Pas krijimit të Qendrës, Ministria e Financave në bashkëpunim me Ministrinë e Drejtësisë
duhet të sigurojnë financim dhe resurse të mjaftueshme për operacionet e saj. Kjo mund
të përfshijë stafin e specializuar, infrastrukturën e duhur dhe burimet teknologjike.

• Ministria e Drejtësisë të mbështesë Institutin e Mjekësisë Ligjore dhe punën e tij për të
krijuar një mjedis të sigurt për viktimat e dhunës seksuale dhe për mbledhjen e dëshmisë.
Kjo mund të përfshijë financim, trajnim dhe resurse shtesë.

• Në nivel të politikës dhe vendimmarrjes, duhet të thellohet diskutimi për ndikimin e
kufizimeve financiare në implementimin e Konventës së Stambollit. Kjo do të ndihmojë
në identifikimin e mënyrave për të përmirësuar financimin dhe të inkurajojë zbatimin e
plotë të standardeve të konventës.

• Të krijohet infrastruktura e nevojshme dhe të ndahet buxhet i mjaftueshëm për zbatimin
e Ligjit për Mbikqyrje Elektronike. Të shtohen përpjekjet për investim më të dukshëm në
teknologjinë e monitorimit elektronik. Të shpejtohen procedurat për monitorim
elektronik, si “bylyzykët”, për të siguruar zbatimin e efektshëm të urdhërave mbrojtëse.

Për DepartamenNn për Politika Sociale dhe i Familjes - Divizioni për Shërbime Sociale

• Në bashkëpunim me Qendrën e A�ësimit Profesional dhe Ministrinë e Punës, Financave
dhe Transfereve. të krijohet një program i ri i ndërmjetësimit dhe përkrahjes për punësim
të viktimave të dhunës me bazë gjinore, i cili mund të ndihmojë në përmirësimin e
stabilitetit financiar dhe perspektivave ekonomike të grave lehona dhe familjeve në rrezik.
Kjo mund të përfshijë trajnimin e aŇësive, ndihmën për kërkimin për punë dhe ndihmën
për të krijuar biznese të vogla.
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• Të organizohen fushata ndërgjegjësimi për pasojat e dhunës në familje te fëmijët,
përfshirë në bashkëpunim të përafërt me MASHTI-n dhe drejtoritë e arsimit nëpër
komuna. Kjo mund të përfshijë fushata informuese në media dhe shkolla.

• Divizioni për Shërbime Sociale duhet të vazhdojë të punojë dhe zgjerojë veprimtarinë
duke përmirësuar shërbimet për fëmijët që janë dëshmitarë të dhunës në familje. Kjo
mund të përfshijë përmirësimin e qasjes në ndihmën psikosociale dhe këshillimit, si dhe
llogaritjen e fondeve të mjaftueshme për trajtimin e fëmijëve në kuadër të strehimoreve
të dhunës në familje.

• Zyrtarët e Divizionit për Shërbime Sociale duhet të marrin trajnime të vazhdueshme për
të njohur dhe trajtuar efektet e dhunës në familje tek fëmijët, specifikisht drejt qasjes më
të harmonizuar me kërkesat e Konventës së Stambollit.

• Divizioni për Shërbimet Sociale duhet të propozojë fonde për të përmirësuar
infrastrukturën brenda këtij institucioni, hapësirat fizike, teknologjinë e nevojshme dhe
përmirësimin e burimeve njerëzore.

• Divizioni për Shërbime Sociale duhet të vlerësojë në mënyrë të vazhdueshme efikasitetin
e shërbimeve të tyre dhe të punojnë për të bërë përmirësime të nevojshme. Kjo mund të
përfshijë ndryshime në mënyrën e ofrimit të shërbimeve, zgjerimin e shërbimeve të
ofruara ose ndryshime në mënyrën e menaxhimit të rasteve që kërkojnë ndihmë në këtë
divizion.

Për Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas

• Është thelbësore që përfaqësuesit e këtij institucioni të jenë të informuar rreth
rekomandimeve të Komitetit GREVIO dhe të zbatojnë ato rekomandime.

• ANJF duhet të sigurohet që të gjitha viktimat e dhunës në familje të kenë qasje në
shërbime të këtij institucioni. Kjo mund të përfshijë sigurimine informacionit të qartë dhe
të aksesueshëm për këto shërbime, si dhe punën për të hequr barrierat që mund të
pengojnë qasjen.

• ANJF duhet të punojë për të rritur ndërgjegjësinë dhe informacionin tek qytetarët mbi
shërbimet që ofrojnë. Kjo mund të arrihet përmes fushatave të informimit, publikimeve
dhe trajnimeve.

• ANJF duhet të vlerësojë në mënyrë të vazhdueshme efikasitetin dhe cilësinë e shërbimeve
që ofrojnë, duke u përqendruar në ndërmarrjen e veprimeve për përmirësim kur është e
nevojshme.

• Të organizohen trajnime për implementimin e Protokollit Shtetëror për Trajtimin e
Rasteve të Dhunës Seksuale dhe te rasteve te dhunes në bazë gjinore.



98

Për Ministrinë e Shëndetësisë

• MSh të kërkojë që të ndahen më shumë fonde për programet dhe shërbimet e kujdesit të
shëndetësisë që merren me dhunën me bazë gjinore. Rritja e fondeve për programet dhe
shërbimet e kujdesit të shëndetësisë që merren me dhunën me bazë gjinore do të
ndihmojë në ofrimin e më shumë mbështetje për viktimat dhe përmirësimin e
kapaciteteve të kujdesit shëndetësor.

• Të organizohen trajnime të vazhdueshme dhe edukim të stafit të shëndetësisë mbi
dhunën me bazë gjinore dhe mbi mënyrat më efektive për të trajtuar viktimat e dhunës.

• Përditësim dhe zgjerim i Sistemit Informativ Shëndetësor (SISH): SISH duhet të
përditësohet dhe zgjerohet në mënyrë që të përfshijë të gjitha institucionet
shëndetësore. Kjo do të mundësonte mbledhjen e të dhënave më të sakta dhe të
hollësishme rreth trajtimit.

• Profesionistët shëndetësorë duhet të trajnohen në mbledhjen dhe raportimin e të
dhënave në lidhje me dhunën me bazë gjinore.

• Trajnime të ekspertëve vendorë dhe ndërkombëtarë për të rritur njohuritë e stafit
shëndetësorë për Konventën e Stambollit.

• Trajnim i mëtejshëm në fushën e qasjes së ndjeshmegjinore në punën me të mbijetuarat
e dhunës, sidomos në lidhje me pranimin dhe trajtimin e viktimave të dhunës seksuale.

• Ministria e Shëndetësisë duhet të përpilojë një protokoll të veçantë për trajtimin
shëndetësor të viktimave të dhunës në bazë gjinore.

Për Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit

• MASHTI duhet të përfshijë më shumë materiale mësimore të fokusuar në çështje
të barazisë gjinore.

• Personeli mësimor duhet të trajnohen për çështjet e barazisë gjinore, rolet dhe
stereotipet e dëmshme gjinore, marrdhëniet e pushtetit dhe maskulinitetit, duke i
integruar ato në mësim.

• Rishikim i teksteve shkollore dhe materialeve të tjera: Një rishikim i thellë i
teksteve shkollore dhe materialeve të tjera të mësimit është i nevojshëm për të
siguruar se ato përfaqësojnë barazinë gjinore dhe nuk përforcojnë stereotipet
gjinore.

• Pas zbatimit të ndryshimeve në programet mësimore, është e rëndësishme të
kryhet një vlerësim për të monitoruar efektin e këtyre ndryshimeve dhe për të bërë
ndryshimet e nevojshme bazuar në rezultate.

• Trajnime për mësimdhënësit rreth modulit raportues. Kjo do të sigurojë se të gjithë
mësimdhënësit kanë njohuritë e duhura për të identifikuar dhe raportuar rastet e
dhunës në shkolla.
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• MASHTI duhet të përmirësojë mbledhjen e të dhënave për rastet e braktisjes së
shkollimit, duke përfshirë informacion sipas gjinisë. Kjo do të ndihmojë në
identifikimin e modeleve dhe ndikimit të dhunës në familje mbi vajzat dhe djemtë
në mënyra të ndryshme dhe do të ofrojë një bazë të fortë për politikat dhe masat
e mëtejme.

• Të përmirësohet dhe të fuqizohet më tej sistemi i referimit për rastet e dhunës në
familje dhe abuzimit, me theks të veçantë në rastet e braktisjes së shkollimit që
lidhen me këto raste.

• Të edukohen nxënësit në shkolla mbi dhunën në familje dhe abuzimin dhe të
informohen për të drejtat e tyre dhe mjetet e disponueshme për ndihmë. Kjo
duhet të përfshihet si pjesë e programeve mësimore dhe të zhvillohet në një
mënyrë që është e përshtatshme për moshën dhe e ndjeshme ndaj gjinisë.

• Të përfshihen prindërit dhe komunite� më i gjerë në nisma për parandalimin dhe
luŇimin e dhunës në familje dhe abuzimit. Ata duhet të informohen dhe të
edukohen mbi këto çështje dhe rolin e tyre në mbrojtjen e fëmijëve.

Për Komunat

• Të vlerësohet efektiviteti dhe impakti i MKKDHF-së. Monitorimi duhet të përfshijë
analizën e të dhënave, vlerësimin e përformacës si dhe identifikimin e sfidave dhe
problemeve të mundshme.

• MKKDHF duhet të jetë i fuqizuar dhe i pajisur me burimet e nevojshme. Kjo mund të
përfshijë mbështetjen financiare, si dhe mbështetjen në nivelin e politikave dhe
vendimmarrjes.

• Të organizohen trajnime për MKKDHF-në mbi Konventën e Stambollit dhe legjislacionin
relevant.

• MKKDHF të ndjekin trajnime të vazhdueshme të ndërtimit të kapaciteteve për të siguruar
se ata janë të përditësuar me zhvillimet e fundit dhe praktikat më të mira në fushën e
dhunës në familje.

• Të organizohen trajnime për MKKDHF-në për qasjen e ndjeshme ndaj gjinisë.
• Komunat mund të bashkëpunojnë me organizata të ndryshme të shoqërisë civile,

institucione të arsimit dhe grupe të tjera për të mbështetur fushata të ndërgjegjësimit
dhe aktivitete të tjera që synojnë parandalimin e dhunës në familje.

• Komunat të angazhohen për të ndarë banim social për viktima të dhunës me bazë gjinore
për të jetuar në mënyrë të pavarur.

Për AvokaNn e Popullit

• Të vazhdojë mbështetjen për viktimat e dhunës me bazë gjinore, përfshirë duke
përfaqësuar rastet e neglizhencës institucionale edhe në instancë të Gjykatës
Kushtetutese;
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• Të vazhdojë të bëjë monitorimin e implementimit të ligjeve në kuadër të Pakos së të
drejtave të njeriut, duke i kontribuar përmirësimit të kontekstit social;

• Të vazhdojë të monitorojë në mënyrë të pavarur punën e institucioneve gjyqësore dhe
hetuese, duke ofruar rekomandime konkrete në kuadër të raporteve të AP, për
përmirësimin e qasjes së tyre ndaj viktimave të dhunës me bazë gjinore;

Për Strehimoret

• Strehimoret të organizojnë trajnime për stafin e strehimoreve për të trajtuar nevojat
specifike të atyre që strehohen. Kjo mund të përfshijë trajnimin mbi mbështetjen
emocionale, si të trajtohen viktimat e dhunës në familje dhe të mësuarit mbi
ndjeshmërinë kulturore dhe gjinore.

• Të sigurohet monitorim dhe konsultim i përhershëm psikologjik për të gjithë pjesëtarët e
stafit që ofrojnë shërbime në strehimore, i realizuar me ekspertë të kualifikuar për të
parandaluar fenomenin e “burnout” ose shterimit profesional.

• Trajnime të dedikuara duhet të sigurohen, të cilat theksojnë një perspektivë feministe me
synim të ndihmojnë dhe fuqizojnë individët që kanë përjetuar dhunë në baza gjinore.

• Të vazhdojnë të informojnë institucionetpërkatëse mbinevojat e viktimave tëdhunës me
bazë gjinore, përfshirë duke hartuar kohë pas kohë raporte apo vlerësime të nevojave të
viktimave, dhe të kërkojnë buxhet të mjaftueshëm në proporcion me këto nevoja të
identifikuara.
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Shtojcat

Shtojca 1. Të dhënat e tjera nga pyetësorët

100% e të anketuarve kanë njohuri se Kosova ka adaptuar në Kushtetutë Konventën e
Stambollit.
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Të anketuarit shprehën se Konventën e Stambollit Kosova e adaptoi në vitin 2020.
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Të pyetur se deri në çfarë mase mendojnë që Kosova po zbaton standardet, masat dhe
detyrimet që dalin nga Konventa e Stambollit, 21.67% e respodentëve mendojnë se
Kosova nuk është duke zbatuar obligimet që dalin nga KS, 13.33% mendojnë se Kosova ka
marrë obligimin për të adaptuar KS mirëpo kjo nuk po gjen zbatim dhe 21.67% mendojnë
se Kosova është duke konsoliduar politikat që qojnë në përafrim të politikave dhe
legjislacionit vendor me KS.
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Të pyetur nëse mendojnë që Kosova ka nevojë për KS dhe nëse legjislacioni kombëtar
është zhvilluar mjaŇueshëm për mbrojtjen efektive nga dhuna për gratë dhe fëmijët të
mbijetuar të dhunës me bazë gjinore, 51.67% mendojnë që është i zhvilluar dhe Kosova
ka nevojë për Konventën, 8.33% e respodentëve mendojnë që Kosova ka pasur dhe ka
nevojë për zhvillime të tilla për shkak se këto ndikojnë pozitivisht në mbrojtjen nga dhuna
në familje, 6.67% mendojnë që Kosova ka nevojë për Konventën, 15% mendojnë që
Kosova ka nevojë që ta implementojë Konventën në tërësi, 3.33% mendojnë se Kosova ka
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filluar të harmonizojë ligjet bazuar në Konventën dhe 15% mendojnë se legjislacioni është
duke u harmonizuar me KS.

Të anketuarit u pyetën mbi njohuritë e tyre për Konventën e Stambollit dhe 31.67%
vlerësuan njohuritë e tyre mbi KS me numrin pesë, 31.67% respodentë vlerësuan
njohuritë e tyre me tre, 26.67% vlerësuan njohuritë e tyre me katër dhe 10% vlerësuan
njohuritë e tyre me numrin dy.
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Të pyetur se nëse mund të përmendin ndonjë ligj apo akt nënligjor që është miratuar nga
shtetinë përputhje me KS, 8.33% nga të anketuarit përmendën Kodin Penal të Republikës
së Kosovës, 46.67% përmendën Ligjin për Mbrojtje nga dhuna në Familje, 43.33%
përmendën që ndjekja penale, dhuna ndaj grave të konsiderohet si vepër penale por nuk
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përmendën ndonjë ligj specifik dhe 1.67% përmendën Ligjin për Parandalimin dhe
Mbrojtjen nga Dhuna në Familje dhe Strategjinë Kombëtare.

Të pyetur nëse mund të japin një përkufizim në legjislacionin kombëtar që është
ndryshuar dhe përafruar me KS, 43.33% e të anketuarve përmendën dhunën në familje si
vepër penale, 20% kriminalizimin e dhunës në familje dhe dhunimit, 21.67% përmendën
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Strategjinë Kombëtare për Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave dhe 15%
përmendën Ligjin për Mbrojtje nga Dhuna në Familje por jo ndonjë përkufizim konkret.

80% e të anketuarve mendojnë se shteti nuk ndan burime të mjaŇueshme njerëzore dhe
financiare për zbatimin e politikave, masave dhe programeve, 10% mendojnë se shte�
ndan fare pak burime të nevojshme, 8.33% mendojnë që ka ende shumë nevojë të
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fuqizohen strukturat lokale që ofrojnë shërbime të strehimit dhe të përkrahjes dhe 1.67%
mendojnë se shte� ndan burime të mjaŇueshme për zbatim të politikave.

Të pyetur mbi rolin dhe rëndësinë e Komitetit GREVIO, 61.67% e të anketuarve Komitetin
GREVIO e shohin si komitet i cili mat nivelin e përformancës së mekanizmave institucional
në zbatimin e KS dheq asjen që institucionet kanë në trajtimin e rasteve të dhunës në
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familje, 23.33% nuk e kuptojnë rolin e Komitetit GREVIO dhe 15% shohin Komitetin
GREVIO si grup i ekspertëve për masat kundër dhunës ndaj grave dhe dhunës në familje.

Të pyetur nëse janë njohur me rekomandimet e Komitetit GREVIO, 52.08% pohojnë se
nuk kanë lexuar raportin e fundit dhe 47.92% theksojnë se nuk kanë pasur rast ta shohin
raportin e Komitetit GREVIO dhe rekomandimet.
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Asnjë nga të anketuarit nuk ka mundur që të përmend ndonjë progres specifik të bërë që
nga miratimi i raportit, rekomandimeve të Komitetit GREVIO në fushën e mirëqenies
sociale.
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Të pyetur nëse janë lehtësuar procedurat institucionale për shkak të KS, 57.14%
mendojnë që procedurat e tyre nuk janë lehtësuar nga KS, 34.29% mendojnë që janë
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lehtësuar pjesërisht, 2.86% mendojnë që për momentin procedurat e tyre nuk janë
lehtësuar.
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5.71% e të anketuarve mendojnë që në bazë të ofrimit të shërbimeve kanë ndihmuar në
raportimin për GREVIO dhe 94.29% theksuan se nuk kanë kontribuar institucionet në
raportimin për GREVIO.
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Të pyetur mbi ruajtjen e të dhënave dhe klasifikmin e tyre, 41.67% theksuan se të dhënat
ruhen në databazën e krijuar nga Ministria e Drejtësisë, 16.67% theksuan se ekziston
databaza që i mbledhë të dhënt, 15% theksuan se i ruajnë në dokumentat e viktimës dhe
plotësojnë databazën e ndarë nga MD, 11.67% treguan se i ruajnë në databazë dhe 3.33%
theksuan se i ruajnë përmes librit të evidencës.
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Respodentët u pyetën se si kontribojnë aktivisht në ndryshim të qëndrimeve dhe
normave, 48.72% theksuan se përmes tryezave në mënyrë aktive për të ngritur nivelin e
vetëdijësimit publik për një jetë pa dhunë, 30.77% përmendën parandalimin, 10.26%
theksuan trajnimet si faktorë të ndryshimit të mendësisë dhe 10.26% pohuan se nukflitet
mjaŇushëm për Konventën, bazën ligjore, traumat dhe për dhunimet.
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Të pyetur për pjesëmarrje në trajnime, 30.43% përmendën tranimet për trajner, modulet
specifike që janë në proces të akreditimit, 26.09% pohuan se marrin pjesë në trajnime por
se ende kanë nevojë për trajnime për KS, 17.39% theksuan se mungojnë temat për KS dhe
traumat, 6.52% theksojnë që marrin pjesë por mungojnë temat për mbrojtjen e fëmijëve,
6.52% pohuan se nuk kanë marrë trajnime të nevojshme tek traumat si pasojë e dhunës
dhe 2.17% përmedën Protokollin Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale si
trajnim të fundit.
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Të pyetur se kush është në gjendje të ofrojnë trajnimet më të mira për DhBGj në Kosovë,
shumica e të anketuarve përmendën organizata të shoqërisë civile, organizata
ndërkombëtare, Akademinë e Drejtësisë dhe Institutet e Psikologjisë.
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Të pyetur për ndonjë mekanizëm multidisiplinar për mbrojtje nga DhBGj të parashikuar
me KS, shumica e të anketuarve theksuan Mekanizmin Lokal Kundër Dhunës në Familje.
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Të pyetur mbi qasjen e ndjeshme ndaj gjinisë, 75% theksuan se përdorin gjithmonë qasjen
e ndjeshme gjinore në ofrimin e shërbimeve dhe përkrahjes së grave, 12.50% theksuan se
stafib janë profesionist të fushës dhe përdorin qasjen e ndjeshme gjinore, 6.25% pohuan
se punojnë në bazë të Kodit të Etikës dhe 6.25% theksuan se e përcjellin viktimat në
gjykatë dhe spitale por nuk u përgjigjën për qasjen e ndjeshme gjinore.
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Të pyetur mbi sigurinë e viktimave, 41.67% e të anketuarve theksuan se për sigurinë e
viktimave përdoren PSV-të që specifikojnë përgjegjësitë, 20% pohuan se viktimat nuk janë
edhe aq të sigurta sepse jo të gjitha institucionet e përdorin ligjin në mënyrë të duhur,
18.33% theksuan se për siguri të viktimës e përcjellin atë në institucionet e nevojshme,
10% theksuan arrestimin e keqtrajtuesit ose largimin e viktimës, 5% theksuan se duhet të
largohet dhunuesi nga shtëpia, 3.33% theksuan se e drejtojnë viktimën në institucione
kompetente dhe 1.67% përmendën se e sigurojnë viktimën në bazë të PSV-së.
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Për procedura që përdorën në punën me të mbijetuarat e dhunës me bazë gjinore,
38.98% përmendën PSV-të dhe Protokollin Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës
Seksuale, 18.64% përmendën PSV-të dhe 5.08% përmendën Kodin Penal.
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Të pyetur mbi mënyrat se si referohen të mbijetuarat e dhunës tek shërbimet e
specializuara, 32.35% theksuan se viktima i pranon informatat tek policia, 23.53%
theksuan se viktimat referohen tek shërbimet e duhura si ndihma juridike, shërbimet
shëndetësore, 20.59% theksuan se i referojnë në strehimore, 14.71% vlerësuan se
informohen në gjykatë, 5.88% theksuan se njoŇohen në QPS apo tek policia dhe 2.94%
theksuan se ato informohen në bazë të planit të kujdesit.
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34.29% e të anketuarve si shërbime të specializuara që e informojnë viktimënpërmendën
se ata informojnë viktimat me të gjitha shërbimet e nevojshme, 31.43% përmendën
organizatat e grave dhe strehimoret, 17.14% përmendën spitalin regjional të shëndetit
mendor dhe organizatat e grave, 8.57% përmendën qendrat e shëndetit mendor, 5.71%
përmendën gjykatat, Zyrat për Ndihmë Juridike Falas, Avokatin e Popullit dhe ojq-të e
grave dhe 2.86% vlerësuan që shërbimet e specializuara varen nga nevoja që ka viktima.
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Të pyetur mbi grupet vulnerabël për akses të barabartë, 50% theksuan se të gjitha
viktimat trajtohen njësoj.



126

Të pyetur mbi masat për reduktimin e barrierave ligjore dhe praktike, 60% e të anketuarve
vlerësuan implementimin e legjislacionit dhe të KS, 25% ndryshimet legjislative dhe 15%
theksuan se mungon vullnetipolitik për harmonizim dhe bashkëpunim.
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76.92% e të anketuarve vlerësojnë se gjyqtarët pjesërisht kërkojnë procedurën e
vlerësimit të rrezikut, 15.38% theksuan se gjithmonë kërkohet një gjë e tillë dhe 7.69%
theksuan se kjo nuk kërkohet nga gjyqtarët.
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Të pyetur mbi mjetet detyruese të përdorura nga institucionet dhe në çfarë mase
aplikohen ato për vlerësim të rriskut, 70% theksuan se abuzuesit duhet të burgosen dhe
30% përmendën veprimet dhe masat e parashikuara në Strategjinë Kombëtare për
Mbrojtje nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave.
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Të pyetur për veprimet që ndërmarrin për të identifikuar dhe trajtuar faktorët që
kontribuojnë në rrezimin e çështjeve, 66.67% përmendën që kjo ndodhë sipas pëlqimit të
palës dhe 33.33% përmendën që kjo ndodhë në bazë të intervistave me rastin.
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Të pyetur për masat mbrojtëse në procedimet penale për të gjitha format e dhunës të
mbuluara nga Konventa e Stambollit, të gjithë të anketuarit pohuan se të gjitha masat
janë të disponueshme.
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Të pyetur se a informohet e mbijetuara në rastet kur lirohet autori i dhunës nga burgu,
50% pohuan se ato nuk njoftohen por ka përmirësime në këtë fushë dhe 50% theksuan
se ato nuk njoŇohen.
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Respodentët theksuan se e mbijetuara nuk mund të japë deklaratë në gjykatë pa qenë i
pranishëm edhe autori i dhunës.
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Respodentët theksuan se e mbijetuara nuk mund të japë deklaratë në gjykatë pa qenë i
pranishëm edhe autori i dhunës.
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Të pyetur nëse janë të disponueshme shërbimet e mbështetjes për të gjitha të
mbijetuarat pa përjashtim, 43.64% theksuan se po ato janë të disponueshme, 43.64%
theksuan se të gjitha sipas identifikimit dhe vlerësimit të nevojave marrin shërbime të
nevojshme, 9.09% theksuan se ato nuk janë të disponueshme dhe 3.64% mungesës së
shërbimeve të mbështetjes ia atribuan mungesës së infrastrukturës.
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Të pyetur nëse është e mundur që të sigurohet mbrojtja ndërkombëtare për të
mbijetuarat nëse është e nevojshme 46.15% e respodentëve nuk patën informata,
23.08% theksuan se nuk kanë pasur raste të tilla, 23.08% pohuan se po kjo është e mundur
dhe 7.69% theksuan se kanë trajtuar raste të tilla.



136

Gjatë pyetësorit, Mbrojtësit e Viktimave u pyetën nëse janë të gatshëm të veprojnë në
përputhje me ligjin e ri që pritet të aprovohet shpejtë dhe ata u treguan të gatshëm që
janë të gatshëm për përgjegjësitë që dalin nga ky ligj.
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Të anketuarit në institucionet e drejtësisë theksojnëqë në mënyrë që këta të veprojnë në
përputhje me Konventën e Stambollit, Qeveria duhet të i përkrahë me implementim të
legjislacionit.
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Të pyetur se si identifikohen fëmijët të mbijetuar të dhunës dhe formave të tjera të
dhunësm e bazë gjinore, 52.17% e respodentëve theksuan se ata identifikohen sipas
raportimit të rasteve në polici dhe të referuara nga punëtorët social dhe 47.83% pohuan
se kur ata raportohen nga policia dhe QPS.



139

Të pyetur mbi opinionin në raste të kujdestarisë, 68.57% e të anketuarve vlerësuan se në
rastet e përcaktimit të Urdhërit për Mbrojtje caktohet edhe besimi i përkohshëm i fëmijës
dhe caktohet e drejta e kontaktit dhe respodentët e tjerë pohuan se gjithmonë marrin
raportin nga Qendra për Punë Sociale.
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Të pyetur se a bashkëpunon gjykata me institucionet apo organizatat kompetente në
procesin e vendimmarrjes në lidhje me kujdestarinë, modalitetin e të drejtave të vizitës,
55.81% e të anketuarve theksuan se gjykatat në rastet e seancave kur është inicuar
kërkesa për Urdhër Mbrojtje kërkon nga QPS pjesëmarrje në seance dhe mendim
profesional për besim të përkohshëm të fëmijës, 25.58% pohuan se gjykatat
bashkëpunojnë me punëtorët social dhe me punëtorët e shëndetit mendor, 13.95%
pohuan se po gjykatat bashkëpunojnë me institucione të ndryshme dhe 4.65% vlerësuan
se modalite� i të drejtës së vizitave kryhet përmes bashkëpunimit të institucioneve të
ndryshme me gjykatat.
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Të pyetur mbi eliminimin e rrezikut që një prind jo i dhunshëm të jetë i sigurt nga vuajtja
e mëtejshme e dhunës, 84.62% theksuan se kjo ndodhë me burim të keqtrajtuesit, viktima
të dërgohet në strehimore dhe këtu shërbejnë edhe Urdhëri për Mbrojtje dhe 15.38%
theksuan strehimin dhe ofrimin e shërbimeve sociale deri në zgjidhjen e problemit.
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Të pyetur se a janë fëmijët dëshmitarë të dhunës dhe të mbrojtur në sistem, 63.64% e të
anketuarve pohuan se ata janë, 27.27% theksuan se kur raportohet dhuna në polici,
Ňohen punonjësit social dhe 9.09% vlerësuan se në të shumtën e rasteve janë dëshmitarë.
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Të pyetur se a janë fëmijët dëshmitarë të dhunës dhe të mbrojtur në sistem, 63.64% e

të anketuarve pohuan se ata janë, 27.27% theksuan se kur raportohet dhuna në polici,
Ňohen punonjësit social dhe 9.09% vlerësuan se në të shumtën e rasteve janë
dëshmitarë.
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Të pyetur se si institucionet po eliminojnë rrezikun që fëmija të jetë dëshmitar i dhunës
apo të përjetojnë dhunë, të anketuarit treguan se nuk kanë psikolog por Ňojnë nga
Qendra e Shëndetit Mendor dhe pohuan se në prokurori kanë dhomat për intervistim të
fëmijëve.
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Të pyetur mbi veprimet që ndërmirren për të siguruar që gjykata të mos kryejë mënyra
alternative për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve apo ndërmjetësimit në proceset e divorcit,
kujdestarisë dhe të drejtave të vizitës, të anketuarit treguan se nuk ndërmjetësojnë
pasiqë e kanë të ndaluar me ligj.
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Shtojca 2. Pyetësori

PYETËSOR MBI ZBATIMIN/KUPTIMIT TË KONVENES SË STAMBOLLIT NE MALIN E ZI, KOSOVË
DHESHQIPËRI

Kjo bisedë po zhvillohet për nevojat e hulumtimit rajonal mbi nivelin e të kuptuarit dhe zbatimin
e standardeve të kërkuara nga Konventa e Stambollit në veprimet e institucioneve të përfshira
në sistemin e mbrojtjes kundër dhunës me bazë gjinore.

Përgjigjet do të përpunohen dhe interpretohen përmes një rishikimi të përgjithshëm, me të cilin
nuk do të zbulohen emra apo të dhëna personale.

Emri i institucionit:_________________________

Pozicioni: ____________________________

Gjinia: ____________________________

SEKSIONI I PËRGJITHSHËM për të gjitha institucionet

1. Rretho përgjigjen e saktë:

Sipas njohurive tuaja Kosova:

a) firmosi Konventën e Stambollit c) nuk e firmosi

b) e firmosi dhe ratifikoi d) e vendosi ne kushtetuten

2. Që kur filloi të implementohet Konventa e Stambollit në Kosovë ?

3. Cila është rëndësia e Konventës së Stambollit për Kosovë? Pse?
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4. Në çfarë mënyre/deri në çfarë masezbatohen standardet/masat/detyrimet nga Konventa
në Kosovë?

5. A ka nevojë Kosova për Konventën e Stambollit? A është legjislacioni kombëtar i zhvilluar
mjaftueshëm për mbrojtjen efektive nga dhuna për gratë dhe fëmijët të mbijetuar të dhunës me
bazë gjinore dhe dhunës në familje?

6. Si do t’i vlerësonit njohuritë tuaja mbi Konventën e Stambollit nga 1 në 5 ? Rretho.

1 2 3 4 5

7. A mund të përmendni një ligj/akt nënligjor të ri që është miratuar/dekretuar nga shte�
në përputhje me Konventën? Cila?

8. A mund të jepni një përkufizim në legjislacionin kombëtar që është ndryshuar dhe
përafruar me Konventën e Stambollit?

9. A mendoni se shteti ndan burime të mjaftueshme, njerëzore dhe financiare, për zbatimin
e politikave/masave/programeve?

10. Si e kuptoni rolin/rëndësinë e Komitetit GREVIO?

11. A jeni njohur me rekomandimet e Komitetit GREVIOpër forcimin e zbatimit të Konventës?
Nëse po, a keni pasur mundësi t'i lexoni ato?

12. A mund të tregoni për një progres specifik të bërë që nga miratimi i
raportit/rekomandimeve të komitetit GREVIO në fushën e mirëqenies sociale/veprimit
policor/hetimit/ndjekjes...?
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13. A janë lehtësuar/përmirësuar ndonjëherë procedurat tuaja për shkak të Konventës së
Stambollit? A i jeni referuar ndonjëherë një dispozite të veçantë të Konventës në marrjen e një
vendimi? Kur?

14. A ju kujtohet ndonjë veprim/procedurë specifike në lidhje me Konventën?

15. Në çfarë mënyre institucioni juaj kontribuon në zbatimin e Konventës së Stambollit? Si
kontribuoni në zbatimin e Konventës së Stambollit?

16. A keni pasur ju apo institucioni juaj një mundësi për të kontribuar në raportimin mbi
zbatimin e Konventës? Në çfarë mënyre?

17. Si i mbledh, klasifikon dhe ruan institucioni juaj të dhëna (lloji i dhunës, gjinia, mosha e
viktimës/ dhunuesit, marrëdhënia, vendi, numri i urdhrave të ndalimit dhe mbrojtjes, shkeljet e
urdhrave të mbrojtjes, ndalimi, dënimet, heqja e të drejtave prindërore/ kufizimi i të drejtave
prindërore, kujdestaria...)

18. A mbani mend/ mund të paraqisni ndonjë masë në lidhje me ndryshimin e qëndrimeve,
normave për reduktimin e dhunës? Keni marrë pjesë?

19. Sa shpesh merrni pjesë në trajnime? Në cilat tema? Keni material edukativ? Cilat tema
mungojnë?

20. Sipas mendimit tuaj, kush është në gjendje të ofrojë trajnimet më të mira për Dhunën me
Bazë Gjinore në Shqipëri? Pse?
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21. A ka ndonjë mekanizëm multidisiplinar për mbrojtjen nga Dhuna me Bazë Gjinore i
parashikuar në Konventën e Stambollit (grupi i punës, protokollet, udhëzuesit)?

22. Si e kuptoni dhe aplikoni qasjen endjeshme gjinore në punën me të mbijetuarat e dhunës
(duke i dhënë përparësi sigurisë, qasja e përqendruar te viktima, fuqizimi ...)

23. A merren institucionet e sistemit në mënyrë adekuate me sigurinë e viktimave? Në çfarë
mënyre?

24. Cilat procedura përdoren në punën me të mbijetuarat e dhunës me bazë gjinore/dhunës
seksuale/përndjekjes/...?

25. Në çfarë mënyre i referoni të mbijetuarat e dhunës tek shërbimet e specializuara të
ndihmës dhe mbështetjes? Si e informoni të mbijetuarën për të drejtat dhe shërbimet e saj? Cilat
janë kriteret?

26. Me cilat shërbime të specializuara bashkëpunoni? Cilat procedura përdorni për të lidhur
të mbijetuarën me këto shërbime?

27. A kanë grupet vulnerabël akses të barabartë në këto shërbime? Po të mbijetuarat që nuk
i përkasin kategorive vulnerabël? Cilat zgjidhje janë zgjidhjet më të zakonshme për ta?

28. Cilat janë masat për reduktimin e barrierave ligjore dhe praktike?

29. OJQ/P/GJ : A kryejnë apo kërkojnë gjyqtarët procedurën e vlerësimit të rriskut?
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30. Neni.51: QPS/P/PO/GJ: A ekzistojnë mjete detyruese të standardizuara të përdorura nga
institucionet dhe në çfarë mase aplikohen ato për vlerësimin e rriskut (për vrasje, sulme të
përsëritura)?

31. QPS/P/PO/GJ: Si e vlerësoni bashkëpunimin me shërbimet e specializuara të grave përsa
i përket vlerësimit të rriskut?

32. QPS/P: A jeni njohur me rekomandimin e Komitetit GREVIO për dhënien e urdhrave
urgjente mbrojtëse për të gjitha të mbijetuarat e dhunës në dhunës në familje, pavarësisht nga
aktakuzat nga prokurorët apo nisja e procedimeve penale nga të mbijetuarat e dhunës? Nëse
po, a e zbatoni atë në praktikë? Si?

33. QPS/P/PO/GJ: A e dini nëse analiza retrospektive e feminicidit në kontekstin e dhunës në
familje përdoret për të identifikuar mangësitë sistemike me qëllim parandalimin?

34. P: Përveç ardhjes në komisariat, a mund të denoncojë një grua dhunën? A ështëe mundur
të dorëzohet një raport përmes kanaleve elektronike dixhitale?

35. P: A keni oficerë/njësi policie të specializuara për hetimin e rasteve të dhunës në familje
dhe formave të tjera të dhunës të mbuluara nga Konventa e Stambollit? (dhuna seksuale,
ngacmimi, ndjekja, dhuna në internet)

36. P:. Përshkruani një masë të marrë për kryerjen e një hetimi dhe/ose ndjekjeje urgjente
për shembull, prioritizimi i rasteve dhe analiza krahasuese e treguesve të rasteve etj.

37. P: Përshkruani çdo masë të ndërmarrë për të krijuar besim tek oficerët e policisë dhe për
të inkurajuar dhe fuqizuar të mbijeturat që të raportojnë format e dhunës të mbuluara nga
Konventa e Stambollit tek autoritetet e zbatimit të ligjit?

38. A mund ju lutem të jepni një shembull, duke përfshirë ato në lidhje me tejkalimin e
barrierave gjuhësore dhe specifikave të tjera për: të varurit nga droga, PAK, pakicat etnike...
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39. P/PO: Si siguron policia mbledhjen e provave për rastet e formave të dhunës të mbuluara
nga Konventën e Stambollit, përveç marrjes së deklaratës nga e mbijetuara e dhunës?

40. A ka procedura/protokolle standarde për mënyrën e marrjes së deklaratës, udhëheqjes
së bisedës, hetimit, mbledhjes së provave?

41. P/PO: Çfarë veprimesh ndërmerrni për të identifikuar dhe trajtuar faktorët që
kontribuojnë në rrëzimin e disa çështjeve?

42. Neni .52. P: A janë marrë masa të reja për zbatimin më të mirë të urdhrit të policisë? A
mund të qëndrojë e mbijetuara në banesën e saj derisa gjykata të japë masën?

43. A është e disponueshme këshillimi dhe mbështetja për të mbijetuarën derisa urdhri i
gjykatës është në fuqi? A përfshin ndalimi i kontaktit dhe fëmijët?

44. GJ/PO: A janë të disponueshme masat mbrojtëse në procedimet penale për të gjitha
format e dhunës të mbuluara nga Konventa?

45. Neni.56: A e informojnë institucionet të mbijetuarën në rastet kur autori lirohet nga
burgu/paraburgimi apo nëse arratiset?

46. GJ: A mundet e mbijetuara të japë deklaratën në gjykatë pa qenë i pranishëm autori?

47. A jeni njohur me rekomandimin e Komitetit të GREVIO-s se të mbijetuarat e formave të
dhunës me bazë gjinore duhet t'u ofrohet ndihmë ligjore falas, duke ndërmarrë masa aktive për
t'u siguruar që të mbijetuarat e përfitojnë këtë të drejtë? Nëse përgjigja është “po”, a e zbatoni
atë dhe si?
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48. QPS/OJQ/P/GJ: A janë të disponueshme shërbimet e mbështetjes për të gjitha të
mbijetuarat, pa përjashtim?

49. QPS/OJQ/P/GJ: A është e mundur të sigurohet mbrojtja ndërkombëtare për të
mbijetuarat nëse është e nevojshme? Jepni një shembull nga praktika juaj.

FËMIJET

50. QPS/P/GJ: Si i identifikoni fëmijët të mbijetuar të dhunës dhe formave të tjera të dhunës
me bazë gjinore?

51. QPS/GJ: A merr parasysh legjislacioni kombëtar format e dhunës të mbuluara nga
Konventa e Stambollit në rastet e përcaktimit të të drejtave të kujdestarisë/vizitës? Për shembull,
kur merret një vendim për kujdestarinë, jepet një opinion, apo përcaktohet modaliteti për të
drejtat e vizitës?

52. OJQ/QMS/GJ: A bashkëpunon gjykata me institucionet/organizatat kompetente në
procesin e vendimmarrjes në lidhje me, për shembull, kujdestarinë, modalitetin e të drejtave të
vizitës etj? A ka ndonjë normë ligjore që e lejon këtë?

53. QPS/PO/GJ: Si e eliminoni rrezikun që një prind jo i dhunshëm të jetë i sigurt nga vuajtja
e mëtejshme e dhunës?

54. QPS/GJ/PO: A janë fëmijët dëshmitarë të dhunës të dukshëm dhe të mbrojtur në sistem?

55. QPS/GJ: Si merret parasysh historia e dhunës si tregues gjatë rishqyrtimit të vendimit për
të drejtat e kujdestarisë/vizitës?
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56. QPS/GJ: Si e përcaktoni interesin më të mirë të fëmijëve në lidhje me të drejtat e
kujdestarisë/vizitës?

57. QPS/P/GJ: Si e vlerësoni nivelin e njohurive mbi dinamikën e dhunës nga partneri në
familje duke përfshirë efektin psikologjik te fëmijët dëshmitarë të dhunës?

58. QPS/P/GJ: Si e eliminoni rrezikun që fëmija të jetë dëshmitar i dhunës apo të përjetojë
dhunë? A keni staf të arsimuar dhe ambiente të përshtatura për fëmijët viktima/dëshmitarë të
dhunës?

59. GJ:? Çfarë veprimesh ndërmerrni për të siguruar që gjykata të mos kryejë mënyra
alternative për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve apo ndërmjetësimit në proceset e divorcit,
kujdestarisë dhe të drejtave të vizitës?

60. QPS: A jeni njohur me rekomandimin e Komitetit GREVIO për marrjen e masave për të
siguruar përhapjen e ndërgjegjësimit për pasojat e dëmshme të dëshmimit të dhunës në familje
tek fëmijët dhe burimet e duhura për këshillimin psikosocial për këta fëmijë. Nëse po, a po
zbatohet? Si?

Faleminderit!
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Shtojca 3. Kërkesë për bashkëpunim

Si pjesë e programit rajonal "SMART Balkans", organizata SOS Hotline Për Gratë dhe Fëmijët Viktima të
Dhunës Niksic, (Mali i Zi), organizata Qendra përMirëqenien e Gruas (Kosovë) dhe Forumi i Gruas Elbasan
(Shqipëri) po zbatojnë një projekt ndërkufitar të quajtur "Zbatimi i përmirësuar i Konventës së Stambollit
në Rajonin e Ballkanit Perëndimor ".

Projek� kontribuonnë aderiminmë të shpejtë tëvendeve të Ballkanit Perëndimor nëBashkimin Europian:
a) duke fuqizuar OJQ-të e grave për të monitoruar në mënyrë aktive zbatimin e Konventës së Stambollit;
b) duke siguruar një bashkëpunim më të fortë multisektorial ndërmjet sektorëve qeveritarë dhe
joqeveritar, për mbështetje më të mirë për të mbijetuarat e dhunës me bazë gjinore dhe dhunës në
familje, të gjitha nëpërmjet harmonizimit të kuadrit legjislativ, social dhe kulturor me standardet që dalin
nga ratifikimi i Konventës së Stambollit.

Përfitues të drejtpërdrejtë të këtij projek� janë të mbijetuarat e dhunës me bazë gjinore dhe dhunës në
familje, OJQ-të e grave, përfaqësues të institucioneve shtetërore dhe lokale, dhe indirekt të gjithë
qytetarët e Shqipërisë, Kosovës dhe Malit të Zi.

Plani është të kryhenkërkime në 3 vendedhe të mblidhen të dhëna të besueshme nga burimet përkatëse,
për të bërë një analizë realiste të situatës në kuadër të zbatimit të Konventës së Stambollit duke kryer
intervista me përfaqësues të institucioneve shtetërore dhe organizatave jofitimprurëse të grave të cilat
përfshihen në procesin e përmbushjes së detyrimeve që shtetimori përsipër duke përfshierë Konventën
e Stambollit në Kushtetuten e Kosovës

Lidhur me këtë, ju kërkojmë të lehtësoni një intervistë me një përfaqësues të institucionit tuaj nga data
01-30 Prill 2023. Tema e diskutimit është implementimi i Konventës së Stambollit në Kosovë.

Për çdo informacion shtesë, mos ngurroni të kontaktoni Ardita Bala në organizatën Qendra për
Mirëqenien e Gruas ose në numrin e telefonit: +383 49 223 543 , si dhe në adresën e emailit:
aramizibala@gmail.com.
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